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E L Ő - S Z Ó.

. o> /
Azon jegyzeteim et, mellyek szerint Tanítváuyimat, a’ 
Tiszta Mathesisnek; — az Alkalmaztatott Mathesis né- 
melly ágainak, t. i. az Opticának, és Astronomiának, — 

végre a’ Physicának kezdetébe esztendőnként beve­
zetni szoktam, egymás után kiadni szándékozom; — 

nem hiú dicsőségre vágyásból, — mert hiszen ezek , 
kezdő ifjakon kívül, senki figyelmére számot nem tar- 
tándanak; hanem azon tiszta czélból, ’s óhajtásból, 

hogy Tanitványimat, a’ terhes, és időt pazérló Írástól 
megmentsem; — ’s külömben is , a’ tanítás’ tárgyai­
hoz mérve, kevés óráimon, annyival többet végez­
hessek.

* Megjeleu hát íme’ legelsőben a’ Tiszta Mathesis kez­
detének első darabja, a’ S z á m - T u d o m á n y ;  mellyet 

kevés betek múlva fog követni annak második darab­
j a , a’ T  e r  j e d t s é g - T u d o mán y ; — s majd , ha 
szándékomnak környülállásaim megfelelnek, későbben 

a’ többiek.

Ha ezen munkácska, kezdő ifjún kívül, valaki­

nek kezébe kerülne; — ’s taláu figyelmére méltatná:
l •



ítéletét felőle azon szempontból tenni kérem, melly- 
Jből e z , mint oskolai kézi könyv, — még pedig philo- 
sophiai pályára most lépett, — több tanulni valók által 

is terhelt, — ’s nagyobb részént a’ Mathesisben csak 
D ilettant-okká lejendö ifjak számára készült kézi­

könyv, íratott; — igy reményiem sem rövid, sem egy­
szerű voltában nem fog megbotránkozni.

Írtam Kecskeméten Augustus 20kán 1835

T a t a i  A n d r á s .



B E V E Z E T É S .

§. 1. Mind az, a’ mit szaporitni, e'a kevesitni lehet, 
neveztetik Mennyi -  nek (Quantum); p. o. pénzdarab, cso­
mó pénz, bűzaszem, biízarakás , gerenda, térföld, idő, se­
besség , súly, magasság ’s a’ t.

§. 2. Minden Me n n y i k  vagy éppen elvonnak osztva, 
vagy eloszthatok legalább gondolattal, kisebb vagy nagyobb, 
több vagy kevesebb részekre , inellyek mind együtt véve te­
szik az egész Mennyi t .  Ezen részeknek sokaságát neve­
zik Me n n y i s é g n e k  (Quantitas) ; p. o. egy csomó pénz már 
el van osztva több darab pénzekre, —  egy darab pénzt el­
lehet osztani legalább gondolattal több részecskékre, —  í g y  
a’ gerendát, térföldet, időt 'a a’ t . , ’s azon részeknek so­
kasága teszi ezen Mennyiknek Me nnyi s é gé t .

§. 3. A’ Mennyik kétfélék, u. m.
1. Oilyanok, a1 mellyeknek részeik valósággal külön van­

nak válva egymástól, p. o. rakás búza, csomó pénz, sereg 
katona. Az illyen Mennyiket nevezik Vá l t r é s z ű  Me n ­
nyi knek ((iuanta disereta), — ezeknek részeik’ sokaságát 
Vál t  részű Mennyi ségnek (Quantitas disereta), vagy 
mivel azon részeket számlálni lehet, Számnak (Numerus).

2. Oilyanok, mellyeknek részeik nincsenek külön válva 
egymástól; p. o. gerenda, darab pénz, naj>’ hossza, ’ga t. Az 
(Ilyeneket nevezik Részre  nem vál t  Mennyi knek  
(Quan’a continua); ezeknek gondolt részeik’ sokaságát 
Részre  nem vál t  Me nny i s é gne k  (Quantitas continua) 
vagy mivel ezekben azt szoktuk nézni: mekkora tért foglal­
nak e l, T e r j e d t s é g n e k  (Extensio).

§ . 4 .  Egy faj ta Mennyi knek (Quanta homogenea) 
neveltetnek az egy nevűek, p. o. az órak az órákkal, fon­
tok a’ fontokkal, labak a’ labakkal egy fájták* — Kül ön-



fi

f a j t a  M e n n y i k  (Quanta heterogenea) a’ külömböző ne 
vűek. Ezek ismét vagy E g y r e v e h e t ő k  (reducibilia), ha 
ugyan azon nevűekke lehet őket változtatni. p. o. a’ fontok 
a’ latokkal, —  a’ forintok a’ garasokkal, az órák a’ minu- 
tákkal egyrevehető külön fajták; —  vagy E g y r o  ne m ve­
h e t ő k  (irreducibilia) mellyeket egy nevűekke nem lehet 
tenni, p. o. az ökrök a’ lovakkal, kutyákkal, garasokkal , 
órákkal*

§. 5. A’ M e n n y i s  e'get vagy tisztán tekinthetjük 
mint csupa mennyiséget, a’ nélkül, hogy azt valamelly tárgy­
ra vinnénk, a’ midőn azt nevezik E l v o n t  M e n n y i s é g ­
nek (qaantitas abstracta) , p, o. hat ,  nyolcz, száz ’s a’ t. —  
Vagy egyszersmind a’ tárgyat is mellé tesszük, a’ mellynek 
az mennyise'ge, p. o. hat ökör, nyolez ló, száz ember, — a’ 
midőn az neveztetik T á r g y a s  Me n n y i s é g n e k  (quantitas 
concreta).

§. G. A’ Mennyiknek mennyiségüket úgy lehet megtud­
n i , ha az esmeretlen mennyiséget, valamelly ugyan azon faj­
ta esmert mennyiséggel öszvehasonlítom, és megvizsgálom, 
hogy az esmertnél mennyivel vagy mennyiszerte több vagy 
kevesebb, nagyobb vagy kisebb az esmeretlen; vagy hogy 
hányszor van meg, vagy az esmért az esmeretlenben, vagy az 

* esmeretlen az esmértben; p. o. egy csomó tallér’ mennyisé­
gétmegtudom, ha azt egy tallérral öszve hasonlítom, ’s meg­
vizsgálom, hányszor van meg benne az egy tallér; —  egy vég 
posztó hosszaságát megtudom, ha egy rőfnyi hosszasággal 
üszvehasonli'tom, ’s azt kérdem, hányszor van meg henne a’ 
r ő f ; - — egy kis darab posztó hosszaságát is ágy tudom meg, 
ha azt a’ rőflel öszvehasonlítván , azt kérdeni , hányszorta 
nagyobb annál a’ rőf? Az esmeretest, mellyhez az esmeret- 
lent hasonlítom , nevezzük M ér t ék nek (mensura), — ezen 
munkalődást Mé r e t n e k  (mensio), —  a’ mértéknek, és mé­
résnek egymáshoz való arányát pedig Sz e r ne k  (ratio seu 
relatio).

§. 7. A’ Mennyiségről való Tudomány neveztetik Ma- 
thesisnek. A’ Mathesis tehát arról tanít, mi módon származ­
nak egymásból a‘ mennyiségek, ’s mi módon lehet azokat meg­
mérni, vagy mi módon lehet az esmeretleneket az esniere- 
tesekból kitalálni.



J e g y z é k ,  [táintnf, to( görög s ió , tesz T u d o m á n y i  (fturfáw, 
uxhu  f. 1. •, tanúlni, tanítni). Azért nevezték ezt a’ Görö­
gök xoeri|#%»j» T u d o m á n y n a k ,  meri az ebben megmutatott igaz­
ságok.*! senki kétségbe nem hozhatja; —• a’ miilyen bizonyossággal 
semmi más Tudomány nem dicsekedhetik,

§. 8. A’ Mathesis elosztatik T i s z t á r a  (Púra) és A l­
k a l m a z t a t o t t ! ' a  (Applicata). A’ T i s z t a  M a t h e s i s  a’ 
Mennyiségek Törvényeit úgy fejtegeti, hogy azokat semmi 
Tárgyakra nem alkalmaztatja. —  Az A l k a l m a z t a t o t t  
Mát .  pedig azon Törvényeket, mellyek a’ Tiszta Mathesis- * 
ben felfedeztettek, bizonyos Tárgyakra alkalmaztatja. Innen a’ 
Mathesis Applicatában, a’ tiszta mathematicai igazságokon kí­
vül a’ tárgyaknak physicai tulajdonságaik is tekintetbe jőnek. 
Ennek részei: az Opt i ca?  A s t r o n o m i a ,  M e c h a n i -  
c a , A r c h i t e c  t .ura C i v i l i s  9 M i l i t a r i s ’s a ’ t.

§. 9 A’ Tiszta Mathesisnek két része van :
Az lső tanít a’ S z á m o k r ó l  vagy részrevált mennyisé­

gekről {quant. (lisereía). Ezt nevezik S z á rn t ud o m á n y- 
n ak ( Arithmetica).

A' 2dik tanít a’ T e r j  ed Is ég  e k r ó l , vagy részre nem 
vált Mennyiségekről (quant. continua). Ezt nevezik T e r j e d t- 
s é g  T u d o m á n y á n a k  (Geometria).
J e g y z é k .  t. >• mesterség, tudomány, jön

tói —  S -i m — r íUftíT^ix jött ettél : yíj vagy yíac, attice yiuf 
föld , és fxír^ivu mérem — tulajdonképpen tehát tieometria teszen 
Földmérés Tudományát — minthogy a’ Terjedtségntérésnek legelő­
ször Földmérésre vették hasznát.

§. 10. A’ Malhematicusok az igazságok keresésében, ’s 
fejtegetésében ollyan utat követnek, ntelly szerint mindig a’ 
könnyebbekről mennek nehezebbekre ’s ismét nehezebbekre , —  
és a’ következők fundamentoma mindig az előbbeniekben van 
letéve. Ezt nevezik M a t h e m a t i c a  - ú t n a k  (Methodus 
Mathematica).

J e g y z é k .  Valamelly igazságot kétféle módon lehet megmutatni:
a) Vagy úgy, ha legelői tétetik a’ megmutatni való igazság , és 

utána illő egymásból folyó renddel hordáinak fel azon igazságok, 
mellyekból az megbizonyittatik. Ezt ne«ezik Ő se  v e r a k ó  útnak, 
(Methodus synthetica).

b) Vagy úgy, hogy a’ bizonyító igazságok előre bociáttatnak, és 
azokból húsa tik ki mint következet a’ megmutatni való i gazság. Ezt 
nevezik F e j t ó  ú t n a k  (Methodus analytica).

§. 11. Tételnek (Propositio), nevezünk minden mon­
dást. A’ Mathesisben előjöhető Tetelek kétfélék, u. ni.



1. Olljanok, mellyekkel csak az értelem foglalatoskodik. 
Ezeket nevezik É r t e l m i  Te ' t e l e k  nek (Propositiones Theo- 
reticae), p. o. kétszer kettő négy.

2. Ollyanok , a’ mellyek cselekvést is kivannak; —  eze­
ket nevezik C s e l e k v é s i  T é t e 1 n e k (Propositiones Pract i- 
cae), p. o. egy térfóldet kis formában le kell venni ; egy A e t  
két egyenlő részre osztani.

§. 12- Minden Mathematica igazságoknak fundainento- 
inul szolgálnak némelly ollyan igazságok,— vagy minden Té­
teleknek fundamentomai ollyan Tételek, mellyeknek bizo- 
nyosságáről vagy lehetőségéről senki se kételkedik; — mellyek- 
C 1 való meggyőződés mintegy velünk született ; —  és így a’ 
mellyek semmi megmutatást nem kívánnak (Propositiones 
indemonstrabiles). Ezek is vagy É r t e l m i e k ,  'agy Cs e ­
l e k v é s i e k .  Az Értelmi megmutatást nem kívánó Tételt 
(Propositio Theoretica Indemonst.)  Nyilvánvalónak hívják 
«£»,«*, dignum creditu) , p. o. minden egész nagyobb a’ maga 
részénél. —  A’ Cselekvési megmutatást nem kívánó Tételt 
(Propos. Pract. indern.) hívják Lehetségnek (Postulaturn), 
p. o. két pont közzé egy vonalt lehet húzni.

§. 13. Az ollyan értelmi Tételt, mellynek igaz voltát 
nem látjuk által, míg meg nem mutatják (Propositio Theo­
retica dernonstrabilis) nevezik A 11 í t in ány nak (Theorcma), 
p. o. ha két Háromszegnek talpok és magosságok egyenlők, 
udvarok is egyenlők. —  Az Állítmány mellett tehát min­
dig kell lenni M e g m u t a t á s n a k  (Demonstratio) , melly 
nem egyéb, mint több már bizonyos igazságoknak ös/vesze- 
dése, a’ végre, hogy azoknak öszvevetéséből az Allitmány’ 
igaz volta kitessék, p. o. Ál l i t m.  P é t e r  h a l a ndó .  M eg­
mu t a t á s .  l )  Minden ember halandó. 2) Péter ember— és 
így: 3) Péter halandó. — Az Állítmány után szokott tétet­
ni E . K . 31. Ezt kellett megmutatni (Q. E. D. quod erat 
demonstrandum).

§. 14. Az ollyan cselekvési Tételt, mellynek lehető­
ségét nem mindjárt láthatni á lta l , hanem végbevitele vala- 
melly igazságok esinéretet, öszvevetését ’s mesterséget kíván, 
neveztetik Fe l ada t nak  (Probléma), p. o. a’ A e t  karikába 
bele írni. — Annak előadása, mi módon lessz az nieg, a’ mit 
a1 feladat kíván, neveztetik Megfejtésnek (Resolutio, vei so- 
lutio). —  A’ Megfejtésnek helyes volta ismét Megmutatást



Inán. — Ennek utána szoktak tenni E . R . Cs, Ezt kel­
lett cselekedni (Q. K. F. quod erat faciendum).

§• 15. Az ollyan Tétel, melly valamelly más Te'telből 
egyenesen következik, és semmi uj inegmutatást nem ki­
van, neveztetik K ü v e t k e z e t nek (Consectarium, seu Co- 
rollarium J.

§. 1-6. Az ollyan Tétel, melly nem a’ szóban forgó 
tárgyra tartozik tulajdonképpen ; de másutt a’ maga helyén 
meg van mutatva; itt pedig csak felvétetik mint igazság, 
a’ végre, hogy segítségével valamit megmutassunk? nevez­
tetik Kő I cs ö n á 11 i t in án y nak (Lemnia).

§. 17. Vannak ollyan Tételek, mellyeket közmegegye­
zéssel felvettek a’ Matheniaticusok azért, hogy azoknak se- 
gitségök által dolgozásaikat 's megmutatásaikat könnyebbek­
ké 's szembetűnőbbekké tegyék. Ezeket nevezik E g y e z ­
ményeknek ( Hypothesis); p. o. minden karika 360 részre 
van felosztva. — Iliyen Egyezmény az is, hogy a’ számokat, 
hangokat, iliyen vagy ariiollyan jellel terjesszük szem elébe 
mint 2 , 3,  rs a’ t . , a ,  b,  c,  ’s a’ t.

J e g y z é k .  A’ Physicában II y  p o t h e s i s n ek neveztetik az ollyan Té­
tet, melly ámbár bebizonyítva nincs, még is igazság gyanánt fel­
vétetik, a ’ végre , hogy vezető fonalítl szolgáljon a’ tünemények 
magyarázásában ’s rendbeszedésében ’s igazságnak nézetik mind 
addig, míg nem igaz volta ki nem sá l , p. o. hogy a’ melegség vé­
kony folyó matéria. — Az iliyen Physicai Hypothesist V é l e ­
mé nyne k  lehet magyariíl nevezni.

§. l8.  A’ J egyze t ekben  (Scholion) feljegyeztetnek
ncmelly tudni méltó, kétséget oszlató, meggyőződést segítő 
dolgok.

§. 19. Miután valamelly szónak jelentését tökéletesen fel­
vettük; vagy valamelly tárgynak mivoltát tökéletesen értjük, e's 
azt minden más tárgyaktól meg tudjuk kiilümböztetni: akkor 
tudjuk azt Me gh  a t ár  o zn i (delimre). A: Meg h at á ró zás 
(Deíinitio) tehát nem egyéb, mint valamelly szó jelentéseitek 
vagy tárgy mivoltának ollyan leírása , melly aitai azt minden 
másoktól meg lehet, külőmböztetni. Hogy tehát a’ Definitio he­
lyes légyen: elő kell abban hordani a’ tárgynak minden ollyan 
jegyeit, mellyek azt másoktól megkülömbü/.tetik, p. o. ha a szá­
mot igy határoznám nieg: a* szám a’ m e n n y i k  r é s z e i n e k  
s o k a s á g a ,  nem jó volna, — mert ez a’ Meghatározás? a



Terjedtségre is rá illenék. De ez: a’ s z á m  a’ r é s z r e  vá l t  
M e n n y i k  r é s z e i n e k  s o k a s á g a ,  helyes, mert ez egye­
dül csak a’ számra illik rá.

(£. 20. A’ M a t h e s i s  h a s z n a  nem csak abban á l l , 
hogyannak segítségével fedezhetni fel sok ollyan dolgokat, 
mellyek az életben szükségesek, p. o. Machinákat s. a’ t. 
— hanem különösen az Ifjakra nézve legfőbb haszna az , hogy 
az elmét észrevehetőig fejti, —  szoktatja az egyenes gon­
dolkozásra, —  tiszta felvételre, rendes, és kimerítő előa­
dásra, és arra, hogy semmit senki szavára addig el ne hi- 
gyen, ?s igazságnak ne tartson, inig tökéletesen be nincs 
bizonyítva.

§. 21. A’ mi a’ Mathesis t ö r t é n e t e i t  illeti: annak 
első feltalálóiról semmit nem tudhatni. A' Görög írók bizo­
nyításuk szerint Egyiptomban találták fel a‘ Geometriát, mi­
vel az ő határaik a’ Nílustól minden esztendőben elöntetvén, 
a’ földmérésre sok szükségök vo l t ; —  a Chaldaeaiak pedig 
az Astronomiában gyönyörködtek. Az Egyiptomiaktól Thales 
és Pythagoras 600 e. K. sz. e. Görög Országba vitték a’ 
Mathematicai Tudományokat, —  mellyeket azután a’ Görö­
gök Írásaikkal tökéletesítettek. Különös említést érdemlenek 
az Alexandriai Mathematicusok rs asoknak Tanítványaik, 
Euclides, Arohimedes, Ptolemaeus. Az Alexandriai oskolát; 
ugyan az Arabsok clszellesztettek : azomban a IMathesist ók 
magok is kedvellték. Későbben ezen Arabsok Európában is 
Birodalmat fundálván: a’ közép századokban egyedül ők mi­
xelték a’ Mathesist. A’ 15dik század végén a’ több tudo­
mányokkal együtt feléledt a: Mathesis is ; ’s azolta minden 
pallérozott Nemzetek által miveltetvén, mind tökéletesíttetett, 
mind gazdagittatott!



TISZTA MATHESIS.

E L S Ő  R É S Z .

S z á m  - T u d o m á n y  (Arithmetica). 

E l ő -  J e g y z e t e  k.

§• 1. Minden külön levő dolog (individuum) a’ vele egy 
nevűek vagy egy fajták közt tekintve, neveztetik Egyne k  
(unum) annak illyen létele ( e g y s é g n e k ) ,  unitas p. o. min­
den külön garas, a ’ garasok közt e gy ,  minden külön forint 
a’ forintok között egy.  Több e g y e k  öszvérévé formainak 
s z á m o t  (numerus), p. o. h é t g a r a s  tesz garasok számát, —  
nyolcz forint tesz forintok számát. —  De ugyan azon egy do­
log, melly a’ vele egy fajták között e g y ,  lehet más fajták kö­
zött, vagy más fajtákhoz képest s z á m ,  p. o. a1 forint a* fo­
rintokhoz képest e gy ,  de a’ garasokhoz képest s z á m;  mert 
garasoknak sokasága.— Az eg y  tehát vagy e g y s é g  nem 
s z á m, hanem s z á rn a 1 a k (elementum numeri), mert ez ala­
kítja vagy alkotja a’ számot- —

§. 2. A’ számok szem elébe terjesztésére j e g y e k  (cha- 
racteres, seu symbola) kí vántainak, mellyeket egyezmény 
szerént lehetne felvenni akármiilyeneket. Némelly nemzétek 
mint a’ Görögök, Zsidók a’ betű jegyekkel S z á m - j e g y e k  
gyanánt is éltek, p. c. * =  1 , /3 =  2 ’s a’ t. —  A’ Romaiak 
is az Alphabetum-bál vettek ki egynéhány jegyeket a’ szá­
mok kijelentésére, mint I =  e g y ,  V =  ö t ,  X =  10,  
L  =  50,  C =  s z á z ,  D vagy 1,0 =  ö t s z á s z ,  M vagy 
CIO =  ezer. Már ha többet jelentőnek jobb felől tétetik 
kevesebbet, vagy annyit jelentő : akkor azokat üszveszámlal- 
ják p. o. VI =  h a t ,  XXVI =  h u s z o n h a t .  —  Ha pedig a’ 
kevesebbet jelentő bal felől tétetik, akkor az a’ többet je ­
lentőből kivétetik, p. o. IV =  né gy ,  XL =  n e g y v e n .



n

A’ Chiniaiaknak csak két szám-jegyük volt, t. i. ezek: 
1 és O , mellyekkel akánnelly számot előterjesztettek, olly 
móddal , hogy a’ 1 minden bal felé következő helyen két an­
nyit jelentsen, mint a’ mellette jobbra lévőn, |>. o. 1 0 =  k e t ­
t ő ,  11 =  h á r o m  100 =  n é g y ,  101 = :  ö t ,  — 110 
h a t ,  —  111 =  h é t ,  —  1000 n y o l c * ,  —  100* =  k i ­
le  nc z ) — 1010 =  t i z ,  —  1011 =  t i z e n e g y  ’s a’ t. 
Ezen számolás módját nevezik K é t s z e r e z ő  s z á m o l á s ­
n a k  (ratio nurnerandi dyadica).

Az Arabsok mind ezeknél alkalmatosabb számjegyeket 
találtak, mellyek máig is közönségesen használtatnak u. m. 
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0. Az ezen jegyekkeli (alább elő­
adandó) számolás módja bár melly rendes és szép: még is 
több tekintetben hijános és alkalmatlan. Nevezetesen az es- 
meretlen mennyiség kifejezésére ezek közt nincs semmi jegy; 
—  azonban a’ nagy mennyiségeket leírni ; annyival inkább a’ 
leírtakat általlátni ; még annyival inkább velek dolgozni, 
nehéz, és hosszas. Hogy ezen fogyatkozásokon segítsenek 
a1 Mathematicusok: felvették számjegyek gyanánt a’ Deák 
Alphabetuin apró betűit, olly móddal, hogy az elsőbb be­
tűk a , b , c , d , ’s a’ t. esmeretes mennyiségeket, a’ há- 
tulsok pedig x , y , z , j ,  v , esmeretleneket jelentsenek. Még 
pedig a1 betűk értekük (valor) nincs meghatározva ; hanem 
akármelly betű jelenthet akánnelly mennyiséget; csak hogy 
a’ melly értéket tulajdonítunk valamelly betűnek, azt azon 
egy számvetésben, végig meg tartja. —  Ezen betűkkel va­
ló számvetés mesterségét nevezik A l g e b r a - n a k  (A1 Ge- 
ber nevű Arabs feltalálójától)— vagy A n a l y s i s n e k ,  mi­
vel az esmeretlen mennyiségek kifejtésére , kitalálására al­
kalmatosabb a’ számjegyes számvetésnél. Neveztetik még 
Á l t a l á n o s  s z á m v e t é s n e k  is, (Arithmetica universalis), 
mivel a’ betűknek altalános értekük van, az az akármelly 
mennyiséget jelenthetnek; —- vagy b e t ű s  s z á m v e t é s ­
n e k  (Arithmetica Iiteralis), a’ midőn a’ közönséges számje­
gyekkel való számvetés ennek ellenébe tétetvén, neveztetik 
köz  s z á m v e t é s n e k  (Arithmetica vulgáris).

§. 3.11a a’ mennyiségeket egymással öszvehasonh'tjuk: leg­
elsőben is a’ tűnik szeműnkbe, hogy azok vagy e g y e n l ő k  vagy 
nem e g y e n l ő k .  A’ nem egyenlők közül egyik nagyobb, 
másik kisebb; a’ kisebb mindég benne van a’ nagyobbikban és



igy annak részt*. Az egyenlőség jpgye (signuni) két vúerá- 
nyos egyk(izű vonal (rrn) az egyenlők között, p. o. 1 2 —: 
2szer 6. mellyet így mondunk ki a n n y i  m i n t  (aequale). 
A' nemegyenlőségnek j e 1 e két hegyre öszve menővonalok, 
úgy hogy a1 nyilas a’ nagyobbik felől essék, p. o. 6 5 ,
?s így mondjuk ki : 6 nagyobb mint 5 ,  — 4 <C 5 négy 
kisebb mint 5.

§. 4. Ez a’ mennyiségek legegyszerűbb öszvehasonlitásiik 
?s egymás eránti viszonjok. Innen indul ki a’ Matbesis, —■ 
legelői mindjárt előadván némelly egyenlőséget illető n y i l ­
v á n v a l ó k a t  (Axiómáta) p. o.

1. Az egyenlőket fel lehet egymással cserélni, p. o 12 
helyett tehetek kétszer hatot vagy 3szor 4et.

2. Ha két mennyi közül mindegyik egyenlő egy harma­
dikkal : azon. két mennyik egymással is egyenlők , p. o. 60 
kr. =  1 fór. —  20 garas r =  1 fór. és így 60kr. =  20 garas.

3. Ha két egyenlő mennyik közül mindegyikhez ugyan an­
nyit adok, —  vagy mindegyikből ugyan annyit veszek el, — 
vagy mindegyiket ugyan annyiszorta nagyobbitom (ugyan 
azon számmal szorozom) , — vagy mind egyiket annyiszorta 
kevesitem (ugyan azon számmal elosztom), azoknak egyenlő­
ségük nem változik.

4. Minden egész nagyobb a’ maga részénél.
5- Minden egész egyenlő a maga részeivel együtt véve.

§. 5. Némelly nem egyenlő mennyiségeket, ha egymással 
öszvehasonlituuk, azt tapasztaljuk, hogy a’ kisebbik a’ na- 
gyobbikban egynéhányszor kereken van meg, vagy más szókkal, 
ha ar kisebbiket egynéhányszor vesszük, kereken kicsinálja a’ 
nagyobbikat; — vagy hogy a’ kisebbik a’ nagyobbikat mara­
dék nélkül elosztja. Az illyen kisebbet a’ nagyobbhoz képpest 
nevezik M é r ő  r é s z n e k  (mensura) vagy H á  n y a d o s  
r é s z n e k  (pars aliquota) p. o. 4nek a’ 2 , •— 8nak a’ 2 ,
4 hányados része. —  A’ melly kisebb szám pedig a’ na­
gyobbikat , akárhányszor vétetik, sem adja ki kereken: az 
annak v a l a m i  r é s z é n e k  (pars aliqaanta) neveztetik, p.
o. 5 a’ I2nek valami része. — Ha vaiamelly kisebb szám, 
két vagy több nagyobbaknak is m é r ő  r é s z ö k :  az k ö z ö s  
m é r ő  (communis mensura), p. o. a* 2 mérő része a* 4nek 
8nak Kinek, — a’ 3 mérő része a’ Gnak,  9nek,12nek, az
5 mérő része a’ lOnek,  lőnek rs a’ t. —  Ha két vagy több



nagyobb számnak több K ö z ö s  m e r ő i  vannak: azok kö­
zül a’ legnagyobbikát nevezik L e g n a g y o b b  K ö z ö s  mé­
r ő n e k  (communis maxima mensura) ; p. o. 24nek e's 36nak 
közösme'rői 2, 3, 4, 6, 12 , ezek köztt a’ 12 l e g n a g y o b b  
k ö z ö s  m é r ő . —  Azon számok, mellyeknek közös mérőjök 
van, neveztetnek E g y m é r t é k ű e k n e k  (commensurabi- 
le s ) , p* o. 1 2 ,  36 , 48 egymértéküek, mert közös mérőjök 

4 van u. m. 2 , 4 ,  6;  a1 mellyeknek nincs közös mérőjök, 
M ás  in é r t é k ű e k nek p. o. 8, 9 ,  (incoinmensurabiles).

§. 6. A’ inelly számnak kereken felét lehet venni, nevezte- 
tik f e l e s n e k  vagy pá r na k  (numerus pár), p. o. 2 , 6 ,  32,  
128 ’sa ’t. —  Az ollyan számot, mellynek az lén kívül más mé­
rője nincs, az az mással el nem lehet osztani kereken, ne­
vezik E g y s z e r ű s z á m n a k  (numerus simplex vei priinus) 
p. o. 3 , 5 , 7 ,  11,  13;  — a’ mellynek pedig több mérője 
is van, ö s z v e t e t t  s z á m n a k  (compositus), p. o. 6 ,  9 ,  
10 ,  12 ’s a’ t. —  Az ollyan számot, inelly a’ maga min­
den mérőivel öszvérévé egyenlő, nevezik M é r t é k  t e l ő  
s z á m n a k  (numerus perfectus) p. o.
6 =  3 + -  2 +~ 1 • — 28 c= 14 + -  7 + -  4 + -  2 —}- 1 • —  496 =  
z=: 248 + -  124-4“ 62 + -  3 1 + -  1 6 -4- 8 + -  4 +  2 + 1 .  —  
8128 =  4064 - h  2032 -+- 1016 + -  508 + -  254 + -  127 
-4* 64 + -  3 2 ,  + 1 6  +  8 +  4 +  2 + 1 .

E L S Ő  S Z A K A S Z .

K ö z  S z á m v e t é s  (Arithmetica vulgáris.)
E L S Ő  C Z I K K E L Y .

A z  A r a b s s z á m -  j e g y e k k e l  é l é s r ő l .

§. 7. Ha az ember tízig elszámlál, úgy tetszik, mintha egy 
karikát töltött volna bé, mellyet ezentúl szüntelen lijra megújra 
előkezd. Ha kétszer tölti be: ott előáll a“ két tíz, vagy busz ;  
—  ha háromszor, a’ három tiz vagy harmincz, így a 
négy t íz ,  s a’ t. ha tízszer betölti: előáll a’ s záz .  Ha is­
mét az elment úton tízszer kicsinálja a’ százat , előáll az 
e z e r ,  azután a’ t í z e z e r ,  —  azután tíztíz ezer, vagy 
s z á z  e z e r ,  azután t í z  száz  e z e r  vagy ezer ezer, 'agy 
m i l l i ó  !s t. a’ mint ezt már a‘ gyermekek tanulják*



§. 8. Az Arabs számjegyekkel való élésben, ugyan ezen 
tizszerező, kerekség uralkodik. Ugyan is a számjegynek 
értéke, nem csak formájától, hanem helyétől is függ; mert 
minden balfelé következő helyen tízszerte jelent többet, mint 
a1 szomszéd jobbfelőli helyen jelentene. így p. o. az 5 az 
első helyen jelent 5 e g y e t ,  balra másodikon ö t  t i z e t ,  
harmadikon ö t s z á z a t ,  negyediken ö t e z e r e t ,  Sken öt 
t i z  e z e r e t ,  óikon ö t  s z á z  e z e r e t ,  7ikén 5 m i l l i ó t  
’s a’ t. Ha tehát oszlopokban képzeljük fekiinni a’ számje­
gyeket: e’ lessz az oszlopok értéke:

1 ....... .
Egyszeresek Ezresek Milliósok

5 5 5 5 5 5 5 5 5 j

szá- ti- egy- szá- ti- egy- szá- ti- egy- i1
zas zes gyes, zas zes gyes zas zes gyes |

Ezer Milliós Billiósok Ezer Billiós
5 5 5 5 5 5 5 5 5

szá- ti- egy- szá- ti- egy- szá- ti- egy-

zas zes gyes zas zes gyes zas zes gyes

Ezen számolás módját nevezik T f z s z  e r e z ő  s z á m o ­
l á s n a k  (ratio nunierandi decadica). Ezen számolásban a’ 
helytartónak (zérus) o magában ugyan semmi értéke nincs ; 
de a’ jelentő Jegyek közt nagy haszna van;  mert azokat más 
helyre taszítván, jelentősöket tizszerte neveli, p. o.

5 =  öt egy, de 50 =  5 tiz. 500 = :  5 száz.
§. 9. E’ szerént a’ leirt szám-jegyeknek akármelly 

hoszszű sorát könnyű kimondani, illy móddal: hogy jobbról 
bal felé jővén, elosztjuk a’ számjegyeket, hármával véve, 
falkákra (a’ balról legutolsóban lehet kettő, vagy egy is) az 
első falkát a’ másodiktól elválasztjuk alólról tett vonással, 
—  a’ 2ikat a1 3iktól feljülról tett vonással, —— a' 3ikat a’ 
4iktől ismét alólról, a’ 4iket az 5iktől feljülról tett két vo­
nással, ’s a’ t. Már a‘ hol alól áll vonás: oda mindég eze­
r e t  mondjunk: —  a’ hol feljiii, oda a’ vonások száma sze-



rent Milliót ha egy, Billiót, ha kellő, Trilliót, ha három 
vonás van ’s a’ t. Minden tálkákon pedig a’ hal felől első 
jegy százas, a’ 2dik tizes, a’ 3dik egyes. P. o.

fttt ///
3 2 7 8 0 , 9 2 l 3 0 4 , 6 7 S //3 l 0 /02 3/400,21 3.

Harinintz ke't quadrillio, hét száz nyolczvan ezer, kilenez 
száz húszon egy trillió, háromszáz négy ezer, hat száz het­
ven nyolcz billió, három száz tiz ezer, húszon három millió 
négyszáz ezer, két száz tizenhárom.

§. 10. A’ kimondott számokat Jegyekkel lenni szinte 
könnyű illy móddal:

1. Mivel a’ falkák három Jegyei közül a’ bal felőli első 
százat, a’ második tizet, a’ harmadik egyet jelpnt: arra 
kell legelsőben vigyázni, min kezdődik a’ kimondott szám ? 
Ha százason kezdődik: úgy az első falka mindjárt három 
Jegyből áll; de ha tízesen; lígy csak kettőből; ha egyesen, 
ngy csak egyből. — A’ többi falkák pedig mind háromból.

2. Figvelmezni kell, hogy az első faíka milliós, billiós, 
vagy trillios ’s a’ t. vagy pedig ezres e ?  — ’s a1 szerént 
kell tenni vonást vagy alól, vagy féljük

3. Mivel minden falkában három Jegynek kell lenni, t. i. 
százasnak tízesnek, egyesnek; ha ezek közül valarnellyik 
hibázna; annak helyét O-val kell betölteni: p. o. huszonhat 
ezer, két száz öt millió G ezer nyolcz száz :

= 3  2 6 , 2 0 5 /006 ,800 .

M Á S O D I K  C Z I K K E L Y .

A’ számok változásairól, ’s a’ négy számvetési mun­
kákról (Algorithmi).

§. 11. Minden mennyiséget, és így a’ számot is Ívéikép­
pen lehet változtatni , u. m. vagy s z a po r 1 1 a n i , vagy he ve ­
s i t  e ni. Ismét mind a’ szaporítás, mind a" kevesítés kétkép- 
pen történhető, u. m.

1. Ha két vagy több egy fajta, de nem egyenlő mennyi­
ségek öszveszedődnek. — Ez a1 munka neveztetik Ősz ve­
r é s n e k  (Additio).

2* Ha ugyan azon Mennyiség maga magához többször ad i- 
íik. Ez a’ munka neveztetik: Sz ór ó  z á s n a k  (Multiplicatio).

3. Ila valamelly kissobb mennyiség, egy azon fajta na-



gyohb mennyiségből ••gyszer kivetetik: ez a’ munka neveztetik 
Iv i v o n a s n a k (sulitract io).

4. ila valamelly kisebb mennyiség a* nagyobbikből annyi­
szor vetetik ki, a’ hányszor meg van benne: ez a’ munka ne­
veztetik O s z t á s nak (D ivisio).

Ezen négy számolási munkák: Ősz v ez é s ,  Ki v o n á s ,  
S z o r o z á s .  O s z t á s ,  Arabs eredetű névvel A 1 g o r i t hm u- 
s o k n a k  neveztetnek. ■—

l s z o r  Ö s z v e z é s.

§. 12. Az öszvezes, ollyan számolási munka, inelly 
által több kiadott számokat , mint Í t é s z e k e t  egy Eg é s z b e  
öszveszedünk; — vagy keresünk egy ollyan számot, inelly ma­
ga egyenlő legyen a’ több kiadott számokkal öszvevéve. — 
A’ kiadott számokat tehát uevezziik K é s z e k n e k  (Addendi), 
a’ keresettet pedig E g é s z n e k  vagy Ősz v e z e t n e k  (Sum­
ma, Agregatnm). — Az öszveadandő részeknek egy faj­
táknak kell lenniek. — Az ö s z v e z e s 1 Jele egy fiiggőleg 
álló kereszt (-f-) a’ részek között ] inellyet igy mondunk ki: 
m eg  (plus), p. o. 5 -f- 17 *+* 3 , öt meg tizenhét meg 
három —  2 5. —

§. 13. Az öszvezes munkája igy megy véghez:
1* A1 részek egymás mellé iratnak, iigy hogy egyesek 

egyesek alá,  tízesek tízesek alá, ’s a’ t. essenek; ’s alat- 
tok vonal húzatik, hogy az ősz v e z e t  tel a1 részek öszve r.e 
zavartassanak.

2. Az egyesek öszveszámlaltatván , ha azoknak summáját 
egy Jeggyel le lehet írni : az , az egyesek alá iratik; ha ket­
tővel lehet le Írni, akkor csak a’ jobbra eső jegy iratik az 
egyesek alá, a’ másik pedig a’ következő oszlophoz, a1 tíze­
sekhez számittatik, mivel tízest jelent; ha hárommal lehetne 
le írni; akkor is a’ hal felőli kettőt a’ tízesekhez számítjuk.
•— Oszveadjuk tehát másodszor a‘ tízeseket; s ha a1 sum­
mát egy joggyei leírhatni; azt írjuk a’ tízesek ala; ha ket­
tővel: úgy a’ bal felől valót adjuk a’ százasokhoz: így cselek­
szünk a1 százasokkal, ezresekkel ?s a‘ r. —

3. Próbája az ö s z v e z e s  nek  az. haa'munkát megújítjuk, 
—  még pedig ha először az oszlopokon felfelé mentünk; már 
másodszor lefelé jöjjünk: ha ugyanannyi jön ki; nincs hiba 
az öszvczésben. (A1 9 - ek kihányásáról szóval).



J e g y z é k .  Gyakorolni kell magái a’ kezdőnek az észkeli össrpzés- 
ben , — a’ midőn megfordítva, a’ nagyobbakról jövünk a’ kiseb­
bekre i — gyakorolni kell az egyenlőkhöz, egyenlők adásában, p. o,

2 +  7 + 3  —  9 + -  3 
4 + 5  =  7 + -  2

2 + -  7 + -  3 -+- 4 + -  5 =  9 -+- 3 - +  7 + -  2 
21 =  21

2 gzor  K i v o n á s .

§. 14* A’ kivonás ollyan számvetési munka, melly ál" 
tál egy nagyobb mennyiségből, egy kisebbet kiveszünk egyszer, 
azért, hogy a’ kettő közti kiilömbséget megtudjuk; vagy ke­
ressünk egy ollyan mennyiséget, melly két kiadott nem egyen­
lő mennyiségek közti kiilömbséget megmutassa. —  A’ kivonás­
ban tehát három menyiség van : t. i. kettő kiadott , a’ har­
madik keresett* A’ kiadottak közűi a’ nagyobbik, annyi mint 
a’ kiadott kisebbik, a’ keresettel együtt. És igy a’ kiadott 
nagyobbikat úgy nézhetjük, mint E g é s z e t ,  a’ kiadott kiseb­
bet, és keresettet pedig úgy, mint annak ősz ve á l l í t ó  Ké­
szei t* A’ honnan, ha a’ kisebb kiadottat, a’ keresett har­
madikkal öszveadjuk : kijön a? kiadott nagyobbik. Igv is le­
hetne tehát a’ k i v o n á s t  meghatározni: A’ kivonás ollyan 
számvetési munka, mellyben kiadatik egy E g é s z ,  és annak 
egy része, keressük pedig a’ másik részét. —  A három sza­
mok neveik ezek: a d o t t  n a g y o b b  v. Eg é s z  (Minuendus), 
a d o t t  k i s e b b  v a g y  a d o t t  Rés z  (Subtrahendus). 
K e r e s e t t  Rés z  v a g y  K ü 1 ö m b s é g vagy M a r a d é k  vagy 
P ó t l é k  (Difl’erentia, residuumj. Az egésznek és részeknek 
egy fajtáknak kell lenniek* A’ kivonás Jele egy vizernnyos 
vonal , a’ nagyobb és kisebb között, mellyet igy mondunk 
ki; kivéve (minus); p. o. 5 — 3 =  2 ö t k i vé ve  h á r m a t  
a n n y i  mi n t  k e t t ő .  Gyakran nem látjuk könnyen által, 
mi a’ kiilömbség két mennyiség közt: de ezen jellel mindjárt 
kijelenthetjük, ’s hirtelen dolgozhatunk, p. o. a b je­
lenti az a és b közti külömbséget, 2381 —  1003 =  a kettő 
közti külömbség.

§. 15. A’ kivonás munkája igy megy véghez:
1. Leírván a’ kisebbet a‘ nagyobb alá,  s vonalat húzván 

alájok, kezdődik a1 kivonás az egyeseken, —  azután követ-



köznek u’ tízesek , százasok ’s a’ t . ; a’ maradék á’ megfelelő 
oszlop alá iratik. -—

2. Ha a’ felső jegy az alsóval egyenlő: akkor a’ maradék, 
ba o jön. Ha pedig a’ felső jegy kisebb, mint az alsó: ak­
kor az előtte való oszlopból egyet általhozunk, melly itt 
tizet tesz.

3. Ha pedig a’ következőben, vagy több következő osz­
lopokban is Helytartó volna: akkor mind addig megyünk, 
mig jelentő jegyet nem találunk, ’s attól egyet elvévéa, a* 
közbe eső H e l y t a r t ó k  9-é válnak —  ’s a’ legutolsó osz­
lopba jön tiz. p. o*

20,003
15,615

a’ tízezres oszlopból vehetek egyet, melly az egyesek osz­
lopában tenne t í z e z r e t ;  de annyira nincs szükségem: te- '  
hát kilencz ezret hagyok az ezres oszlopban, ’s még marad 
e z e r  — ebből kilenczszázat hagyok a’ százas oszlopban, 
még marad s z á z  — ebből kilentz tizet hagyok a’ tizes osz­
lopban: ’s igy csak t i z e t  hozok az egyesek oszlopába.

4. Próbája a’ kivonásnak az öszvezés, t. i. ha az adott ki­
sebbik, a’ maradékkal öszveadatván kiadja a’ nagyobbikat: 
nincs hiba a’ kivonásban.

J e g y z é k .  Az ö s z v e z é s  és k i v o n á s  megegyeznek egymással 
annyiban, hogy mindenikben E g é s z  és R é s z  ek forognak fenn. 
Küiömböznek pedig annyiban, hogy az ö s z v e z é s b e n  Készek 
adatnak ki, 's E g é s z  kerestetik; —  a’ kivonásban pedig kiadatik 
az E g é s z  ’s egy Rész, — kerestetik pedig a’ Póilo Kész. — 
Valamint hát a’ kivonásnak próbája a’ Öszvezés ; úgy az öszvezésnek 
a’ kivonás , t. i. ha a’ részek egymás után kivonatván a’ sumtuá- 
bul, ott semmi se marad: jól volt az ö s z v e z é s .

3 Szor  S z o r o z á s.
§. 16* A’ szorozás ollyan számvetési munka, melly 

által valamelly számot magát magához adunk , egynéhány­
szor? vagy melly által két kiadott számok közül az egyiket, 
akármellyiket annyiszor vesszük, a’ hány egy van a’ másik­
ban; —  vagy melly által keresünk egy ollyan harmadik szá* 
•nőt, mellyben két kiadottak közül, akárfneilyik annyiszor 
legyen meg, a’ hány egy van a’ másikban. A’ két kiadottak 
neveztetnek S z o r o z ó  knak (Factores), a’ keresett pedig S z o- 
ro z a t -n a k  (Factuin). — A* szorozásjele hajlott kereszt (x) 
vagy egy pont (•) , a’ szorozok között, p. o« 12X3  =  36;  —



1 2 . 3  e=  36, '& így mondják k i : t i z e n k e t1 ő h á r o m- 
s z o r  (duodecini ductum in tria). —  A’ szorozok nem egy 
fajták, nem is lehetnek; mert ha az egyik, Tárgyas mennyi­
ség, a’ másiknak Elvontnak kell lenni; — p. o. három kraj- 
czárt ne'gy krajczárszor nem lehet venni, hanem 4szer tisztán.

§• 17. A’ szorozás munkája így megy véghez. —
1. A’ kilencz egyes számok szorozását gyakorlásból kell 

megtanulni. — Segítségül lehet a’ Pythagorás táblája.
2. A’ tizen feljül valók szorozására ezeket tartsuk meg:

Cl. H a a z e g*y ik  s z o r o z ó  e g y  J e g y b ő l  á l l :
—  í r j u k  le azt a’ másik szorozó egyes oszlopa alá,  ’s szo­
rozzuk vele annak minden Jegyeit; —  ’s a’ mi kijön, írjuk 
le a’ vonal alá, hogy az egyes, a’ felső szorozónak egyese 
alá , a tizes, a’ tizese alá , ’s a’ t. — essenek. Ha pedig va- 
lamelly szorozatot, egy jeggyel nem lehet leirni: akkor csak 
a’ balfelőli irassek le az illető helyre , a’ többieket pedig a’ 
következő szorozathoz kell számlálni. —

b. Ha m i n d  a’ k é t  s z o r o z ó  t ö b b  j e g y e k ­
ből  á l l :  külön mindenik Jeggyel kell azt cselekedni, a" mit 
az egy Jegyről mondánk. De arra kell vigyázni, hogy min­
denik Jeggyel fejendő szorozatot, az alsó szorozó Jegye alatt 
kell kezdeni. Végre a’ külön szorozatokat öszve kell ad­
n i , ’s ezen summa lessz a’ kivánt fő s z o r o z  a t.

§. 1 8. Némelly munka-könyitések a’ szorozásban :
!•  Ha vagy egyik vagy mind a’ két szorozó végén, egy 

vagy több O van : azokat el lehet hagyni; *s csak a’ jelentő 
Jegyekkel kell szorozni , de a’ fő szorozat után annyi O-t kell 
tenni; a’ hány volt a’ két szorozókban együttvéve.

2- Ila az alsó szorozóban középen fordulnak elő o k: azok­
kal sem kell szorozni , csak arra kell vigyázni , hogy a kö­
vetkező Jegy szorozatja ő alatta kezdődjék.

Jegyzék.  A’ szorozáa pröbájárul hátrább.

4 s z e r O s z t á s .

§. 19. Az O s z t á s  ollyan számvetési munka, melly 
által, egy adott nagyobb mennyiségből egy adott kisebbet 
elveszünk annyiszor, a’ hányszor elvehetünk; vagy azt nézzük, 
hogy a’ kisebbiket a’ nagyabbikban hányszor találjuk meg;
— 'egy keresünk egy ollyan harmadik számot , melly azt



mutassa, hogy a’ két kiadottak közül a’ kisebbik hányszor 
van meg a’ nagyabbikban. — A’ kiadott nagyobb neveztetik 
O s z t a n á  ó n a k  (l)ividendus), a’ kiadott kisebb O s z t ó ­
n a k  (Divisor) — a’ harmadik kereset pedig, H á n y a d o s ­
nak (Quotus' vagy Quotiens). — Az o s z t ó  tehát az osztan- 
d ó b a n  annyiszor van meg, a’ hány egy van a’ H á n y a ­
d o s b a n .  Es viszont a’ H á n y a d o s  az osztandóban annyi­
szor van meg, a’ hány egy van az o s z t ó b a n .  Innen az 
o s z t ó t  és a’ hányadost, úgy lehet nézni: mint S z o r o z ó ­
k a  t, az o s z t a n d ó t pedig mint S z o r o z a t o t .  —  Az o s z ­
t á s t  tehát igy is lehetne meghatározni: Ollyan számvetési 
munka, inellyben kiadatik a’ S z ó r  o z a t ,  és egyik S z ó ­
ró z ó ; keressük a’ másik S z o r o z  ót. — ’S viszont ligyel- 
rnezni kell r eá ,  hogy ha valamelly S z o r o z a t o t  az egyik 
S z o r o z ó v a l  elosztunk: kijön a’ másik S z o r o z ó .  Az 
osztás Jele két pont, az osztandó, és osztó közt, úgy hogy, 
az osztandó bal felől álljon, p. o. 12 l 3. — vagy egy vonal ; 
iueliyoek felette az osztandó, alatta az o s z t ó  áll, így: j-.

§. 20. Az osztás Tagjainak változtatásáról.
1. Ha az o s z t ó  megmaradván, az ősz  t a n d ó t  neveljük : 

nagyobbodik a’ H á n y a d o s  is.
2* 11a az o s z t ó  megmaradván, az o s z t a n d ó t  kevesít- 

jük : kisebbedik a’ hányados is.
3- Ha az o s z t a n d ó  maradván, az o s z t ó t  neveljük: 

keveredik a’ II á n y a d o s ; mert ugyan azon szorozatnak minél 
nagyobb az egyik szorozója, annál kisebb a’ másik; — ép­
pen azért

4. Iia a/ o s z t a n d ó  maradván, az o s z t ó t  kevesítjük:
nagyobbodik a’ Hányados.

а. Ha mind ;iz o s z t ó t ,  mind az o s z t a n d ó t  ugyan 
annyiszorta neveljük, az az épen azon számmal szorozzuk: a’ 
Hányados nem változik. Mert, midőn az o s z t a n d ó  növe­
kedett: akkor a H á n y a d o s  is növekedett; de midőn az 
o s z t ó  növekedett, akkor r»' H á n y a d o s  kisebbedéit: már 
ha ugyan annyit növekedett , mint a’ mennyit kissebbedutt, 
látni való, hogy nem változott. —

б. Hasonlóképpen ha mind az o s z t ó t ,  mind az o z t a u -  
d ó t  ugyan annyiszorta kevesítjük, vagy ugyan azon száminál 
elosztjuk: a’ H á n y a d o s  nem változik; — mert, kisseb- 
bedvén az o s z t a n d ó ,  kissebbedik a Hanyado* ; de kuseb-



bed ven az o s z t ó :  növekedik a' H á n y a d o s .  11a már ugyan 
annyit kissebbedik , a’mennyit növekedik: látnivaló, hogy nem 
változik.

21. Az osztás munkája így megy ve'ghez:
1. Az o s z t a n d ó  két vonal közzé iratik ; e* mellett bal 

felől az o s z t ó ,  ’s jobb felől a’ Hányados lesz*
2. Az o s z t ó t  keressük az ősz t a n d ó n a k  bal felőli első 

Jegyében* ’s ha abban nem találtatik 9 két vagy három ’s a’ t. 
első Jegyeiben; a’ H á n y a d o s t  írjuk jobb oldalra; ’s ez- 
z*l szorozván az o s z t ó t ,  a’ szorozatot az elosztott Je­
gyekből kivesszük. — Ha marade'k van, ahoz; ha pedig nincs, 
c ak magát lehozzuk az o s z t a n d ó  következő Jegyét, ’s 
abban is keressük az o s z t ó t ;  a’ H á n y a d o s t  helyére ír­
juk, —  vele szorozzuk az o s z t ó t ,  ’s az osztott Jegyek­
ből kivesszük a’ szorozatot; — a’ maradékhoz ismét új Je­
gyet hozunk , ’s a’ leírt munkát folytatjuk.

2. Ha a’ lehozott Jegyben az o s z t ó  meg nem találtat­
nék : akkor a’ H á n y a d o s b a  O-t írunk, ’s új osztandó 
Jegyet hozunk le, ’s így folytatjuk az osztást.

4. Ha a’ legutolsó osztás, és szorozat kivonás után 
is marad fenn valami : jele hogy az o s z t a n d ó n a k  az e sz .  
tó  nem Mérőrésze. — Egyébbaránt a’ szokott jellel ki kell 
jelenteni, hogy a’ maradékot is az osztóval elosztjuk, így f.

5. Próbája az osztásnak a’ szorozás ; t. i. ha az osztó a’ 
Hányadossal szorozhatván kiadja az osztandót; jól ment a’ 
munka. — Meg lehet próbálni az osztást úgy is> ha az osz­
tandót a’ Hányadossal osztjuk e l ; ’s ha ekkor az osztó ki­
jön ; jól dolgoztunk. Viszont a’ szorozásnak próbája az osz­
tás ; t« i. ha a’ szorozat, az egyik szorozóval elosztatván , ki­
jön a’ másik szorozó jól ment a’ munka.

§. 22. Munka-rövidítések az osztásban.
1. Ha mind az osztóban, mind az osztandóban, egy vagy 

több Helytartók vannak: egyenlő számú Helytartókat el kell 
hagyni mindenikhől; ’s a’ maradt számokkal kell az osztást 
véghez vinni; a’ Hányados ugyan az lesz, a’ mi lenne , ha a’ Hely­
tartókat el nem hagynánk. Mert ha mind az osztót, mind 
az osztandót egyenlően kevesítjük : a’ hányados nem válto­
zik. Már pedig ha mind kettőnek végéről egy egy Jegyet el­
hagyok : az annyit tesz, mintha mind kettőt tízzel eloszta­
nám ; mert valóban mindenik tízszerte fog kevesebb lenni;



ha mindenik végéről két két jegyet hagyunk e l : az annyit 
lesz, mintha mindeniket százzal elosztanánk, ’s a 1 t. — És 
mivel most. mindeniknek végén Helytartók voltak: kereken 
lehet őket elosztani tízzel, százzal, ’s a’ t.

2. Iía pedig csak az osztó végén van, vagy vannak Hely­
tartók : akkor kétféleképpen lehet a’ munkát künyiteni: u. m.

a. Úgy, ha az osztóból a’ ' Helytartókat elhagyván, 
az osztandó végéről is ugyan annyi szám-jegyeket elrekesz- 
tíink ; ’s csak a’ maradt jegyeket osztjuk el az osztó maradt 
jegyeivel; de a’ munka végével az elrekesztett jegyeknek 
az egész osztót alá írjuk, azt jelentvén k i ,  hogy azokat is 
el kell osztani. Itt is látni való , hogy ugyan azt cselekedtük, 
a’ mit az elébbeni esetben; t. i« mind az osztót, mindaz osz- 
tandót egyformán kevesitettük: és így a’ Hányados nem vál­
tozott*

b. Vagy pedig csak az osztó végéről hagyjuk el a 
Helytartókat, és azzal, a’ mi meg maradt, elosztjuk az egész 
osztundét. Most látni való, hogy nem jöhet ki öllyan Hánya­
dos , a’ miilyen jött volna a’ Helytartó elhagyása nélkül. 
Mert megmaradtán az osztandó, a’ hányszorta kevesedett 
az osztó; annyiszorta növekedett a’ Hányados. — Ha tehát 
az osztóból egy Helytartó maradt el, — vagy is ha az, 
tizszerte kevesedett: úgy a’ Hányados tizszerte nagyobb, 
mint kellene lenni ; ha két Helytartó maradt el az osztó­
ból: a" Hányados százszorta nagyobb kelletinél.—  Ekkor te­
hát ,  ha a’ Hányados tizszerte nagyobb kelletinél, hogy he­
lyessé légyen , tizszerte kevesebbé kell tenni, melly úgy esik 
meg, ha a' végiről egy Jegyet elrekesztünk , s a lesz tized- 
rész, a' többi egész; — ha pedig százszorta nagyobb: akkor 
százzal kell elosztani, vagy is a’ végéről két Jegyet hagyni 
e l , ’s a’ lesz század rész, a’ többi egész. Egy szóval, a’ hány 
helytartót hagyunk el az osztóból, annyi Jegyet kell elrekesz- 
teni a* Hányados végéről, ’s csak az ezeken kívül valók lesz­
nek egészek ; ez k pedig, tized, század, vagy ezered ’s a t. 
részek, p* o.

20Ü 6854 34 -t- 54

200 27



§. 23. A’ S z o r o z á s  és O s z t á s  megegyeznek an­
nyiban, bogy unindenikhen szorozok, e's szorozat forog fenn. 
KülümbÖznek pedig annyiban, hogy a1 s z ó r  o z á s b a n  ki­
adatnak a’ szorozok, kerestetik a’ szorozat; az o s z t á s b a n  
pedig kiadatik a’ szorozat, és az egyik szorozó, — kereste­
tik a’ másik szóróvá.

§.24. A‘ Mathemat idusoknak gyakran szükségük van ar­
ra , hogy valanielly mennyiseget, más formában fejezzenek ki. 
Ez rnegeshetik négyféleképpen:

1. Vagy úgy nézik azon mennyise'get, mint E g é s z e t
’s kifejezik azt Készekkel , p. o. —, részekkel kifejezve le­
het, 30 4 , vagy 1 0 -+ -2 4 ,  ’s a’ t. sokféleképpen.

2. Vagy úgy tekintik azt, mint k ü l ö m b s é g e t  ; felvesz­
nek tehát tetszésök szerént egy nagyobb számot, ’s ahoz 
illő kissebbet, úgy hogy az adott szám ezen kettő közti ku- 
lümbség legyen, p. o. 34 =3 60 — 26 , vagy 50 — 16 ’s a’ t.

3. Vagy úgy tekintik az t ,  mint s z o r o z a t o t  ’s ki feje­
zik szorozok kai, úgy hogy tetszésük szerént felvesznek akár- 
melly számot , egyik szorozőnak ; a’ másikat pedig megtalál­
ják , ha a’ felvett szorozőval a’ szorozatot, t. i. az adott 
számot , elosztják; p. o. 34 = s  l7  X 2 ,  =  l O X S f V  —  
60 X-l-í ’s a’ t.

4. Vagy úgy tekintik azt, mint H á n y a d o s t ,  a’ midőn
felvesznek tetszésük szerént egy nagyobb számot mint osz­
t ani !  (í t , ’s ahoz keresnek ollyan osztőt, mellyel ha elosz- 
tatik : a’ hányados épen az adott szám legyen. Hlyen osztőt 
yedig úgy találunk, ha a’ felvett osztandőt, vagy szoroza­

tot az adott számmal, mint egyik szorozőval elosztjuk, p. o. 
-i az adott szám; osztandó legyen 102- O s z t ó  kijön, ha 
— t ü e l  elosztom, : =  3 ;  és igy 34 =  másképen
34 =  156 * l~ .  Vagy pedig o s z t ó n a k  veszünk fel vala­
mit ,  és keresünk o s z t a n d ő t ,  szorozván az adott számmal 
a’ fel\ett o s z t ó t ,  p.  o. —  helyett lesz, o s z t ó u l  vévén 
l e t ,  7 X 3 4  =  238 , 34 =  =^.



H A R M A D I K  C Z 1 K K E L Y .  '

A’ kiilonfajta, de egy fajtára vehető meunyiségek kö- 
rülti száinvetési munkákról.

§• 25. A’ ki az illyen számokkal akar bánni: annak 
tudni kell, hogy a’ kissebb fajtábul hány egy  teszen, a’ 
nagyobb fajtából egyet. Lássunk egynéhány példát:

1. A’ h o ŝ z s z u s á g ' köz m é r t é k e i :
Egy öl = :  6 láb (pes)
—  láb 12 hüvelyk (digitus)
— hüvelyk " 1 2  vonal (linea)
—  vonal =  12 pont.

2. K e r e s k e d é s i  m é r t é k e k .
Egy mázsa 100 font (libra)
— font -=  32 lat (semuncia)
— lat =  4 nehezék (drachma).

3. P a t i k a i  m é r t é k e k .
Egy font = 3  12 uncia
— uncia =  8 drachma
— drachma r=3 3 scrupulus
—  scrupulus rr= 20 gran.

4. Idő - f e l o s z t á s .
Egy esztendő =3 365 £ nap
— nap r=3 24 óra
—— éra 60 első perez
—  első perez =  60 másod perez.

5. G e o g r a p h i a i  m é r t é k e k .
Egy geographiai mértföld =  4,000 öl
— német mértföld = :  4,000 Öl
— magyar mértföld =  G,000 öl.

6. P é n z
Egy császári arany
—  souveraindor
—  koronás tallér
— conventiog tallér
— forint
— garas

- é r t é k e k .
=  4 fór. 30 kr.
=  13 fór. 20 kr. 
=  2 fór. 12 kr.
=> 2 fór.
= :  20 garas.
=  3 krajezár.

p.  p.



§. 20. Az illyen számokkal megeshetne a’ szám vet é- 
si munka úgyis, ha a’ nagyobb fajokat, a’ legkissebb fajjá 
változtatnák; ’s azzal véghez vivén a’ szokott munkát, ismét 
a ’ kis fajbúl nagyobb fajokat csinálnánk. De lehet kihűltük 
más mádon is munkalodni; nevezetesen.

1) Az Ö s z v e z é s  m e h e t  i g y :
1. Az egy fajtákat egymás alá írjuk, p. o. krajczárt, 

krajczár alá , garast garas alá.
2. Elkezdvén a’ legalsó fajon , azt öszveadjuk, s a 

hány következő felsobbi faj kitelik belőle, azt ahoz adjuk; 
’s ezen kis faj alá csak a’ maradékot irjutc. —

2) A’ K i v o n á s  m e h e t  i g y :
1. Leírjuk a’ fajokat egymás alá. —
2. A’ legkissebbik fajon kezdjük a ’ K i v o n á s t .  De ha 

az alsá nagyobb , mint a’ felső : elveszüuk a előtte való faj­
bál egyet, mellyet osztán tudnunk kell, hogy itt hányat te- 
szen, p. 0. 2 fór. 5 garas

1 fór- 15 garas
0 fór. 10 garas.

3) A’ S z o r o z á s  m e h e t  igy*.
t .  A’ szorozával végig kell szorozni minden fajokat, akár 

a’ nagyobbikön, akár a kissebbiken kezdve.
2. Miután minden fajok szorozatja készen van: a’ kissebb 

fajok szorozatjábál, nagyobbakat kell csinálni, ’s azokhoz ad­
ni mint az ö s z v e z é s b e n .

4} Az O s z t á s  i g y  m e h e t :
1. Kezdődjék az o s z t á s  a’ legnagyobb fajon; s jegyez­

tessék fel ennek Hányadosa. w
2. Ha maradék van : az változtassák a’ következő kis- 

sebb fajjá, ’s a’ hoz adassák; az ismét igy osztassák el; az 
utolsó maradék a’ legk.sebb fajból lesz : -  ’s annak Írassák 
alá az o s z t ó .  0.

5 fór., 9 garas, 2 kr. |
4 29 5 kr.

— 28 4
1 ------- ■

1 1

H á n y a d o s  
l fór., 7 gar., 1 kr. ± kr.



M Á S O D I K  S Z A K A S Z .

H e t íi s - S z á m v e t é s  (Algebra).

E L S Ő  C Z I K KE L Y .

E l ő  - J e g y z e t e k .

J e g y z é k .  Mi légyen az Algebra? mi értekük légyen a’ betűknek, 
láttuk feljebb.

§. 1. Két ollyan mennyiségek, mellyek közűi az egyik , 
a’ feltett kérdésnek, vagy czélnak hasznára, vagy szaporítá­
sára, — a’ másik pedig annak kárára, kevesitése're szolgál; 
egymáshoz képest neveztetnek El 1 e n k ez ő M e n n y i s e t e k ­
n e k  (  quantitates oppositae vei contrariae); még pedig 
az, a’ melly a’ feltett czélnak szaporítására szolgál, nevezte­
tik T e t t l e g e s ;  — a’ melly pedig kárára , Ne ml e g e s  men­
nyiségnek ; amaz deákul, q u a n t i t a s  p o s i t i v a ,  ez ne* 
g á t i v á ,  p. o. Ha  n a p k e l e t  fele' van cze'lom u t a z ­
ni :  ebben az esetben, minden napkelet felé tett lépésem 
T e t t l e g e s  m e n n y i s é g  (positiva), és minden napnyugot fe­
lé tett lépésem N e m l e g e s  me n n y i s é g  (negativa). Ellenben 
ha napnyugot felé van czélom utazni: ebben az esetben a' nap­
kelet felé tett lépéseim n e ml e g e s e k ,  a’ napnyugot felé tettek 
pedig, T e t t l e g e s e k *  Hasonlóképpen, ha azt akarom meg­
tudni: mennyi tu 1 a j d o n o m van ? ezen czélhoz képest, a’ 
készpénzem, és a’ mivel más ne k e m tartozik, az mind 
T e t t l e g e s  m e n n y i s é g  (Positiva), — b' mivel pedig én 
tartozom másnak, az mind N e m l e g e s  (Negativa). Ellen­
ben ha azt akarom megtudni, me n n y i  az a d ó s s á g o m ?  
ezen czélhoz képest a1 kész pénzem, ’s a’ mivel más nekem 
tartozik , az N e m l e g e s  (Negativa); — a’ mivel pedig én tar­
tozom másnak az mind T e t t l e g e s  m en nyi s  ég (Positiva).

F? szerént akármelly Mennyiség magában tekintve se 
nem T e t t l e g e s ,  se nem N e m l e g e s :  hanem a czélhoz 
képest lehet az vagy T e t t l e g e s  vagy Ne ml e g e i .

A’ T e t t l e g e s  M e n n y i s é g  J e l e  az, a' mi az osz- 
vezésé (-j—) : mivel az a’ czélzott tárgyat szaporítja, s igy 
mondják k i : p l u s ,  tobh-f* a -f- b - f - c , — a’ Nemlegesnek 
pedig J e l e  az, a’ mi a’ kivonásé ( — ) ;  mivel az a czélzott 
tárgyat kevesíti, —  a igy mondják ki: m i n u s ,  ke  ve-



s e b b ,  — a —b — c. — A’ (-+-) Jellegeiül nem tele­
tik ki, csak alatta értetik; de a’ (— ) mindég kitétetik.

(£. 2. Az ellenkező Mennyiségek ha egyenlők, egymást 
egészen lerontják, p. o- H- 100 — 100 =  0 ; ha pedig nem 
egyenlők, akkora’ kisebbik a’ nagyobbikből leront annyit, 
a’ mennyit ér; ’s a’ maradék lesz annak Jelével, h‘ mellyből 
maradott.

Az ellenkező Mennyiségek közt közép helyen van te­
hát a’ O; attól egy felé nőnek a’ Tettlegesek, más felé a’ Nem­
legesek ; p. o.

5 “4-* 4 “1- 3 -f* 2 - j - 1, 0 1 2 ■ 3 " 4 ~
J e g y z é k .  A* Betűs számvetésben ugyan azon Jelek vannak, mel- 

lyek a’ köz számvetésben; de a’ szorozás Jele rendesen elbagya- 
tik ; ’s ha a’ Betűk minden Jel nélkül öszveiratnak , az azt teszi, 
hogy azok egy-mással szorozva vannak, p. o.

a b c  =  a X b X c ,  —  a a a = a X a X a *

§• 3. A’ Betűs Számvetésekben gyakran a’ Betűk mel­
lett vagy jobbról vagy balról számjegy is á ll; a’ balról állót 
nevezik Ő s z v e z ő n e k  (Coéificiens), a’ jobbról állót Ha ng­
j e l n e k  (Exponens).

1, Az Ö s z v e z ő  azt jelenti, hogy azon egy jel alatt álló 
egész Mennyiséget, mellynek o előtte áll, annyiszor kell 
vennni öszveadás által, a’ maga jelével, a hány egy van az 
Ög z v e z ő b e n ;  p. o. -4- 3 a b c azt teszi, hogy az ab c-t a’ 
maga ■+• jelével háromszor kell venni, mintha így volna le-
irva : a b c  -4-* a b c  -f- a b c . ---- Hasonlóul 3 a b c azt
teszi hogy a1 — ab c - t  3szor kellene leírni a maga 
jelével, így: —  a b c — a bc  — abc.  így tehát az öszvezo 
csak munka-könnyitésre szolgál, hogy ugyan azon mennyisé­
get ne kelljen sokszor leírni. Ila Öszvező nincs a Betűk előtt, 
az e g y e t  mindég oda értjük.

2. A’ R a n g j e l  ^Exponens) azt jelenti, hogy az egy 
betű, mellynek ő jobbja felől áll, annyiszor van maga ma­
gával szorozva, a’ hány egy van a’ H a n g j e l b e n ,  p- o.

azt teszi, hogy az « háromszor van maga magával szoroz­
va, vagy is háromszor kellene leírni szorozás által, igy: 
a Xa X a , vagy a* a* a ,  vagy csak á a fí. — A’ Hangjel is 
tehát munka röviditésro szolgál, hogy valamelly Betűt ne 
kelljen többször írni le szorozással. — Ha Hangjel nincs Írva 
a’ Betű jobbjára: az egyet mindég oda értjük.



Minden Mennyisegei magában tekintve neveznek Gyö­
kérnek vagy El ső  r a n g n a k  (Potentia príma), ha ezt 
magát magával szorozzuk , vagy is kétszer Írjuk le szőrözés­
képpen , azt igy mondjuk ki: Má s o d  r a n g r a  e m e l n i  
(elevare ad secundam potentiam); az innen kijövő szorozatot 
nevezzük a' Gyökér M á s o d - r a n g j á n a k , vagy másként 
N é g y l e g é n e k  (Quadratum). Ha a’ IV égy  l e g e t  ismét a’ 
Gyökérrel szorozzuk, — vagy *s I)a a’ Gyökeret háromszor 
teszsziik szőrözésképpen, az innen származó szorozat nevez­
tetik H a r m a d - r a n g n a k  (tertia potentia), vagy kocz-  
k á n a k  (cubus). Ha a’ koczkát szorozzuk a’ Gyökérrel, on­
nan származik X e g y e d  r a n g ,  vagy k e t t ő s  n é g y l e g  
(Biquadratum) ’s a’ t. , p. o. « =  gyökér, —  a X a =  a2 
X égy  l é g ,  vagy 2dik r a n g ;  —  » X a X a = a 3 K o c z- 
ka  vagy 3dik r a n g ;  — a X a X a X a  =  a4 K e t t ő s  
négyleg ’s a’ t. — A’ Rangjel tehát azt mutatja , hányadik 
R a n g r a  van valamelly Gyökér emelve. ( L á s s  b ő v e b b e n  
a l á b b  a’ R a n g o k r ó l ) .

Az ös z vez ő  tehát és ar Rangjel ezekben külömböznek 
egymástól.

1. Az öszvező balról, a’ Rangjel jobbról tétetik-
2* Az öszvező mjnd azon Hetükre tartozik, mellyeknek 

bal jókra irat i k , a’ Rangjel pedig csak arra az egy Retíire, 
meilynek jobbján áll.

3. Az öszvező azt jelenti, hogy azon Mennyiséget öszvezés 
által kell egynéhányszor venni; —  a’ Rangjel pedig azt, 
hogy azon egy Betűt magát magával kell egynéhányszor szo­
rozni: p. o. a b c 3 annyit tesz, mint a b c c c ;  de 3 a b c  =  
n b c -H a b c-+-a b c ; —  i gy2a  =  a - H a de a" =  aXa .  Ha 
tehát az fi tenne 5-t úgy 2 a zss 10; de a2=  25.

§. 4. Minden egy Jel alatt álló Mennyiség akár egy 
Betűből, akár többől álljon, neveztetik T a g n a k  (Termi­
nus), p. o .-H  a , vagy -4-3 abc*,  vagy — ab.

A‘ melly Mennyiség egy Tagból áll, neveztetik E g y t a ­
g ú n a k  (Quantitas Monuuia, vei Incomplexa), p. o. f i, 
vagy — 2 a b ,  vagy 3 a c2; — a melly pedig több Tagok­
ból áll: T ö b b  t a g ú n a k  (Quantitas Polynomia , vei Com- 
plexa), p. n. 2a b — 3b2c; mégpedig a’ kéttagú Binomia- 
nnk n4U»I> ; ha három tagú T r i n o m i á n a k  a +  b + c  
vagy — 2 ab — 3 rd -H e .



J e g y z e k .  Ha valamelly Öszvező vagy Hangjel, vagy akármelly jel 
több Tagokra is vitetik: néha azt nem Írják minden Tag mellé 
hanem a’ Tagokat Parenthesisbe teszik, vagy Lineát húznak feli­
bök, a’ Jelt csak egyszer írják le mellé, p. o..

3 (a -4 -b -f -<0 ==: 3 a - j - 3 b 3 c 5

vagy; 3 a + b + c ;  így ( a - f - b - f -c )" ,  azt teszi, hogy ezt a’ 
három tagból álló mennyiséget kell másod rangra emelni; — igy:

( a + b ) X e  —  a e  +  be ’s a ’ t.
5. A’ melly tagokban az alapos mennyiség ugyan 

aẑ  ha szinte egyik tag azt a’ mennyiséget többször kívánja is 
vétetni, mint a’ másik; és ha szinte az egyik tag T e t t l e ­
g e s ,  a’ másik N e m l e g e s  is: azok neveztetnek E g y f a j ­
t a  T a g o k n a k  (Termini homogenei). Arra tehát, hogy a’ 
tagok egyfajták legyenek, a’ kívántatik, hogy azokban éppen 
azok a’ betűk, és azon betűk felett, épen azon Rangjelek 
legyenek; de az öszvezők és a’ jelek f-f -  — ) lehetnek kü- 
lömbözők , p. o. legyen a =  2 ,b  — 3 , c = 4  : lesz a b c =  24:  
ezzel egy fajta -+-2?l«bc, mert ebben is ugyan csak a’ 24 az 
alapos mennyiség, csak hogy kétszer véve; hasonlóul — 
1 0 ab c“+-5 ab c ’s a ’ t. De már ha vagy a’ betűk nem ugyan­
azok ; vagy ha ugyan-azok is ,  de a’ Rangjelek külömbö- 
zök : akkor a’ tagok K ü l ö n f a j t á k  (Termini Ileterogenei); 
mert az alapos mennyiség bennük nem ugyan-az, p. o. a b , 
a2b, — a b c  különfajták, mert a b = 6 . a 2b =  1 2 ; igy

ab 2 ab — ^ a b - \ ~  \  2ab  —  E g y f a j t á k ;  — 
a b -1- a b2 -4- a2 b -4-* a3 b2 a c =  Kül ö n f a j t á k .

M Á S O D I K  C Z I K K E L Y .

Az Algebrai négy számvetési mnnkákról. 
l s z ö r  O s z v e z é s .

6. Az algebrai Oszvezés nem egyéb, mint az egy faj­
ta tagoknak öszveszedése , hogy külön helyeket ne foglalja­
nak , p. o. ab-+- 4 a b -+* 3 ab =  8 a b. Innen önként folynak 
ezen szabályok: .

1. Csak az egyfajta tagokat lehet öszveadni*
2. Csak az öszvezőket adjuk öszve, a’ betűk ugyan azok 

maradnak.
3. Ha az egyfajta tagoknak ugyan azon jelük epn : ösz- 

veadjuk az öszvezőket; és a’ summa jele a‘ lesz a’ mi volt



a' részeke; mert a’ tettleges részekből, tettleges egész, a’ 
nemleges részekből, nemleges egész lesz, p. o.

a b —H 3 a b —J— 2  a b =  6 a b ; — 2 e — 3 c =  — 5 c.
4 - Ha az egyfajta tagok jelei ellenkezők: a’ kissebbik tag 

a’ nagyobbikből leront annyit, a’ mennyit ér; és igy a’ kis­
sebbik üszvezőjét ki kell venni a’ nagyobbikéből, —  ’s a’ 
maradék lesz a’ summának, vagy is inkább külömbségnek ösz- 
vezője;jele pedig lesz az, a’ mi volt a’ nagyobbik tagé, p o. 
5ab —  2 a b “ 3 a b ;  igy — 5 a b - f - 2 a b r =  —  3 a b ;  igy 
2 a b -f- 3 a b — 4 a b  =  a b ;  igy g a b  — 1 0 a b 4 - 2 a b  
— 3 a b=r^ — 3 a b.

5 . Ha az ellenkező tagok Öszvezői egyenlők: azok egy­
mást lerontják, ’s a’ summából kimaradnak*

6 . Ha vannak különfajta tagok is; azokat a’ magok jelök- 
ket le kell irni a’ summában*

P é 1 d á k :
3 a d — 2 a c -f- 3 d —H 5 a d — 5 a c 

S u m m a: 8 ad —  7 a c -4 -  3 d

M á s :  2 a b — 3 c* d +  4 a" b —  2 c 4 -  3 c“ d 
—  3 c — 7 a* 2 b 4 -  3 b*

S um m a: 2 a b — 3 a* b — 5 c 4~ 3 b.

2 s z o r K i v o n á s .
7. A’ kivonás egyszerű szabályai ezek:

1 . Azon tagok, mellyekből ki kell vonni, írassanak feljül; 
azok pedig, mellyeket ki kell vonni, alájok

2 . Az alsó tagők Jelei változtassanak ellenkezőkre, a’ 4 -  
legyen — sá , a’ — pedig 4 -sá.

3 . Ekkor csak Öszvezést kell csinálni, a közelebb előa­
dott szabályok szerint. Es a mi itt kijön , a lesz a’ felső és 
alsó sorban lévő Mennyiségek közti külömbség; melly is hogy 
helyes K ü l ö m b s é g ,  nyilván van onnan, mert ha ez az 
alsó sorbéli mennyiséggel ös/.veadatik, kiadja a’ felső sor­
belit , p. o. * *

2 a b 4~ 3 b c — 
—  3 a b -4- 2 b c —  
-+■ —  -+•

6-a 1) —j— b c ♦ • •

2 a 4 -  4a" =  M i n u e n d u s  
2 a 4 -  3 u2 i  S u b t r a h e n d u s

. . 4 -  a2 '  R e «i d n ii m
2 a b 4 -  3 b c —  2 a 4 -  4 a* —  P r ó b a .

f



8 . Miért kell a’ Kivonandó Jelet ellenkezőre vál­
toztatni? ’s úgy öszveadni ? erre ne'zve jegyezzük meg:

1 « A’ kivonásban minde'g azt akarjuk megtudni, m e n ­
n y i t  k e l l  a d n i  az  a l s ó  M e n n y i s é g h e z ,  h o g y  
a n n y i  l e g y e n  m i n t  a’ f e l s ő  ?

2. Midőn ellenkező Mennyise'gek forognak fenn: ezen kér­
e g re  nézve: me n n y i  k e l l  az a l s ó h o z ,  h o g y  a n n y i  
l e g y e n  m i n t  a’ F e l s ő  ? nem elég a’ csupa mennyi­
séget venni tekintetbe, hanem szükség azoknak ellenkező 
vagy egyező voltokat is. És így inkább ezt mondhatjuk: Az 
Algebrai kivonásban az a’ kérdés: mi kell az Alsóhoz, hogy 
az  legyen belőle , a’ m i a’ Felső ? Ezt pedig csak úgy ta­
lálhatjuk meg, ha az alsó Jelét ellenkezőre változtatjuk, “s 
üszveadást csinálunk ; tudván az t , hogy itt az öszveadás is 
nem csupán ö s z v e s u m m á z á s ,  —  sőt, ha ellenkezők az 
öszveadandó Mennyiségek, akkor éppen külömbség-keresés. — 
Lássunk külön eseteket:,

a. Ha Tettleges nagyobb Mennyiségből kell kivonni
—b- 50Tettleges kissebbet p. o. ^  3Q : az a’ kérdés, mi kell a’

-4 - 30 - hoz ,  hogy az legyen a’ mi a’ +  50? Felelet: 
k e l l  -4- 2 0 ; melly is úgy jön ki, ha a’ +  30 jelét meg­
változtatván, Algebraice a’ +  50hez adom, vagy is belőle 
kivonom. —H 50 

+  30
+  20

b. Ha Tettleges kissebből kell kivonni Tettleges na- 

gyobbat, p. o. | , 5 0  * az a kertJes: mi kell a’ +  50hez,

hogy -+- 30-á legyen? Felelet: kell — 2 0 ,  melly leront­
son a’ +  5 0 ből, +  2 0 at, ’s itt marad + 3 0 .  Ez pedig úgy 
jön ki, ha a’ + 5 0  jele megváltoztatván, Algebraice, a’ 
+  30-hoz adatik. +  30

C. Ha Nemlegesből kell kivonni Tettlegest, akár na-
, ,  , . . . . . . .  — 30 — 50.

gyobb légyen a felső, akar kisebb, |>. o. +  , Q vagy + 3 Q .

+  50 1
■+ 30*



az u’ kérdés: mi kell a1 4 -5 0 h é z ,  hogy — 30-á légyen? 
Felelet: kell elébb — 50 ,  melly a? —l— 5 0 - t  lerontsa, azon 
feljül még — 30 , és igy ősz vés en kell — 80. —  A’
4 -  3 0 -hoz is, hogy — 5 0 -é légyen, kell elébb — 30,  melly 
a’ -f- 3 0 -at lerontsa , azontúl pedig —  50 , és igy öszve- 
sen — 80. Fz pedig úgy jön ki, ha az alsó Jelét megvál­
toztatván , öszveadást csinálunk. ——

— 30 —  50
+  5 0 ;  4- 30

— 80 — 80.
d. Ha tettlegesből kell kivonni nemleges akár ki- 

+  5 0 ,  4 -  30
sebbet, akár nagyobbat, p. o. 30 50* az a’ kérdés:

mi kell a’ — 30-hoz,  hogy *4 - 50 -é légyen? Felelet: kell 
elébb + - 3 0 ,  melly a’ — 30 -t  lerontsa, azontúl még 4 - 5 0 ,  
és igy rr=+-80. — Hasonlóéi a’ — 50-hez,  hogy -f- 30 
legyen , kell elébb 4 - 5 0 ,  hogy a’ 50-t lerontsa, azon­
túl 4 - 3 0 ,  és igy =  -+- 80. Ez pedig úgy jön ki, ha az 
alsó Jelét megváltoztatván , öszveadást csinálunk.

4 - 5 0  -4-30
— 30 : — 50
-H 4 -

H— 80 4 - 80* •
§. 9 . Hogy az alsó jeleit mért kell megváltoztatni: azt 

igy is lehet világosítani: Ha én 25-ből ki akarok venni

2 0  —  5 - t ,  az azt teszi: ki kell venni 2 0 - t ,  de 5 híján.

és igy csak 15 -t. Már ha 2 0 -t vennék ki: akkor többet vet­
tem volna ki 5 -el, mint kellene, és igy kevesebb maradna 
5 -el, mint kellene. Hogy hát annyi maradjon, a’ mennyinek 
kell maradni: azt az 5-t a’ maradékhoz még hozzá kell adnom*

4 -  25 
4 - 2 0  —

25
=  15

10
5 4 “ 5

több világositó példák adatnak szóval.



3 s z ó r .  S z o r o z á s .
§. 10. E l s ő  e s e t :  IIa E g y t a g ú  m e n n y i s e ' g e t  

k e l l  E g y t a g ú  m e n n y i s  e 'ggel s z o r o z n i :  ezen szo- 
rozásra három tekintetből adatnak szabályok, úgymint:

1 . A’ J e l e k r e
2 . Az  O s z v e z ő k r e
3. A’ B e t ű k r e  néz ve.

1 . A J e l e k  s z a b á l y a  ez:  Az Egyező Jelű szorozok 
szorozatja lesz T e t t l e g e s ,  —  az ellenkező Jeliieke' Ne m­
l e g e s  (signa eadem dánt p 1 u s , signa diversa m i n u s )  
p. o. + a X  +  b “  -+* á b , e's — a X — b = :  - j - a b ,  és

a X — b =  —  a b ,  es —  a X b : =  —  a b.
Ugyan is ha az egyik szorozó T e t t l e g e s :  az azt teszi, 

hogy a’ másik szorozót, úgy a’ mint van , vagy is a’ maga 
Jele'vel annyiszor kell magahoz adni, a1 hány egy van az előb­
bi szorozóban , p. o. -+"3X'"H4 azt teszi, hogy a’ - J - 4 - t  
3 szór kell magához adni,  a’ maga Jelevei, ’s lesz a’ szóró* 
zat =  -H 1 2 ; — igy 3 X —  4 azt teszi, hogy a’ —  4 -t 
3 szór kell magához adni a’ maga Jelevei, ’s lesz = ;  — 1 2 .

Ha az egyik Szorozó N e m l e g e s :  az azt teszi, hogy 
a’ másik Szorozót magát magahoz visszafelé kell adni, vagy 
is magát magából kivenni , vagy is magát magával lerontani 
annyiszor, a’ hány egy van az előbbi szorozóban; vagy keres­
ni kell ollyan számot, melly lerontsa a* másik szorozót annyi­
szor, a’ hány egy van az első Nemleges szorozóban. Már a’ 
Tettlegest lerontja a’ Nemleges, ’s viszont a’ Nemlegest a’ 
Tettleges, p o. — 3X  +  4 őzt teszi, hogy a’ —f- 4 t magát 
magával le kell rontani háromszor, vagy keresni kell egy 
ollyan számot, melly a’ 4 - t  magát magával 3szor rontsa 
le, — ez pedig lesz a’ —  1 2 . —  Hasonlóul: —  3 X — 4 
azt teszi, hogy a’ —  4 - t  le kell rontani 3 szor, azt pedig 
lerontja 3szor 12 , p. o. 4 forint adósságot ha három­
szor akarok lerontani, arra 1 2  forint kész pénz kell.

J*e g y z é k. Így is lehetne világosítani;

1 • -t szorozni —}- al =  á l l í t á s t  e r ő s í t e n i , ^  lesz 
belőle á l l í t á s  (jiositivum).

2 . -f“ -t szorozni — "al =  á l l í t á s t  c z á f o l n i ,  ’s 
lesz belőle t a g a d á s  (negatívum).



3. —' *t szorozni -f- al t a g a <1 rí s t e r ő s í t e n i  *& 
les/, belőle t a g a d á s  (negatívum).

4. —;,t szorozni —  al =  t a g a d á s t  c z á f o l n i ,  's lesz
belőle á l l í t á s  (positivum). ,,

§ . 1 1 . A' mi a’ s z o r o z o k  ö s z v e z  ő i t  illeti: azokat 
egymással szorozni kell: ’s a’ mi kijön, a’ lesz a’ szorozat 
öszvezője. Mert az Algebrai Mennyiségben o. 2 ab mind 
a’ 2 , mind az a mind a’ b megannyi külön szorozni
azon Mennyiségnek, mellyet a’ 2  ab tesz. Ea Így ha ezen

-------  /  P 'egész mennyiséggel 2 ab akarunk egy másikat, p. o. 3 cd 
szorozni; tehát mindenik alkotő részével, i. mind a’ 2 -vel, 
mind az a-val, mind a’ b-vel, külön külön szorozni kell ama1 

másik mennyiséget.
§. 1 2 . A1 B e tü k r ől is az a1 szabály: hogy az egyik 

szorozőnak minden Betűivel szorozni keli a’ másik szorozőt, 
t. i. Kijelentés által; melly úgy esik meg, ha a’ szorozat- 
ban mind azon Betűket, rnellyek a1 két szorozőban vannak, 
öszveírjuk, p. o. 3 a bX 2 c dzr= 6 a b  cd.

Ila ugyan azon Betű mind a1 2  szorozőban találtatik: 
azt is annyiszor kellene leírni a’ szorozatban, a1 hányszor van 
mindöszve a1 két szorozőban, p. o. a b X a c =  a b a c =  
a a b c. De itt Rangjellel rövidíthetni a1 dolgot, t. i. ugyan 
azon Betűt csak egyszer kell leírni, a 1 szorozatban, —  de a1 
2  szorozőban azon Betű Hangjeleit öszve kell szedni, ’s ezen 
summa lesz azon betűnek a1 szorozatban Rangjele , p. o. 
a I) X a c =  a* b c , igy a3 c X a* b c2 =  a b c 7 ; mert igy 
volnának teljesen: a a a c X  a a b c c  =  a a a a a b c c c .

P é l d á k .
3 a* 2 b cn X 2  a3 c d “ 2 =  6 a5 b c" + 1 d “ 2

— 5 a ! b “  1 c" X 4 a ” 4 b c2 =  —  2  0  a ' 1 b ac" + '

~ 5 a " - V c n' 3 X — 2 a n“ 3 b 2 xc n + 3  =
. . n 2b— 5 l 3 x 2 n• 1 0 a b c___________

— 8 a " - x+ ,brc n“ 8 X —  3 a x’ nb , “ rc 2c‘" n =  2  4 a h c \
§. 13. M á s i k  e s e t .  Ha  v a g y  m i n d  a1 k é t ,  

vagy  l e g a l á b b  az e g y i k  s z o r o z ó  t öbb  í a g ú  
Mé n  n y i s é g ,  akkor az egyik szoroznunk minden Tagját,

3 0



a’ maiik szűrőzónák minden Tagjával külön külön szorozni 
ke ll) a’ közelebb ©leadott mód szerint; — ’s a’ szorozatban 
kijött Tagokat, öszveze's által kevesebb Tagokra kell venni 
ha lehet, ha pedig nem lehet, csak úgy maradnak.

P é l d á k .
a + x
a —  x

aa -+* a x 
—  ,a x

M á i  P é l d a .  4 a2 -+“ 4 a y2 -f- y4 
2  a-+- y2

8 a3 —H S a2 y2 -f- 2 a y4
4 a2 y2 -+• 4 a y4 -f- y*

8 a3 -+- 1 2 a2 y2 -4-  6 ay4 -H y6*

M á i .  3 a2 bn c4 “  x 5 a b x4 —  2  a" d 
6 a b "  2 — 7 b d ” 1x
1 8 a3 bn~ 2 c 4“”x H- 30 a2 b”* 1 x4 —  "lTan + 1 b“ 2 d 

—  2 1  a2 bn+l c4-  * f T x  — 35ab2d*~lx5 - f - 14a" b d°x.

M á i .  3 a2 b**1 —  5 a _ 1 b2c — 4a"bcn
5 a ' l b5c — 5 a " 1 bí c,___________  __

1 5 a bc  — 2 5  a~ 2 b4 c2 — 2 0 a " ” 1 b3 c" + 1 ?
— I 5 a b c - f  2 5 a ' 2b4cI+  2 0 a n' 1b3c" + l j

0  0  0

4 8 z e r. O s z t á s .

14. E l s ő  E s e t :  II a m i n d  az o s z t a n d ó ,  
m i n d  az o s z t ó  e g y t a g ú  M e n n y i s é g .  — Itt is 3 
tekintetből adatnak szabályok : 

fi. J e l e k r e
b. O s z v e z ő k r e
c. H e t ü k r e  nézve.

1. A’ J e l e k r e  nézve e'ppen az a’ szabály* a’ mi a1 szo- 
rozásban : t. i. ha az osztandónak és osztónak egyező jelök 
Van S a’ hányados lesz T e t t l e g e s ;  —  ha pedig amazoknak 
kiilömböző jelök van,  a‘ hányados lesz N e m i  e g e s  (signa 
eadem dánt p l u i ;  signa divcria mi n ő s )  p. o.



-4- 1 0

—H 2

•4- 1 0
• *= 8

— 2

— 1 0
- =  —— 5

-4- 2

— 1 0
■ ~  -f* 5—  2

Ugyan is a’ közönséges osztásban az a* kérdés: h á n y- 
s z o r  k e l l  v e n n n i a z  o s z t ó t ,  h o g y  a n n y i  l e g y e n  
m i n t  az o s z t a n d ó ?  Az Algebrai osztásban pedig ez is 
hozzá jön a’kérdéshez : m ég  p e d i g  v a l l j o n  m a g á t  ma- 
g á h o z  a d ó l a g  k e l l  e v e n n i  e g y n é h á n y s z o r  az  
o s z t ó t ,  v a g y  p e d i g  m a g á t  l e r o n t ó l a g  (positive 
e vagy negative) h o g y  a z  l e g y e n  b e l ő l e ,  a mi  az 
o s z t a n d ó ?  Ila erre figyelmezünk , mindjárt általlátjuk,

-4- 1°
hogy ezen szabály helyes. Mert p. o . --------- : ez a’ kérdés:

—H 2
hányszor, és miképpen kell venni a1 -4-  2 -t hogy *4- 1 0  
legyen ? Felelet: magát magához adólag 5 -szőr , és igy a’ 
Hányados, melly épen ezt mutatja, lesz = - f - 5. — Így
-4- 1 0  , ,
---------: a’ Hányados lesz — 5 , mert a’ — 2 -t magat le-
—  2
rontólag (negative) kell venni 5-ször, hogy-H 1 0  legyen,

— 1 0
(ha öszveadólag vennénk: úgy — 1 0  lenne). — így --------  :

•4" 2
a1 Hányados lesz = — 5,  mert a’ *4-* 2 -t lerontólag kell

—  1 0
venni 5-ször, hogy belőle — 10 legyen. —  így ---------• a’

* — 2

Hányados lesz : = 4 - 5 ,  mert a’ — 2 -t magát magához nde- 
lag keli venni 5-ször, hogy belőle — 1 0  legyen.

§. 15- A* mi az ö s z v e z ő k e t  illeti: az osztandó ösz­
v é r jé t  el kell osztani az osztójával; ’s ha kereken e llehet ,  
a* mi kijön, a' lesz a’ Hányados öszve/óje ; ha pedig kereken 
nem lehet: ki kell jelenteni, p. o. 812 =  4 ;  5 * 2 =  -y.



§. if,. A’ mi a’ B e t ű k e t  illeti, azokra nézve ezeket 
jegyezzük meg:

1 . A’ Szorozásban két Szorozébél úgy csináltunk Szoroza- 
t o t , hogy a1 Szorozóban lévő minden betűket öszveszedlük- 
Itt az osztásban, ki lévén adva a’ Szorozat, és az egyik 
Szorozé, úgy találjuk meg a’ másik Szorozót, ha a’ kiadott 
Szorozónak minden betűit kihagyjuk a’ Szorozat bél; és 
a’ mi ott marad, bizonyosan a’lesz a’ másik Szorozé, vagy is 
a* Hányados. És igy a’ melly betű nipg van az osztandéban , 
de nincs az osztéban: az látni való hogy a’ másik Szorozéhoz,* 
t. i. a’ Hányadoshoz tartozik, p. o.

ab a b cd
----- =  b; -------- =  b d.a a c

2 . É» igy ha ugyan azon Betű megvan mind az osztando- 
han, mind az osztéban: a’ hányszor meg van az osztéban,

aab
annyiszor hagyjuk ki az osztandébélj p. o. lesz a Hánya-

dós igy 8 3  - b-. lesz a1 Hányados =  ab. Vagy mivel
a a b

a’ betűk többszöri leírása helyett Rengjelekkel élünk: tehát 
az o s z t é  bel i  betűnek Hangjelét az oiztandöbeli ugyan azon 
betűnek Hangjeléből ki kell venni, ’s a’ maradék lesz a’ 
Hányadosban azon betűnek Hangjele, p. o. 

aS b*
ba b

3 . Ha pedig az osztéban van ollyan betű, melly az osz- 
tandoban nincs: ezt a' Hányadosban is oszté gyanánt alá

4 a' b 4 a . 3 a b __ 3 b
kell írni: n. o. ---- ------ = •  ------ » *8? ~~Z * — „ •

1 Sa be 3c 2  ac 2 c
Mert ha a'kiadott Szorozénak, másik Szorozó társát, vagy 
is Hányadost másként nem találhatok: találok úgy, ha a 
Szorozatot. a* kiadott Szoro/óval elosztom, legalább kijelent­
ve, —  és igy Szorozat =  3 a b ,  Szorozé =  2  a, másik 

3 a b  2 c
Szorozó —— , és ha ezt a’ ----"vei szorozzuk: kianja .i

2  c

3 a b - t , 2 c X
3 ab
2  c

C abc 2
2  c

3 ab.



1* é J d á k : 7 a3 I)* c
c, 2 I 3—  2  a b

7 a c

Má s .  l O a 'V 'N t 3
3—„ ,*2 a d

r Hl n—I 35 a b c

Más. 6 a2 b n 2c
— 2 i2 — n — 1a b c

=  6 a4 b5

§. 17. M á s i k  e s e t :  Ha  m i n d  az  o s z t o m i n d  
az  o s z t a n d ó ,  v a g y  l e g a l á b b  az  o s z t a n d ó  t ö b b  
T a g ú  M e n n y i s é g i  akkor az osztás igy megy véghez:

1 . Úgy kell leírni bezáró Iineák közzé az osztandó tag­
jait sorba, hogy a’ inelly betű legtöbbször előfordulj an- 
n*k rangjelei fogydogálva következzenek : 9 a 4 — 2 a * c
-f- 2 a a b *4“ 5 a c.

2 . Az osztó első Tagjával el kell osztani az osztandó el­
ső Tagjai ; —  a’ Hányadost oldalról írván , azzal szorozni 
kell az osztónak minden Tagjait, rs az itt származó szoro- 
zatot ki kell venni az osztandó egyfajta Tagjaiból. Ha ma­
radék nincs: kész az osztás, p. o.

a -H a a b *4-  a b 
4y a b 4b a b

0 0

b

Ila pedig még maradtak osztandó Tagok: ismételni kell az 
előbbi munkát, ’s a’ t. mig utoljára vagy semmise, vagy va­
lami ollyan marad , a’ mit már osztani nem lehet; vagy ha 
el lehetne is osztani, de a’ hányadosnak az osztó minden tag­
jaival lejendő szorozatját belőle kivonni nem lehetne.

G 91 1 é : 
2  R — b

P é l d á k :
O s z t a n d ó :

8 a3 *4 — 2  a" b — ab" —  b3 
44 8 a3 4~ 4 a‘ b

0 -4- 6 a2b — ab2 — b3
4- 6 a“b 4 " 3ab‘

0  .+-2 ab2 — b3 

+  2 ab*4pb*

H á n y a d o s :
4 a‘*4-3 ab-4-b‘

»

0 0



Má s .
Os z t a n d ó .

6 an+1x —  4 a"- 1  x2 - h  2 a"“ ,b"‘2x y
— 6 a'1+lx -+- 4 a”“ ’ x5 +  2 a'1_1b xy

0 0 0

— 9 a2 y“ 2 ►+* 6 xy~" —  3 
+  9 a ! y“ 2 +  6 x y ~ z ■+- 3 b ~ " y ~ *

0 0 0

4 - 6 a’ b8 —  4bs x -4 - 2  by  —  6 a3b 
+  6 a5 b3 -+- 4 b3 x ■+ 2 by

0_________ 0________ 0__________

H á n y a d o s
2 a " “ , x —  3 y ^ 2 -H 2  b 8 eh ez még járul 

a’ fennmaradt osztatlan —  6 asb
3 a" —  2 x b ~ ”y.

H A R M A D I K  S Z A K A S Z .  

R é s z l e t e k  T u d o m á n y a  (Doctrina Fractionum).

1. Ha valamelfy Egészét egyneha'ny egyenlő részek­
re felosztunk, vagy felosztatni gondolunk; és ezen részek köz- 
zíil egyet, vagy egynéhányat veszünk: ezen vett részeket 
együtt nevezzük l lé sz le t-nek  ( F r a c t i o ,  N u m e r u s  Fr a -  
c t us ) ,  p o. ha egy forintot elosztok 2 0  részre, vagy garas- 
r a : egy, k é t , három ’s a’ t. garas, a’ forinthoz képpest 
lesz Rés z l e t .  — így ha egy 1 0 0  forintból álló csomó pénzt 
felosztok 2 0  részre, abból egy egy részre esik 5 forint, és 

ez? 'agy ez egynéhányszor véve. 2 0 -on alól, az egész 
csomóhoz képpest Ré s z l e t *  —  Akármclly mennyiség tehát 
külömbözo tekintetben lehet Egés z  is R é s z l e t  is, p. o. 
egy forint a' garasokhoz képpest Eg é s z ,  de 10 forinthoz 
keppest Ré s z l e t ;  — egy garas a’ krajczárokhoz képpest 
Egész; de a‘ forinthoz képpest Rés z l e t .

§• 2 . A’ R é s z l e t e t  két Taggal lehet kifejezni, * 
mellyek kőzzül az egyik azt jelenti: hány részre van eloszt­

O s z t ó
3 a 2 x — b " y



va az Egész ? e's így — miilyen nagyságúak, vagy éppen 
mik a1 R é s z e k ?  Ezt a’ tagot hívják Ne v e z ő n e k  vagy 
O s z t ó n a k  (Denominator). — A’ másik tag pedig azt mu­
tatja; hány illyen réezt kell venni, a’ miilyenre most az 
Egész fel van osztva? Ezt a’ tagot hívják s z á m l á l ó n a k  
(Numerator). —  Egy lineát húzván, annak felibe a’ S z á m ­
l á l ó t ,  alá a’ N e v e z ő t  szokták írni , p. o. forint, itt 
a’ 2 0  Nevező azt jelenti, hogy a’ forintéi van osztva 2 0  rész­
re , vagy is g a r a s o k r a ;  —  a1 2 Száml á l ó  pedig az t,  
hogy —  két garast kell venni; 's igy mondjuk ki; k é t  
h u s z a d r é s z  (duae vigesimae).

§. 3. A’ Részletet kifejező két mennyiséget még más­
képpen is lehet egymáshoz képpest tekinteni ; úgy t. i hogy 
a* felsőt —  vágy Számlálót nézzük o s z t a n d ó n a k ,  —  az 
alsót pedig Oszlónak, hányados lessz a’ Rész  1 e t értéke, p. o. 
22q forint ezt teszi: 2 forintnak huszad részre , — 'agy két 
forintot =  40 garast húsz felé osztván , abból kell venni egy 
részt, melly lessz =  két garas, — igy =  hat forint­
nak huszad része =  hat garas. Innen látni való, hogy a’ 
Részlet nem egyéb, mint osztás ; és a ’ mi az osztásról igaz: 
igaz az a’ Részletekről is. —

§• 4. V a l ó s á g o s  R é s z l e t n e k  (Fractio genuina) ne­
veztetik az, mellyben a’ Számláló kisebb a’ Nevezőnél, p. o.
-f , ^  s a’ t*» mert az illyen jelent kevesebbet egy egész­
nél. — A’ mellynek pedig Számlálója vagy éppen annyi, 
vagy még több mint a’ Nevezője, az neveztetik L á r v á s  
R é s z l e t  nek  (Fractio spuria vei impropria), mert abban 
Egész is lappang. Nevezetesen ha éppen egyenlő a’ Számlá­
ló a’ Nevezővel: akkor a’ Részlet értéke z=s egy egész, p. ok. 
f  , =  1 » mert a‘ hány részre el van oszt\a az Egész,
éppen annyit kell venni; —  vagy az osztót az osztandóban 
éppen egyszer találjuk mog:§- r=s 1 . —  Ila pedig a’ Számláló 
két annyi mint a‘ Nevező; vagy más szókkal ha az osztandó 
két annyi mint az osztó: akkora’ Részlet érkjke ké t  e g é s z ;  
—  ha barom annyi: akkor három egész; egy szóval a’ hány- 
szorta több a Számláló a’ Nevezőnél: annyi egész van ben­
ne; a’ mit megtudunk úgy, ha a‘ Nevezővel a* Számlálót el­
osztjuk. p. o. l-° = 3  5 egész, s-° sss 4  egész. Az illyen osz­
lásban vagy kereken egész jón ki, vagy mellette Részlet
p. o. V  =  i ,  V  -  5 +  f



K ö v e t k e z e t .  Akármelly Egészet kifejezhetni L :í r- 
vás R é s z l e t t e l ,  felvévén Nevezőül —  va.»y Számlálóul 
akármelly számot, —  csak arra vigyázzunk, hogy a’ Szám­
láló a’ Nevezőnél annyiszorta legyen nagyobb, a’ hány egyet 
akar jelenteni a’ Lárvás Részlet , p. o. 5 =  *-£ =

3 0
6 7

§. 5. A’ Va l ó s á g o s  R é s z l e t b e n  a’ hányad része a’ 
Számláló a’ Nevezőnek, vagy a’ hányszorta kisebb a’ Számlá­
ló a’ Nevezőnél: annyid része a’ Részlet értéke a’ maga 
Egészének, p. o. -f, -£, fVo mindeniknek értéke
=  f él ,  mert a’ Részek summájának felét vesszük, - | , -  , 
i f »  TT =  egy harmad rész.

K ö v e t k e z e t .  1 . A’ Részlet értéke tehát függ a’ Szám­
lálónak a’ Nevezőhöz való szerétől.

2 . Több Részletek közziil mellyiknek légyen kisebb vagy 
nagyobb értéke, általiáthatni, ha mindenikben megvizsgál­
juk a’ Számlálónak a’ Nevezőhöz való arányát p. o.

.? — £ ito 1 _s_ ?- _6_. —i, 9 > Ge 6 X O * 6 1 5

V  ’s a’ t. 6 =  v  =  ££ ’s a’ t.

3. Az ollyan Részleteknek, mellyekben a’ Számlálók a’ 
magok Nevezőikhez egyenlő szerben vannak, —  értékük is 
egyenlő, p. o. ^ =  -f =  f  =  rV =  rV» mert a’ Számláló 
mindenikben fele a’ Nevezőnek.

4 . Akármelly részlet helyett lehet más, de egyenlő j^tékii 
Részletet csinálni; csak arra kell vigyázni, hogy a’ minő szer­
ben van a’ kiadott Részlet számlálója a’ maga Nevezőjéhez, 
— vagy Nevezője Számlálójához: ollyan szerben legyen a’ 
most formálandó Részlétben is, péld. ok. helyett lessz 
=  f- =  y42 > Ha pedig kiadnák a' formálandó Részletnek Ne­
vezőjét: keresni kell hozzá Számlálót, melly ő hozzá úgy 
legyen, mint van a’ kiadott Részlet Számlalója a* maga Ne­
vezőjéhez, p. o. ~ helyett kell csinálni ollyan Részletet, melly- 
nek Nevezője legyen =  2 4 ;  ennek Számlálója lessz = 8 , 
mert valamint 4^*’ 6 -náI, ugv 8 a‘ 24-nél háromszorta ki­
sebb. —  Vagy ha kiadnák a1 formálandó Részletnek számlá­
lóját: keresni kell hozzá Nevezőt, mellyhez ő éppen úgy le­
gyen, minta’ kiadott Részlet Számlálója a’ maga Nevezőjéhez 
p. o. helyett kell csinálni ollyan Részletet, mellynek szám­
lálója legyen =  6 , — itt a’ Nevezőnek háromszorta k<>ll 
nagyobbnak lenni, is igy lesz = 1 8 ;  lösz hát £ =  T"f . —



II;» akár a’ keresett Nevezőt, akar a’ keresett Számlálót egy­
szerre ki nem találhatnánk : arany regulán kell keresni, p. o. 
helyett  kell csinálni GO Nevezőjű lteszletet; keresek annak 
számlálóját igy:

18 t 9 =  60 : x r = | §  ,
v____ ^

18 | 540 | 30
vagy ~-g helyt T Számlálóműt igy:

9 : i8 =  r : x b / j ,

9 I 12G I 14.
J e g y z é k .  Midőn valamelly Ré**let ollyan Nevezőjű, vagy is annyi 

felé osztja a« Egészet, a’ hányféle azt rendesen nem szokák osztani; 
az illyen Részlet helyett az előadott rcódoo kell csinálni ollyan 
Nevezőjűt, mellyre ae.on egészet szokták osztani, p. o. ^  forint; — 
mivel a ’ forintot 7 felé osctani nem szokás — de szokás GO felé; csi­
nálok GO Nevezőjű Részletet igy :

7 : 3 = 6 0 : x n = f £ - { - 7  
7 | 180 | 25.

§. G» Az ollyan Részletek, mellyeknek Nevezőjök Iehe^ 
akármelly szám, neveztetnek K ö z ö n s é g e s  K é s z l e t e k ­
ne k  (Fractiones vulgares) p. o. | ,  -  , £•£ ’s a* t. Az olly«- 
nők pedig, mellyeknek Nevezőjök nem lehet egyéb mint 
1 0 , 1 0 0 , 1 0 0 0  ’s a’ t. egy szóval az 1 , egynéhány Helytar­
tókkal, neveztetnek T i z e d e s  K é s z l e t e k n e k  (Fractio­
nes Deciniales). Lassúnk elébb a’Közönségesekről, azután 
a’ Tizedesekről.

l s z ö r  A’ K ö z ö n s é g e s  R é s z l e t e k r ő l .

§. 7 . A’ Feljebiekből folynak e’ következő igazságok:
1 . Ha nem  v á l t o z v á n  a’ Ne v e z ő  a’ Számlálót nevel­

jük: nevekedik a’ Készlet éryjjféf; mert ugyan ollyan részek­
ből többet veszünk, p. o. ja  ^  7^  ^  mT* 'iszont
ha kevesitjök a’ Számlálót: kevesedik a’ Készlvt értéke is, 
mert ugyan ollyan részekből kevesebbet veszünk, P» °*

JL  > - 5-.l i  ' l !
2 . Ha nem v á l t o z v á n  a’ S z á m l á l ó  a’ Nevezőt sza­

porítjuk: kevesedik a’ Készlet értéke; mert a’ Nevezőt nevel­
ni annyit tesz, mint az egészet több részre osztani; ha 
több részre oszlik, tehát egy egy rész kisebb lesz; —  már ha



ezen kisebb részekből csak annyit veszek, mint elébb a’ na- 
gyobbakbo'l vettem: természetesen kevesebbet veszek mint 
elébb, p. o. |  !> |  >  T e 7 7 * viszont ha a’ Nevezőt 
kevesitjiik: a’ Részlet értéke nevekedik, mert most a’ részek 
nagyobbakká lettek , p. o. T:? <C f  <  |  <C *•

3 * Ha mind a1 Számlálót mind a Nevezőt ugyan annyiszorta 
szaporítjuk, az az ugyan azon számmal szorozzuk: a’ Rész­
let értéke nem változik. Meftt nevekedvén a1 Számláló: neve- 
kedett a’ Részlet értéke; de nevekedvén a* Nevező, kevese- 
dett a’ Részlet értéke: már ha a’ mennyit növekedett, ugyan 
annyit kevesedett: tehát nem változott, p. o.

2 V/ ■} —  6 ------  2 2 \V O ____ _ 6_ d . ------- — —
S  )  A  ”  —  9 5 5 4  / s  ‘------ l  2 a  ’  '  4  8*

4 . Hasonlóul ha mind a’ Számlálót, mind a’ Nevezőt ugyan 
annyiszorta kevesitjiik, az az ugyan azon számmal elosztjuk: 
a’ Részlet értéke nem változik. Mert kisebbedvén a’ számlá­
ló kevesedett a’ Részlet értéke; de kisebbedvén a’ Nevező ne­
velkedett a’ Részlet értéke: már ha a’ mennyit kevesedett, 
ugyan annyit nevekedett, tehát nem változott p. o.

2 0 ,  -  ------  _ 4 _  ------  2_ O .  t _  ,  Cl ._____. 4  .  A -------- _L
J O  '  ”  1 2  6 0 5 1 6 *  . 8 * r  * 2 *

§. 8 . Ezekből ismét folynak e’ következő igazságok:
1 . Ha valamelly Részletnek értékét két annyivá, három 

annyivá, ’s a1 t. egy szóval valahányszorta nagyobbá aka­
rom tenni: kétféleképpen tehetem, t. i. vagy úgy, hogy a’ 
Számlálóját szorozom, —  vagy úgy hogy a’ Nevezőjét elosz­
tom annyival, a1 hányszorta nagyobbá akarom tenni az érte­
két , p. o. ötszürte nagyobb lessz, vagy így :

10 X  5 50

25 ~  25
vagy Így

1 0
>

5

látni való , hogy | |  s=: Jj  =  2 .
2 . Ha valamelly Részlet értékét valahányszorta kisebbé aka­

rom tenni: ezt is tétképpen tehetem, t. i. vagy úgy, hogy a’ 
Számlálóját elosztom: vagy úgy, hogy a’ Nevezőjét szorozom 
annyival, a‘ hányszorta kisebbé akarom tenni az értékét, p. o. 
vj ötszörte kisebbé lessz, vagy igy:

1 0 :5  

25

2 10 
,vagy igy

25

1 u

25 X  5 125

T i°i > gyakran a' Számlálót nem lehet kere-Uiert t i



ken eloszlani; de a’ Nevezőt mindég lehet szorozni, p. o.
s • o __ _ _* _2 ♦ r. --- _2_ 3_ • o --- j_ ____ s_
7  * ' * 2 1 » 7  * U 5 7  ^ 4  * ^  4  l 2 *

3. Valamelly nagy számokkal kifejezett Részletet gyakran 
kifejezhetünk kisebb számokkal ( k i s e b b  T a g o k r a  von­
h a t j u k ,  r e d u c t i o  ad mi  no r és  t é r i n  in o s) a1 nél­
kül,  hogy értéke változnék, — ha annak mind számlálóját, 
mind nevezőjét ugyan azon számmal kereken eloszthatjuk ,

p. o.

3 0a

_5_P ♦ o  ■---- - * 5. .  k  ____ _5  _J>_ ♦ r
1 O O * *  50 '  “  ------- 10  '  1 0

— n + 3

6 0a  0 c 2
3 0 a ” “ s=

2  c > — Jgy

4 8 a “"nc * 1 2 3 * 5 *
_  1  2 a""nc 2=  De az a’ kérdés: hogy talál-

6  0 a " c z
junk a’ Számlálónak és Nevezőnek K ö z ö s  m é r ő j é t ;  
még pedig L e g n a g y o b b  Közös  m é r ő j é t ,  mellyel azt 
a1 lehető legkisebb Tagokra vonhassuk?

9. Két mennyiségnek Közös mérőjét, az az ollyan 
mennyiséget, melly mind a* kettőt kereken eloszsza, néha 
egy tekintetre is találhatunk, p. o.

1 . A’ Retüs mennyiségekben a’ melly betűk mind a’ kettő-
a b q

ben megvagynak, azok közös mérők, p. o. ------- közös mé-
ax ej

b a b q
rő a q ,  ezzel elosztva lesz belőlök =  —  = --------•

x  ax q
2 . A’ számjegyes mennyiségekben két ollyan mennyiség­

nek, melly mind kettő páros számon végződik , közös mérőjük
2 n  n  - 4  * 9  ------- I I  1 2  ♦ 9  ------  _ 6 _  ♦ n  ------ . S _

—  I r *  u * g1 6 ♦ *  ------  4 8  4 8 * *  1 4  1 *  ------ - T  S *

3. Ha mind a’ kettő egy vagy több zéruson végződik: Kö­
zös mérő lesz: 1 0  , 1 0 0 , 1 0 0 0 , ’s a’ t.

4- Ha mind a7 kettő 5 ön , — vagy az egyik 5-ön a’ má­
sik zéruson végződik: közös mérő lesz =  5 p. o . , -J- I 5 =

*     n  •  r    7
I i  » 7 0 * "    7 4 *

5. Ha mind kettőnek számjegyei summáját el lehet oszta­
ni 9 -el, akkor magokat is el lehet , p. o.

3465

58752

385

6528
6 . Ha mind a’ számlalő, mind a1 nevező számjegyeinek sum­

mája külön külön vagy 3 ,  vagy 6 , 9 ,  12,  15,  18, 21,  ’sa’t.



egyszóval a’ 3nak szorozatja: akkor azoknak közös mérőjük 
3, p. o. , 5 -4- 8 -f* 2 =3 lő  és 6 -f- 7 *+* 8 =  2 1 ,  
tehát közös merője 3 ’s így f f f  : 3 —  f f  *

7. Ha a’ két utolsó jegyet eloszthatni 4-el: úgy mind el 
lehet; — ha a’ 3 utolsó jegyet eloszthatni 8-al: úgy mind 
$1 lehet — (mert 100-at 4 -e l , és 1000 -t 8-al eloszthatni).

§. 10. L e g n a g y o b b  k ö z ö s  m é r ő t  (coinmunis ma­
xima mensurát) igy kell keresni: A’ nagyobbik számot el 
kell osztani a’ kissebbikkel; ha maradék van, azzal el kell 
osztani az előbbi osztót ; — ha ismét maradék van, azzal 
ismét az előbbi osztót kell elosztani, —  Js igy cselekedni 
mind addig, mig utoljára maradék nélkül oszt valamellyik, s 
ez lesz a’ legnagyobb közös mérő. — Ha pedig utoljára a’ 
maradék =  1 lenne: ekkor azon számoknak nincs egyéb 
közös mérőjők egynél , — és igy azokat kisebb tagokra 
nem lehet vonni, p. o. f  f f  kell keresni legnagyobb közös mé­
rőjét :

O s z t ó . O s z t a n d ó . M a r a d é k .
723 816 93

93 723 72
72 93 21
21 72 9

9 21 3
3 9 0

egnagyobb közös mérő =  3 e's így 7 2 S ♦ .__ 2 *8 I 6 * ° ' ‘l?  7 2
Mert 3 al eloszthatni 9 - t;  úgy de ha 9 -t el lehet, úgy 21 -t 
is el lehet; mert a’ 9 elosztja a’ 21 - t ,  úgy hogy 3 a’ ma­
radék; —  a’ 3 pedig a’ 3 - t  is elosztja. Továbbá ha 21 -t el 
lehet: úgy 72-t is el lehet, mert 21 elosztja a’ 7 2 - t ; úgy hogy 
maradék =  9 , — a’ 3 pedig a’ 9-t is elosztja. —  Ha 72-t el 
lehet, úgy 93-t is el lehet, mert 72 elosztja a’ 93-t, úgyhogy 
maradék lessz =  21 ugy de a‘ 3 a’ 2 1-t is elosztja. Ha 93-t 
el lehet: ugy 723-t is el lehet: — mert a1 93 elosztja a’ 723-t, 
ugy hogy maradék lesz 72, mar pedig a 3 a 7 2 -t is el­
osztja. — Ha 723-t el lehet: ugy a’ 816-t is el lehet, mert 
723 elosztja a1 816-t, ugy hogy maradék =  93 ; már pe­
dig a’ 3 a 9 3 -t is elosztja- Látnivaló hát, hogy a 3 mind a’ 
923-t, mind a’ 816-t elosztja maradék nélkül. E. K* M.

f, 11. A* melly részleteknek ugyan azon Nevezőjűk 
van; neveztetnek E g y f a j t á k n a k  (Fractiones Homogcneae)



mert az Egésznek ugyan azon részeit, és így egyfajta dol- 
gfo&t jelentenek, ]». o.-/j , •§*- forint, mindenik krajczárt

^Slegt. -*-* A’ mellyekifék pedig NetGMö’ök külünvfeö/ő: ne­
veztetnek fe ü 1 ö n f a j  t á k n a k (Fractiones IleterogeneaeJ 
mert kíilönfajta dolgokat jelentenek, p. o. ~~ , ~§ , — fo­
rint, az első 1 k r  a j ezá r o k.a t , a’ 2 d i k k é t  k r aj ezá ­
r ó  k á t ,  a’ 3ik 4 k r a j c z á r o k a t  jelent egy egy részre.

A’ különfajtákat lehet egyfajtákká tenni igy: mindenik 
Részletnek mind Számlálóját , mind Nevezőiét szorozni kell 
a’ többieknek Nevezőikkel ; igy osztán minnenik Részletnek 
ugyan azon nevezője lessz ; azomban az értékök sem válto­
zott; mert mind a’ Számláló, mind a’ Nevező ugyan annyi- 
szórta van nevelve, p. o. | , f  , •» rVs > B f  > —

ah 2 a  4b  6 a b d e  4 » c d 1 2 b c e

c 3 e  2 d 6 ede  6 c d e 6 c d e
§. 12. El  e g y e s  R é s z l e t n e k  (Fractio mixta) nevezte­

tik az, a’ melly mellett Egész szám is van- Az illyen Egészet 
Részletté lehet változtatni vagy úgy: ha alá Nevező gyanánt 
e g y e t  í runk, p. o. 5 +  f  s=  f  +  f  ; — vagy pedig hogy 
a’ nevezője éppen az legyen, a’ mi a’ mellette le'vő Részle­
té ,  a1 midőn a’ Számlálónak annyiszorta kell nagyobbnak 
lenni a’ Nevezőnél, a’ hány egy van az egészben , — és 
igy az egészet szorozni kell a" Részlet Nevezőjével, ’s ezen 
szorozat lesz a’ számláló, p. o. 5 -4- f  =  V5 ~4-* f  ; vagy 
öszvevéve =  j 7 • —

A’ Közönséges Részletek Algorithrausai.
l s z o r  Ö s z v c z é s .

§. 13. Kíilönfajta Részleteket öszveadni nem lehet,
valamint semmi kíilönfajta dolgokat. — Tehát ha kíilönfaj- 
tak a‘ Részletek : egyfajtákká kell tenni ; — akkor a’ Szám­
lálóikat. öszveadni, ?s a’ közös Nevezőt a’ summának alá írni,
p- .o. f  1 -+-4 —  =  lío9* mel)y Lár-
vas Részletből valóságost csinálunk elosztván a’ Számlálót a’
Nevezővel

Ha áz 
külön, és a*

Cü | 137 | =  2 i
öszveadandok közt egészek is vannak; azokat 

Részleteket is külön kell üszveatÜú; — vagy ha

*
l

a



tetszik , változtassuk azokat is Részletekké, a’ feljebb elol­
dott módon , p. o. 2 -+• 4 -4- 5 -4- 4 =  7 -1-  JA52 Ö'• ** [7 4 a . w _

-r _u —  fi _uJH®frVaffv 7 == i-4-P -4- 2<B̂ —- UL>#7 -+* iő  —• ö 2 o .vagy < á o —• 2 o 2 o — '**2 u2 °A
=  8 '4 - ÍT -

s z ó r K i v o n á s .

§. 14. Csak Egyfajta Részletek körűi történhetik K i ­
v o n á s  i s , és csak a’ számlálót kell a’ számlálóból kiven­
ni, ’s a’ maradéknak a’ közös nevezőt alá írni, p. o. ^  — / ö 
—- forint; mert ez azt teszi 6 kr, — 4 kr. =  2 kr. A’
Különfajtákat tehát előbb egyfajtákká kell tenni. —  Ha 
Egészek is vannak: vagy külön azokat egymásból ki kell 
venni; vagy pedig azokatgte Részletté változtatni, s a ’ magok 
Részletükhöz adni, p. o. |  — 4 - f - f  =» 1 *+“ \  vagy

?  =  f 4 — 5-t-* =  V — j8 (X 1 2 ÍZ  1 2
, — Ha illyenkor a? kivonandó Részlet nagyobb, mint a’ 

mellyból ki kellene vonni: tehát vagy az Egészet egészen 
Részletté teszem; vagy egyet belőle elvévén, csak azt te­
szem Részletté , p. o. 6 •+■ \  5 -f-* -f =3 5 -+- -f 5 *+- t
__ 4 Vaírv sj> —  s j  a —  — Ha Retus Részletet kell
Betűsből kivenni: vigyázni kell a’ Jelek azon törvényére, 
melly az egészek körül adatott, p. o.

-4— a d

b d

be

a d -H b c 

bd

4-b d

3 szór  S z o r o z á s .
§. 15. Yalamelly mennyiséget egész számmal szorozni 

annyit tesz, mint azt annyiszorta tenni nagyobbá, a‘ hány 
egy van a’ szorozóban; de Részlettel szorozni annyit tesz, 
mint azon mennyiséget egyszer sem venni, hanem csak annak 
valamelly részét. Es igy midőn Részlettel szorozunk, akkor 
valósággal kevesitiii.k. p. o. 25 X ő = 1 2 5  de; 2 5 X }  =  25- 
nek ötöd része =  rj  =  5.

§. 16. A’ Részletek Szorozásában ezen esetek jöhet­
nek elő:



(

1. IIa  l t e s z l e t e t  k e l l  s z o r o z n i  Eg e ' s s z e l :  ak­
kor annak értékét annyiszorta kell nagyobbá fenni, a’ hány 
egy van a’ szorozóban. Ezt pedig ke'tke'ppen tehetem , t. i. 
vagy a’ Számlálóját szorozom,—  vagy a’ Nevezőjét elosz­
tom a’ kiadott Ege'sszel, p. o. - |X 4 e= ~ vagy =3

2. H a  E g é s z é t  ke l l  s z o r o z n i  R e ' s z l e t t e l :  ak­
kor azon Egészet egyszer se veszem ege'szen, hanem csak 
annyid re'szét, a’ mennyit a’ Részlet mutat, p. o. .1 X |  a’ 3- 
nak 4ed részét kell venni kétszer = :  ~ X 2 =  ~ =  1 —H \
— így 3 X |  =  4 =  1 j vagy 3 X |  =  f  =  1. És így itt 
is az Egésszel vagy szorozni kell a’ Részletnek Számlálóját 4
— vagy elosztani Nevezőjét* —

3. H a  R é s z l e t e t  k e l l  s z o r o z n i  R é s z l e t t e l :  ek-*
kor is kevesebb értékű lesz a’ szorozat, mint az a’ mit szo­
roztunk , mert ezt egyszer sem vettük, hanem csak valamelly 
részét, p*o. |  X f  azt teszi, hogy fnak ötöd részét kell ven­
ni háromszor. Ötöd részét úgy veszem, ha Nevezőjét 5-eI 
szorozom, ’s lesz =  T\  ; ezt háromszor úgy veszem, ha 
Számlálóját 3-maI szorozom ’s lessz = s  j-j . És így a1 két szo­
rozó Részletnek Számlálóit egymással, ’s Nevezőit egymás­
sal szorozni kell, p. o.

J 2
Jt5

a

b

c a c

§: 17. K ö v e t k e z e t e k :
1. Ha az egyik szorozó Egész szám: lehet Részletté változ­

tatni egyet alá Írván; ’s akkor a’ Számlálót Számlálóval, 
Nevezőt Nevezővel szorozni kell, p. o.

3 X 1  = 1 X 1  = = |  =  2
2. Az elegyes számok előbb Lárvás Részletekké változía- 

tódván a rendes módon szoroztassanak, p. o.
2 +  | X 3  +  { s a f x y  a  VV =  l l%

3. Iía több Részleteket kell egymással szorozni : mindnyá­
joknak Számlálóji egymással, és Nevezői egymással szoroz­
tassanak, p. o. I X  1 X 1 = 3  t i  =S 1*

4. A’ betűs mennyiségek Jeleire nézve a’ feljebb adott 
szabályt kell megtartani, p. o.

a c a c

(
Í



4 s z e r  O s z t á s .

18. Láttuk feljebb, Hogy minél nagyobb az osztód 
annál kisebb a’ Hányados; és minél kisebb az osztó, annál 
nagyobb a’ Hányados , p. o. 20! 10 = s  2, 20 * 5 == 4* Ha az 
osztó == 1 : akkor a’ Hányados éppen annyi mint az osz­
tandó, p. o. 20! 1 =  20. Ha az osztó egyné l  több: úgy 
a’ Hányados az osztandónál kevesebb ; de ha az osztó kevesebb 
egynél, az az Részlet: úgy a’ Hányados az osztandónál na­
gyobb, p.o. 10! a =2 2 0 ,  mert £ - t  t i zben  20szor ta­
lálok meg. —

Valahányszor tehát valóságos Részlettel osztunk, nkáf 
F.gész számot , akár Részletet: a’ Hányados mindég nagyobb 
lesz mint az Osztandó.

§. 1 9 . Az osztásban ezen esetek jöhetnek elő:
1. H a R é s z l e t e t  k e l l  o s z t a n i  É g é s  s z e l :  vagy a’ 

a’ Számlálóját kell elosztani, ha kereken el lehet; — vagy 
a’ Nevezőjét kell szorozni az egésszel, p. o. f f  ! 5 =
=  (lásd az okát feljebb §. 8 Nro. 2)

2* H a  E g é s s z e t  k e l l  o s z t a n i  R é s z l e t t e l :  vál­
toztatni kell az Egészet Részletté , — akár egyfajtává az 
osztóval, akár különfajtává ; — ’s úgy kell vele bánni, mint 
a’ Részletekkel; nevezetesen :

3. Mikor R é s z l e t e t  k e l l  R é s z l e t t e l  o s z t a n i i  
itt ezen esetek jöhetnek elő :

a. Ha az Osztandó számlálójában az Osztó számlálóját, 
és az Osztandó Nevezőjében az Osztó Nevezőjét kereken meg 
lehet találni: tehát osszuk el a’ Számlálót Számlálóval, 
Nevezőt Nevezővel, p. o. j ? \  == \  így {*T ! \  =  f  ; mert 
az a1 kérdés, hányszor van meg az Osztó az Os/tanáéban, —* 
és igy hányszor van meg ennek Számlálója, amannak Szám* 
lalójahín , ’s ennek Nevezője amannak Nevezőjében ?

b. Ha egyfajták a’ Részletek : akkor csak az osztnn- 
dó Számlálóját kell elosztani az Osztó Számlálójával; mert 
ha a’ Nevezőket elosztanánk , ott a’ Hányados lenne =  1 , 
az pedig nem oszt, és igy a’ Nevezőben elmaradhat, p. o*

=  -  =  4. Es ha a’ Számlálót a’ Számlálóval ke­
reken nem lehet elosztani: elosztjuk kijelentve, p. o. !
• SS £ jói -5-  * — —-3 I ,

C. Ha a’ R é s z l e t e k  k ii I » n f a j  t á k : változtatni



kell őket egyfajtákká ; és akkor az Osztandó Számlálóját 
az Osztó Számlálójával elosztani, p. o. |  f  =  -j-j  l p9̂  =-= 
vagy mivel itt a’ közös Nevezőkkel semmi bajunk sincs: te­
hát munka-rövidítés kedve'e'rt csak a’ Számlálókat csináljuk 
k i , úgy hogy az Osztandó Számlálóját szorozzuk az Osztó 
Nevezőjével, —  az Osztó számlálóját pedig az Osztandó Ne­
vezőjével, p. o. —  Vagy hogy keresztbe ne kel­
jen szorozni: tehát az Osztó Számlálóját a’ Nevezőjével cse­
réljük fel, ’s ekkor a’ Számlálót Számlálóval, Nevezőt Neve­
zővel szorozzunk, ’s a’ kijött Szorozat Iessz a’ Hányados. ’S 
ez a’ Részletek osztásának közönséges törvénye, p. o. l ~ 
lesz =  j  X  |  =  !•

§. 20. K ö v e t k e z e t e k :
1. Akármelly esetben alkalmaztatható szabály ez: az O s z ­

t ó n a k  S z á m l á l ó j á t  N e v e z ő j é v e l  c s e r é l d  f e l ;  ’s 
e k k o r  c s a k  s z ő r ö z é s t  c s i n á l j ,  p-o.  j  4 = 5  t £
__ 2 V i- r—-3  ---  » irrv A * 2  - 4 * 2   Í V 5 =  12 =  a

2 . Ha elegyes mennyiségeket kell osztani : az Egészek 
előbb változtassanak Részletekké, p* o. í> 3 I 3 —H |  =
1 7 *  1_7 ------ * 7  ' y '  _i__ _____ , 8 5  1 , I . 5 Á —

3 * S 5 A 1 7  — '  5 X 1 1 S X

3. A’ betűs mennyiségek osztásában a’ 
vigyázni k e ll , p. o.

a ' c a d

b d b c

1 +  Ír-
Jegyek szabályira

a d 

b c

2 s z o r  A ’ T i z e d e s  R é s z l e t e k r ő l .

§. 21.  T i z e d e s  R é s z l e t  az, niellynek Nevezője az 
egyen kivül még egynéhány Helytartó, és igy 10 , 100, 1000, 
10,000 ’s a’ t. Es igy a’ Tizedes Részlet jelent tized része­
ket, század, ezered, tiz ezered részeket, ’s a’ t.

. /  A ’ T i z e d e s  R é s z l e t e k  e r e d e t e  e z :  a t i z e d e s  számlálási /
v a la m e l ly  J e g y ,  jobb k é z  f e l é  m e n v é n ,  m in d en  k ö v e t -  (Mi

kező helyen tizszerte jelent kevesebbet zgy. t+red
a’ követezőn ennél ismét tizszerte kevesebbet, ésT*1#

igy század részt, —  a’ következőn ezered részt, —  igy to -^  
vább tiz ezered, száz ezred részt "i a1 t. —  He hogy ezen R é - ^  
székét az Egészektől megkülömböztessük: tehát az F .g é s 'e k ^ ^ ^  
mellé vonást szoktat^ tínni igy: 323 , 2345 =  323 Ege***

2 tized, 3 század, 4 ezered, 5 tizezered rész. —-  H*
4 •



pedig Egész nem volna: a’ Tizedes Készletek elébe Helytar­
tót teszünk vonással, melly megmutassa, hogy utánna Tize­
des Készlet következik, p. o. 0 , 2 3 4 . ----

§. 22. K ö v e t k e z e t e k :
1. A’ Tizedes Készletek alá nem szükséges Nevezőt irni; 

mert magában értetik, hogy a’ hány Jegy van a’ Számlálóban, 
annyi Helytartó volna az egyen kívül a’ Nevezőben, p o. ü ,

'  =  i *  4
Z o ' k  —  1 0 0 0 *

2. Ha valamelly Késznek helyén nem volna semmi, p. o. 
ha a’ Készlet század részen, vagy ezered részen ’s a’ t. kez­
dődnék: akkor az üres helyekre Helytartókat kell tenni,  
p. o. ezt: 5 ezered rész, igy irnm le: 0 , 005 , ‘s így mon­
dom ki: Semmi egész, semmi tized , semmi század, öt ezered 
re'SJ:> —  Mert ba igy imám: 0 , 5: ekkor ö t  t i z e d  r é s z t  
tenne. —  Ha tehát valamelly Jegynek halfelől Helytartókat 
teszünk elébe: a’ hányat teszünk, annyi tizszerte tesszük ke­
vesebbé annak értékét, p. o. 0 ,  5 =  öt t i z e d  r é s z ,  de 
0,  0 5 =  öt  s z á z a d  r ész  ?s a’ t. —

3. Jobb felöl akárhány Helytartót rakjunk , az a’ Készlet
értékét nem változtatja, p. o. 0, 5 =  0 , 5000, mért ez
csak azt teszi: öt t i z e d  r é s z ,  -f-semmi század, -4 - sem­
mi ezered , 4 -  semmi tiz ezered rész; és igy semmivel sem 
több, mint öt tized rész.

4. A’ külön fojt a Tizedes Készleteket igen könnyű tehát 
egyfajtákká, az az ugyan azon Nevezőjüekké tenni. Ugyan 
is azok az egyfajták, mcllyekben ugyan annyi Jegy van,
n ivei csak úgy lesz a’ Nevezőjük is ugyan az: tehát a' mel­
leikben kevesebb Jegy van,  kipótolom Helytartókkal annyira’ 
mint a’ másik, p. o. 0 ,  25 és 0 ,  2567 ezek külünfajták, 
mart az elsőnek Nevezője = 1 0 0 ,  a’ másiké =  10,000, de 
egyfajtákká lesznek igy =  0,2500 , mert már ennek iW e- 
zőjo is =» 10,000; azonban még sem esett az értékén vál­
tozás. ***,"-y

* § 23T’T:Stfuk feljebb: mi mádon kell akármelly KészJe- 
!et , más Nevezőjű , de ugyan azon éTtékii Készletté xáltoz- 
(a«ri, arany regnla segítségével. Éppen úgy lehet azt Tize­
des Készletté is változtatni , p. o. | - t  ?gy:

4 : 2 = 1 0  : X

4 | 20 | 5



Tehát a’ Számláló után teszek egy Helytállót, ’s elosz­
tom a’ Nevezővel, a’ mi kijön, a’ lesz a’ 10 Számlálója, az 
az a’ lesz =  T i z e d  r é s z . —  Ha ezen Osztásban Maradék 
marad fenn: a’ mellé ismét egy Helytartót teszek, 's ismét 
elosztom; a’ mi itt kijön, a’ lessz század rész, vagy is 100- 
nak Számlálója. — Mert ugy gondolom, mintha most a’ kia­
dott Készletet 100 Nevezőjű Készletté akartam volna változ­
tatni; és igy mintha annak Számlálóját legelőször mindjárt 
10()-al szoroztam volna, az az utánna két Helytartót irtain 
volna, ’s most onnan hoztam volna le ismét egyelőből. *J/f

30
28

7ő — és igy ^ — 0 ,  75. — y

4] 20 | 5
Ha ismét Maradék volna: ennek ismét Helytartót ten 

nék utánna, ’s elosztanám; a’ mi kijönne, az lenne 1000-ed 
rész ’s a' t. Néha akármeddig dolgoznánk, mindég maradna 
Maradék; ez azt niutalja, hogy a’ kiadott közönséges Készlet 
helyett, nem lehet tökéletesen egy értékű Tizedes Készletet 
csinálni, hanem csak közelítés által, — mert az utolsó Je­
gyek már xeghetetlen kicsinységet jelentenek,’s illyenkor az 
utolsót inkább eggyel nagyobbá tesszük , [>. o.

j  helyett 5 4 0 
4 0

0 , 8, de ‘ helyett lesz

lesz 3 20 
i 8

6600 == és így * — 0,66667.

20

9

A’ Tizedes R ész ie tek  Algoritmusai 

iször Ö s z v e z é s.
5. . •

§ 24. 1. írassanak le egymás nlá ugy, hogy az Egé­
szek Kuus/eknek , Tizedesek Tizedeseknek, SV.á/.adosok S/.a- 
'/.adósuknak ’s a’ t. teleljenek meg.

2- Kezdődjék a/. üszvezés a’ legkisebb részeken, s Iia ab­
ból tiz telik, az a' szomszéd nagyobb oszlophoz adassák.



3, Ha a’ Tizedes oszlop summájából telik tíz : az az Egye­
sekhez adassák, — mert ez tizszerte nagyobb a’ Tizedesek* 
nel, — s a' 

1>-
t.
o. 22 , 

2 > 
3,

5678
25
604

Summa 2 8 , 4218.
2 s z o r K i v o n á s .

§. 25. f. Iras*anak le Egészek Egészek alá, Tizede, 
sek Tizedesek alá \> a’ t. mint az öszvezésben.

2. A’ Készletek tétessenek egyfajtákká. —
3. Kezdődvén a’ kivonás a’ legkisebb részeken, csak

úgy megy mint a’ rendes kivonás* Ha a’ Tized részt a’
zed részből ki nem lehetne venni: az egyesektől veszünk eg
melly itt tiz tized részt tesz. v a g y

p. o. 24 ,  364 r>, 2 5 , 200
5 ,  982 3 ,  825 3 , 825

18, 382 1 , 375
5 ,  007 3 , 002
4 ,  879 2 ,  998
0 ,  128 0 , 004

3 s z o r  S z o r o z á s .
§• 26. I. Az Egészek írassanaküszve a’ Részletekkel; melly 

által Lárvás Részlet áll elő, mcllyben az Egész éppen úgy 
megvan, mintha külön állana; mert a’ Részletnek döbbeni 
Nevezője nem nevekedett, p. o.

9 — 1 A z=Z lS.fi. _L. 3 6 --- 236 (I 9 111 1111•" 5 i ő  o í o o  1 T o ö  T o ö  II ^  » í o o o  í o o o *
2. Szoroztassanak egymással a1 Szorozok rendes módon.
3. A’ Szorozatban annyi Jegy választassák el vonással 

Részlet gyanánt, a’ hány Részletes Jegy van a’ két Szoro- 
zóban mindöszve, p. o.

2 , 32 
3 ,  234

3234
232

6468

9702
6468

7,50288



Mert a’ Resztetek Szorozásának Törvényé az, hogy Szám- 
iáló Számlalóval, Nevező Nevezővel szoroztassék. Itt csak a’ 
Számlálókat szoroztuk;- de a’ Nevezők szorozását is alatta 
e'rtjük; és a’ Nevezők szorozatjára számot tartunk. Azokat 
pedig úgy szorozzuk, hogy a’ hány Helytartó van a’ kettő­
ben, annyi lesz inindöszve a’ Szorozatban. Annyi Helytartó 
van pedig a’ ke't Nevezőben, a’ hány Jegy a’ két Számláló­
ban : és igy annyi Helytartónál: megfelelő Jegynek kell len­
ni a’ Szorozat Számlálójában is; vagy is annyi Jegyet kell 
Készletek gyanánt elválasztani, a’ hány Részletes Jegy van a’ 
két Szorozóban.

o _«.* v  _s =  _111v * I o o  A  t  ö i ö  o o

0 ,  23 23
0 ,  5 r r l ^ O ,  115-

4. Ha nem volna annyi jegy a Szorozatban, aT hány Rész- 
jetes Jegy van a’ két Szorozóban: tehát balfelől rakott Ilely- 
toltókkal kell kipótolni, p. o. 0 , 0 0 3 5 X 0 ,  05 igy s?.oro- 
zom csak a’ Jelentő számokat: 35

5
’s lesz a’ Szorozat: 0,000175
igy volna egészen : 00035

0,05

00175
00000

00000

0,000175.
5. Ha az egyik Szorozó Egész szám, a’ Szorozatban an­

nyi Jegy lesz Részletes, a’ hány Részletes Jegy vau az egy 
Szorozóban, p. o.

3 X 2
v ’l

3 =  23 
3

G, 9

4, 32 X 3 =  432 .
2

12, 96

4 g z e r  O s z t
§’ 27. Az Egészek a’ Készletekkel öizveiratván, rcn- 

dós osztás történjék.
2- A’ Hányadosban annyi Jegyek választassanak el Kész-



let esek gyanánt, a’ hány az Osztandó és az Osztó Részletes 
Jegyei közti külömbség. Mert az Osztás Törvénye az: hogy 
Számlálót Számlálóval, Nevezőt Nevezővel osszunk el. Már 
i t t a ’ Hányados Nevezőjében annyi Helytartó lesz , a’ mennyi­
vel több van az osztandó Nevezőjében, mint az Osztójában; 
Helytartó pedig mindég annyi van a’ Nevezőben, a’ hány 
Jegy a’ Számlálóban, p. o.

2 , 76: 1 , 2 12 276 | 2 , 3
24

30
36

teljesen igy lenne:
2Z.6 . JLi -__ --- 9 — - ——í o d ’ i o  1 o “ ^  J 1 .o *

3. Ha az Osztandóban és Osztóban egyenlő számú Részle­
tes Jegyek vannak: akkor a’ Hányadosban nincs Részlet, 
csak Egész. —

p. o. 4 , 68  : 0’, 26 
v a g y  r f t  : r t o  =  =  1 8 - “ “

vagy 26 | 468 | =  <8. —
4. Ha az Osztandóban kevesebb Részletes Jegy van, mint 

az Osztóban: akkor a’ Részleteket egyfajtákká kell tenni, 
jobbról Helytartókat adván az Osztandóhoz, p. o 11, 2 : 0 ,  
32 =  1 1 ,  20 : 0 ,  3 2 = s  1120 : 32 =  35 , 000.

5. Ha az Osztásban maradék volna: ahoz ismét Helytar­
tót tévén, lehet az Osztást folytatni; de azt a’ Helytartót 
úgy nézzük, mintha először az Osztandóhoz adtuk volna, s 
onnan hoztuk volna le ; és igy ekkor az Osztandó Részlete 
Jegyekkol szaporodik (jímbár értéke nem változott) s vi­
gyázni kell, hogy a’ Hánnyal több Részletes Jegye lessz már 
ennek, mint az Osztónak: a’ Hányadosban annyi Részletes 
Jegy lessz. *

p. o. 0 , 5 7, 8S | =  1566 SS 15, 66.

2 8

33
30

3 0
3 0

Ö

mivel már kettővel több Jegy 
van az Osztandóban, mint az 
Osztóban.



6. Ma az Osztóban nincs Készlet: a’ Hányadosban annyi 
Részletes Jegy Jessz, a’ hány van az Osztandoban : p. o.

3 ,  32 : 2 =  2 | 332 | 166 =  1 ,  66.

7. Ila pedig az Osztandoban nincs Részlet: annyi Hely­
tartót kell tenni bele Részletes Jegyek gyanánt , a1 hány 
Részletes Jegy van az Osztóban: —  vagy ha folytatjuk az 
Osztást, többet is , p. o.

5 : 2 , 5  =  5 , 0 : 2 , 5 — 25 | 50 | = 2 ,  igy:
0 : 3 , 4 3  =  6 ,  0 0  : 3 , 4 3  =  3 4 3 GOO00
175 — t ,  75 mivel már két 343
Jeggyel van több az Osztandó- 2570
bán , mint az Osztóban, — 2401

1690
1372

Ifi.

v a g y :

N E G Y E D I K  S Z A K A S Z .

A’ R a n g o k r ó l  é s  G y ö k e r e k r ő l .

§. 1. Midőn valamelly Mennyiség maga magával szorozta- 
t ik,  azt igy mondják ki: R a n g r a  e m e l t e t i k  (elevalur 
ad potentiain). És a’ felvett Mennyiség azon Ranghoz képest 
G y ö k é r n e k  neveztetik (Radix). — Ha egyszer szorozta- 
t ik,  vagy is kétszer tétetik szorozás által: onnan származik 
M á s o d r a n g  vagy N é g y l e g  (Quadratum). Es ehez képest* 
a’ Gyökér neveztetik N é g y  l é g  G y ö k é r n e k  (radix qna- 
dradica) p. o. 2 X 2 =  4 ; a’ 4 a’ kettőnek □  rangja; a’ 2 
pedig a’ 4-nek N é g y  l é g  g y ö k e r e ,  igy 6 ,  a’ 36-nak 
CJ gyökere; a' 36 pedig a’ 6-nak Q  rangja. —

H a  a ’ M e n n y i s é g  k é t s z e r  s z o r o z t a t i k ,  v a g y  is h á r o m ­

sz o r  t é t e t i k  S z o r o z á s  á l t a l ,  v a g y  ha a' Q  , a n t» *6J*zer 
a ’ g y ö k é r r e l  s z o r o z t a t ik :  o n n a n  s z á r m a z ik  H a r m a d r a n g ,  
v a g y  K o c z k a r a n g  (Cnbus); é s  a* g y ö k é r  ah o z  k é p e s t  
I v ó  e z  k a  g y ö k  é r n e k  ( R a d ix  C u b ic a )  n e v e z t e t ik ,  p é ld .  o .



2 X 2 X 2  =  8 ,  a’ 8 a’ 2-hös K o c z k a r a n g ,  és a ’ 2 a* 
8 - hoz képest K o c z k a g y ö k é r .

Ha a’ Koczkarang ismét a’ Gyökérrel szoroztatik: on­
nan származik N e g y e  cl r a n g ,  vagy K e t t ő s  N é g y l e g  
(Biquadratum) ; és a1 gyökér ehez képest N e g y e d  g y ö ­
k é r  (radix biquadratica). —  Ezután az Ötöd, Hatod ’s a’ t. 
Rangok. —

§, 2. A’ betűs Mennyiségekben, mivel ugyan azon be­
tűt a’ hányszor kellene magát magával szorozni, annyiszor 
kellene leírni: ezen sokszori leírás helyett, teszünk felibe 
nnnyit jelentő Számot, a’ hányszor le kellene írni, es 
ezen Számot nevezzük R a n g j  el nek  (Exponens). A Hang­
jel tehát azt mutatja: hányadik Rangra van a' betű emelve, 
ha a’ gyökér Rangjele =  1. p. o. ar> =  az a-nak hatodrangja.

Ha tehát valanielly betűt valamelly Rangra kell emel­
ni: szorozom azt magát magával annyiszor, a‘ hányadik rang­
ra akarom emelni, o. a“-t negyedik Rangra így emelem; 
aJ X a2 X a2 X a2 öszveadom a’ Rangjeleket a8. Vagy 
ugyan ez rövidebben esik, ha a’ gyökér Rangjelét annyiszor 
veszem, a’ hányadik Rangra akarom emelni, a~ X 4 =  a > így 
a3 -nak Koczkarangja lessz =3 a3,X 3 —  a”. —

Ha az Egytagú Mennyiség több betűből áll: szorozni 
kell magát magával annyiszor, a’ hányadik Rangra kell emel­
ni, p. o. ab2c3nak Koczkarangja lesz ab2c3X a b ‘,c3X a b 2c3 — 
a3br,c°* Vagy ugyan ez rövidekben esik, ha inindenik betű 
Hangjelét szorozom a’ kívánt Rangjelével , p. o. ab~c3nak 
Koczkája 5=2 a3bnc9; — a2b3c4nek =  a ^ b W  —

Ha Részletet kell Rangra emelni: annak mind Számlá­
lóját, mind Nevezőjét az előadott módon emelni kell, p. Q.
2 . 4 a2  ̂ 4 ar>

másodrangja *= ----, —rnek KoczLaja —
^  9 be b t

§. 3. A’ Páros rangok mint a’ másodrang, negyedrang, 
hatodrang ;s a’ t. N e m l e g e s e k  nem lehetnek; mert azok­
nak gyökerek akár Tettleges, akár Nemleges légyen, —  a" 
szorozásban ezen Rangok mindég Tettlegesekké lesznek, p. o. 
- f  a X + a = + a ! , így — a X ~  » =  4 - a2. De a’ Páratlan 
Rangok jele ugyan az, a‘ mi a’gyökéré, p. o. - t - a X " l” a — -f-a ' 
és -4- a1 X *4" a =  *4“ as , — de — a X — a =  -+■ a“, és 
•4- a2X —  a =  —  n*, — tovább: —  a3 X — a == ■+* a*» őe



- f-a4 X — a =  — a% ’s a’ t. A’ Páros Rangok gyökeret te­
hát gyakran nem lehet bizonyosan tudni, ha Tettleges e vagy 
Nemleges ; —■ hanem a1 környülállásokböl fog utoljára ki- 
ünni ; addig pedig mind a' két jelt eleibe kell tenni p. o. 
a2-nek Q  gyökere ■+• a. —

§. 4. A’ melly betűnek Rangjele 0 : annak értéke

— 1 , p. o. h — 1 , bJ — 1. Mert —------a°, azomban
a

a
—  — I, mivel az a - t az a - bán egyszer találjuk meg; m ára’
a —

mellyek egy harmadikkal egyenlők, magok közt is egyen­
lők,  — és igy a° =  1. Es ha ez több Betűk közt Szoroző- 
képpen áll: elmaradhat; p. o. a°b2 =  b3, ab°c2== a c 2. —

§. 5. Az ollyan Rangnak, mellvnek Rangjele Nemleges, 
mint a-2  értéke 1, elosztva a’ Mennyisednek ugyan azon

1 *
Tett leges Rangjával, p- o. a"" —  — . Ugyan is a’ Tettlegesség

a
es Nemlegesség egészen külömböző, ’s ellenkező tulajdonsá­
gok; az egyik felfelé megy, a’ másik lefelé; ha az egyik 
szoroz, a’ másik oszt. Elindulván tehát egy középponttői, t* i. 
a° =  1-től, a1 Tettleges Rangjel szőrözéssel megy felfelé; 
a’ Nemleges pedig osztással lefelé igy: a, =  a°X»* d e a “ *

a° 1 a 0
=  ----= ----- igy a3~ a  X a X a X a ;  de a " 3 = --------------

a a a X a X  a ,
1

vagy — . — Es igy a’ Tettleges és Nemleges Rangok közt

az a’ külömbség, hogy a’ hány egyet tesz a1 Tettleges; an­
nyid részét teszi az egynek a’ Nemleges Rang, p. o. legyen

« - 6  1 1a —  2 ,  a = sG 4, de a =  —r - =  ---- , Ugyan ezt rövide-
a 64

(t
den igy is meg lehet mutatni: ~  =  a2 “ 4 =  a ~ 2. De ha

a **
** . . .  * * a 1

“77 elosztom egy Közösmérővel a val, lesz =  —— = ——. E*
a 11 2 2a a

W  " T  =  a 1 
a

T *  es igy a
a

-  j



§. 6. A’ Gyökér Jele ez: ( \ 0 ,  mellybe ha Négyleg gyö­
keret akarunk jelenteni, semmi számot nem Írunk, ha pedig 
harmadik, negyedik, ’s a1 t. gyökeret értünk, bele tesszük 
annak szó inját, p. o* V  a b : azt teszi: r« b-nek ÍVégyleg gyö­
kere , V^ a b “ ab-nek Koczkagyökere.

A’ Gyökér vagy É p ,  vagy C s o n k a ,  vagy K é p t e l e n :
É p - g y ö k é r  az,  melly a’ megfelelő Hangot a1 szüksé­

ges szorozás által teljesen kiadja. Meg pedig ha Egész szám. 
Készlet nélkül: akkor neveztetik E g é s z - E p - G y ö k é r n e k  
(radix perfecta) p. o. V s i — 9. — Ha pedig Ép ugyan a 
Gyökér: de az egész mellett Részlet is van benne: nevezte­
tik Ré sz 1 e t e s - Ép - g y ö k é r  n e k (radix rationalis) p. o. 
> / 5 , 2 9 ==2,3* —

C s o n k a  G y ö k é r  (radix manca seu irrationalis) az, 
melly akármeddig folytatott részletekkel sem adja ki töké­
letesen a' felvett rangot, p. o. V 7  =  2 , 6  4 5 7  5 13.

K é p t e l e n  G y ö k é r  (radix imaginaria vei surda) vol­
na pedig az . mellyet valaki Xemleges Páros rangokból keres­
ne , p. o. V  — 4. —

§■ 7. K é t t a g ú  G y ö k e r e t  X é g y 1 o g R a n g r a  
e m e 1 n i.

Akármelly Kéttagú Mennyiségnek képviselője lehet ez: 
a —Hb vagy — a —  b vagy — a —Hb vagy —b* a — b .J Ia  mind 
a -1 kettőnek jele vagy -1— vagy : — akkor az önn magával va­
ló szőrözésből ezen Xégylcg rang származik : a2-f- 2 a b -4- b •
Ha pedig egyiknek akármellyiknek jele — , a’ másiké -4“ : 
akkor e’ lesz a’ Cl rang a“— 2 a b —b* b*. Ebben azt látjuk, 
hogy a’ kéttagú Gyökér E  rangja három tagból áll, meg

i,edÍff: „ . 21. Az első tag, az első gyökértagnak G rangja
2. A’ második Tag ollyan szorozat, mellynek szorozói az 

első gyökértag kétszer véve, és a ’ másik gyökértag
=  2ab  =  2a Xb .

3. Harmadik Tag a’ másik Gyökértag E  rangja =  b .
A’ jelekre nézve pedig: ha a’ gyökértagok egyjelüek: .ak­
kor a’ G-legnek minden tagja -f-; ha pedig ellenkező jelnek: 
akkor a’ középső Tag — a1 többi —}- . — Ezen forma sze­
rént akármelly kéttagú mind belii«, mind s z á m j e g y e s  mennyi­
séget kényen lehet O  rangra emelni, p* o.



2  e g  "+" 2 fg

( x  *4“  y ) 2 = =  x2 -4 - 2 x  y 4 -  y 2 
(2  a - j —’ b )2 == 4 a2- f -  2 a b - f -  ~ b2 
C#a2- H f b ) 2 =  | a 4H -a2b +  TVb2, -  Így
25 =  (20 -f- 5)2 =  202-H 2 X 2 0 X 5  -+-52, így 
(2 c - f - 3 d" ) ‘=  4 c“-H 1 2 c d*-4-9 d4, így 
(g2 — ab )2 =  g4 — 2 g2a b H -a 2b2, így 
(—  e2-4-3 b3c)2 =  e4 — 6 e2b*c-f-9b r’c2. —
§• 8- Tö b b  T a g ú  G y ö k e r e t  Né g y l é g  r a n g r a  

e me l n i :  éppen ezen forma szerént lehet. Ugyan is akárhány 
tagú legyen, gondoljuk úgy, mintha kéttagú volna, t. i. az 
utolsó tag előtt valókat egynek vévén =  a — , az utolsót pe­
dig másiknak =  b; ’s az a 4 - b  szerént emeljük fel, p. ó.
( e f - f - g ) 2, (e -f -f )  — a, és g = b ,  lessz hát a’ 0  rang 
(e -+* f)2 -f- 2 (e -1- f) X g -+* g“« Mellyet ha teljesen kicsiná­
lunk: igy lessz:

(e -+-f)2«= e5+ , 2 e f 4 - f 2 • «
2 ( e + f ) X g

g
áll tehát mindenik gyökértag O  rangjából , és mindenik gyö­
kértag kettőzfitéből szorozva a’ többiekkel, — így:
(e“+-2 f4-ab~+-2 c2J2=  (e-+-2 f 4 -a b )  = a  és 2 c2;=3b, lesz 
Iliit = ( e “+-2 f-+-aí)r-+-2fo-f-2 f“+~ab)X2 c2“+-4 c4, teljesen 
(e “+“ 2 f -+” a b)2 =  e2 -+" f ~^it2 2 e a b a b ■+* a2 b2
2 ( t H- 2 f +  a b) X 2 c2 =  4 e c2 + 8  f c2 *+- 4 a b c2 

— 4c4 =  4 c4 ,
igy megy az ö t , ha t , ’s a’ t. taguaké is. —

§. 9- K é t t a g ú  M e n n y i s é g e t  I C o c z h a r a n g r a  
emel ni .  Akármelly kéttagií mennyiségnek képviselőjelehet 
az a ! b. Ennek Koczkarangja ez:

a, - t ' 3 a ' b  +  3.b*a -+- b 3. — Ebben azt látjuk, hogy a" két­

tagú Gyökér Koczkarangja négy Tagból á ll , u- m.
1- ső az első gyökértag koczkája.
2 - ik az első gyökértag Q  rangjának hárma/.atja szoroz!al­

va a' másik gyökértaggal.



ü 2

3- ik a’ másik gyökértag Q  rangjának hármazatja szoroz- 
tatva az első gyökért aggal. —

4- ik a’ másik gyöke'rtag Koczkarangja. — Ezen for­
ma szerént künnyii Kocz.karangra emelni , akármelly kia­
dott, mind betűs, mind számjegyes kéttagú mennyiséget.

p. o. (x -+  y)3 — x 3 -+■ 3x2y -+- 3y2x -f- y3. 
igy (20 +  5)3 =  203 +  3 X 202 X 5 +  3 X  52X 20 +  53 
így (2 a •+-• 3b“33 =  8 a3 •+• 3 6 a2 b" -+  5 4b4 a •+- 2 7 bft —— 
jgy ( |  a2 -+  f  b)3 =  ?V ar> -+- 4 a4 b -+  b2 a2 -+- b3.

§* 10* T ö b b  T a g ú  M e n n y i s e ' g e t  i s  ezen.
f o r m a  szerint lehet Koczkarangra emelni, ha úgy nézzük 
azt, mint Kéttagút, a’ feljebb! módon, p. o.
(x -4- y *+“ z)3 (x -f* y) — a és z =  b — 
lessz a3 == (x - +  y)3 == x3 - +  3 x2y -f- 3 y2 x *+ y3.

! 3a2 b =  3 (x +  y]2X j =  (x2 -+  2xy H- y2J  == 3x2 z + -  6xyz
,+*3y2»3b“a =  3^2X ( x + *  y) == 3z,“x ■+* 3z2 y.

És i g y  ÍX ■+" y “f" z)3 lessz =  
x3 ’+• 3x2y *+" 3y" x *+ y3 *+• 3x2 z ”+" 6xyz +■ 3y2 z •+■* 3z" x ^  
3 z'y +  z3 == tiz tag. —

J e g 'y z é k .  A’ Számokban az Egytől a’ JO -ig  lévőknek Négjleg, 
és Koczkarangjait mutatja ezen Táblácska:

gyökér

□  r.

Ivr.

Ebből ezeket láthatni:
(l> Mivel a’ legnagyobb egytagú Számnak t. i- a 9- 

nek O  rangja két tagból áll — S Í ,  és már â  tízé háromból 
100: tehát a’ két tagnál többül álló Mennyiségnek O  gyü­
kére bizonyosan egy tágnál többól áll.

b. Mivel a’ legnagyobb Egytagú Számnak t- i. a 0- 
nek Koczkája három tagból áll =  729:  tehát a1 három 
tagnál többől álló Mennyiségnek KoczkagyÖkere nem lehet 
egytagú szára.

1 2 3
= F =

4 5 ‘ 6 7 8 9 fO

1 4 9 lö 25 36 49 64 81 IOO

I 1
1

8 27 64 125 216 313 512 729 1000



G y ö k é  r - f  ej l é s r ő l .

11* V a ln m e l ly  M e n n y i s é g n e k  v a la h á n y a d ik  G y ö k e r é t  
k i f e j t e n i  a n n y i t  t e s z ,  m in t  o l ly a n  m e n n y i s e g e t  k e r e s n i ,  m e l l y e t  
h a  m a g á t  m a g á v a l  a n n y is z o r  s z o r o z z u k ,  a ’ h á n y a d ik  G y ö k e ­
r e t  k e l l  k e r e s n ü n k ,  t e h á t  k ia d ja  a ’ f e l t e t t  M e n n y is e d e t  m in t  
H a n g já t .  L á s s u n k  k ü lö n  e s e t e k e t .

I .  B e t ű s  e g y t a g ú  m e n n y i s é g b ő l  a k á r m e l l y  
g y ö k e r e t  f e j t e n i :  ú g y  l e h e t i  ha  a’ b e t ű n e k ,  v a g y  b e ­
tű k n e k  R a n g j e l é t  e lo s z t j u k  a n n y i v a l ,  a1 k á n y a d ik  g y ö k e r e t  
k e r e s s ü k .  M e r t  R a n g r a  ú g y  e m e l t ü k  , h o g y  a ’ R a n g j e l t  s z o ­
r o z tu k  ; —  a ’ g y ö k é r f e j t é s  p e d ig  éppen  e l l e n k e z ő  a' R a n g r a  
e m e l é s s e l :  é s  ig y  i t t  e l l e n k e z ő t ,  t .  i. O s z t á s t  k e l l  c s in á ln i ,  
p . o .

V a 2 b4 a b 2 .
------ ------ =  ------, V  4 a 2 —  2 a.

c c
§ .  1 2 .  II. B e t ű s  T ö b b t a g ú  M e n n y i s é g b ő l  

g y ö k e r e t  f e j t e n i .
M in d e n  k é t  ta g b ó l  s z á r m a z h a tó  Q  rangban e z e k n e k  k e l l  

m e g le n n i :  a '  *+“ 2 a b •+• b2 m e l ly ,  a z  a * + " b - n e k  Q  ra n g ja .  
É s  i g y  e z e k e t  k e l l  c s i n á ln i :  4

(t. M iv e l  a ’ D  r a n g  e ls ő  ta g já b a n  m e g v a n  az e ls ő  g y ö ­
k é r t a g  Q  r a n g j a :  t e h á t  az e l s ő  ta g  Q  g y ö k e r é t  k e r e s s ü k  
k i ,  ír juk  o l d a l r ó l ,  —  em eljü k  Q  r a n g r a ,  s  az  e l s ő  tagb ő i v e ­
g y ü k  ki ; —  ha m arad ék  v a n .  j e g y e z z ü k  m e g .  -—

o. M iv e l  a ’ k ia d o t t  Q  rang  m á s o d ik  ta g já b a n  m e g  
van —  2  a b ; v a g y is  m iv e l  az o l ly a n  s z o r o z a t ,  m e l ly n e k  e g y -  
g y ik  S/. o r o z ó  j a  az e ls ő  g y ö k é r t a g  k e t t ő z e t j e ,  m á s ik  S z o r o z ó ja  
p e d ig  • ’ m á s o d ik  g y ö k é r t a g :  t e h á t  o s s z u k  el a z t  m in t  s z o m ­
batot az  e g y i k  S z o r o z ó j á v a l , t.  i. a ’ m ár k i t a lá l t  e ls ő  g y ö k é r -  
ta g  k e t t ő z e t é v e l , s k i  fo g  j ö n n i ,  m in t  m á s ik  S z o r o z ó j a ,  a ’ 
m á so d ik  g y ö k é r t a g .  E z t  i l lő  j e l é v e l  ír ju k  az  e lső  g y ö k é r  
ta g  u tán .  —

C.  M i v e l  a ’ k ia d o t t  Q  rangban  m e g v a n  2 a  b *“H l>2 :

t e h á t  e z e k e t  k i  k e l l  c s i n á l n i ,  é s  b e lő l e  ki ke ll  venn i.  T .  i .  
az e lső  g y ö k é r t a g  k e t t ő z e t é t  s z o r o z n i  k e l l  a í m á so d ik  g y ö ­
k é r ta g g a l  — 2  a b :  é s  a ’ 2 d ik  g y ö k é r t a g o t  D  rangra  k e l l

e m e l n i :  *s e z e k e t  k i k e l l  v e n n i  a ’ k ia d o t t  Q  ran gb ó l.  H a  
e k k o r  s e m m i m a ra d ék  n in c s :  ú g y  a ' g y ö k é r  két tagból hII.



H a  p ed ig  m ég  fenn  v o ln a  a ’ 0  rangban  három  tng : ú g y  me'g 
harm adik  g y ö k e 'r ta g o t  k e l l  k e r e s n i  i g y :

d. Mivel a’ me'g fenn lévő tagokban meg van az első 
gyoke'rtagnak is, a másodiknak is kettőzetje, szoroztatva 
a’ harmadikkal: tehát a’ már kijött két gyökértagot nézzük 
úgymint e g y e t  == a,  és azoknak kettőzetjével osszuk el 
a’ két következő tagot; vagy elég Jessz csak az egyiknek 
kettőzetével elosztani a’ következő tagot; ’s ekkor ki jön 
a’ 3ik gyökértag, inellyet most úgy nézünk , mint 2dikat =  b. 
Ismét a’ 2 ab ■+“ b2- t  ki kell csinálni: az az ezen új gyökér­
taggal szorozni kell mind az első , mind 2dik gyökértagnak 
kettőzetét; — és ezen új gyökértagot [J rangra emel­
ni ; — ’s mind ezeket a’ Q  rangból ki kell szedni. — Ha 
még ekkor is maradna fenn 4 tag : keresni kell 4<lik gyö­
kértagot ezen módon. —• Ha pedig a’ feljebbi esetben három­
nál, itt pedig 4nél kevesebb tag maradt volna fenn a’ kia­
dott ö  rangban: akkor ott ugyan 3dikat, itt pedig 4dik 
gyökértagot keresni nem lehet; hanem azt mutatja , hogy a1 
kiadott □  rangnak nincs Kp gyökere. —

Egyébaránt néha megesik, hogy kevesebb Tag látta­
tik maradni, mint szükséges volna; ’s azomban még is lehet 
fejteni ríj gyökértagot, mivel több tagok öszve vannak 
fogva, —  p. o.

1 1 V /x 4 *4*2x2y •+- y2 4- 2xJ z *+• 2yz "+“ z2̂  =s x2 *+" y “+** i
[x  2x2 J

2x2y ■+“ y2-+“ 2 x 2z •+• 2yz *+•’z2 
0 0 0 0 0

2 , V / y 4 + ‘ 4 y 3 —• Sy  +  4 \ ^  y2 ■+* 2 y —  2

W  +  2 ?  /
0 4 y3 4  y2

0  
maradék =: —  4 y 2 —  8 y 4

■+■ 2y2 .
—  4 y2 —  8 y •+•4
H--------H-----------------  ]

0



J. 13. III. S z á m j e g y e s  M e n n y i s é g b ő l  O g y ö -  
k ere t f e j t e n i *

A’ Számjegyes D  rangban is ezek vannak meg : a* •+• 
2 ab b2, de nem külön tagokban , hanem öszve olvasztva.  
Tehát ezeket kell cselekedni:

a. A’ kiadott Mennyiséget jobb felől iBfdvén Oszlo­
pokra kell osztani, két két Jegyet adván egy Oszlopnak ; —- 
a ’ balfelöli utolsóban egy is lehet; azért mert az egyes Szá­
moknak Négyleg rangjok vagy egy  vagy k é t  t a g ú  nagyobb 
nem. Es igy a’ hány Oszlop van: annyi tagú lessz a’ gyökér 
p. o. \ f  3 | 69 | 72 ^  lessz három tagú:

b. Az első Oszlopban meg van az a2 azaz, az első 
Gyökértag □  rangja. Ennek tehát kell venni legközelebbi 
Gyökerét, —  's oldalról írni == a ; — ezt D  rangra emel­
ni rs az első oszlopból ki venni , a’ maradékot feljegyezni.

C. A’ második Oszlopnak első Jegyében az elébbi ma­
radékkal együtt meg van a 2 a b  azt tehát lehozván a’ ma­
radékhoz : ki kell keresni, a’ b - t =  a’ második Gyökértagot 
elosztván azt 2 a - val, az az , a’ már kitalált első Gyökér- 
tag kettőzetével. Ekkor ki kell csinálni a’ 2 a b - t  azaz, az
elébbi osztót — 2 a — t szorozni kell az líj Gyökértaggal 
=  b. Ezen 2 a b - 1 ki kell venni, —  ’s a’ maradékot leírni. 
Továbbá a’ második Oszlop 2dik Tagjában , az elébbi insra . 
dékkal együt meg van a’ b2 =  a’ második Gyökértag □  
rangja. Ezt hát abból ki kell venni p. o.

V  (a 2-+- 2 a b -f4b *) =  V  12
a2 =  9

96
a -f-b 

36

2 a b — 
(2 a )  =  6 
2 a b =

3 | 9

36

b2 —  3G
b2 =  36

00
d. Ha harmadik oszlop is van: annak első Tagjában 

a' maradékkal együtt ismét 2 ab van meg; el kell hát azt
osztani 2 a — val; de mármost a =  az eddig talált két Gyükér-

5



tag> és igy ezeknek kettőzetével kell osztani, ’s kijön a’ 
3dib Gyökértag; — ezzel szorozván, az elébbi osztót, lessz 
=  2 ab ezt ki kell venni. —  Ezen Oszlop második T a g ­

jából is a’ maradékkal együtt ki kell venni bs - t. — Iía még 
több Oszlop^^s volnának: éppen igy kell keresni 4dik 5dik 
’s a’ t. Gyökertagot. p. o.

V IS 92 
16

8:2 9
J2 4

52
9

25 =  435

86 4 3 2
4 3 0

-------2 5
2 5

0 0

e. N é h a  m e g e s ik ,  h o g y  a’ G y ö k é r ta g  k e t t ő z  e te t  az o sz -  
tandóban  e g y s z e r  s e m  l e h e t  m e g ta lá ln i  , i l ly é n k o r  következő 
G y ö k é r t a g  l e s z  —  0 ; ’s e zen  O s z lo p o t  e g é s z e n  le h o z v á n

által kell menni a’ következő 03zlopra ’s folytatni kell a’ szo­
kott munkát p. o.

V  16 48
16

8 48
80 483

480

36
36

=  406

/ .  H a  e g é s z e k b ő l  és  T iz e d e s  r é s z l e t e k b ő l  k e l l  G y ö ­
k e r e t  f e j t e n i :  ú g y  k e l l  e l  o sz ta n i  o s z l o p o k r a ,  h o g y  a ’ r é s z l e ­
t e k  külön  o sz lo p o k a t  fo r m á lja n a k ;  ’s ha  b e lő lü k  ép  o sz lo p  
nein  t e l n e :  H e ly ta r t ó v a l  jo b b r ó l  póto ln i k e l l ;  e g y é h a r á n t  c sa k  
a’ s z o k o t t  m ódon f e j t e n i  a ’ G y ö k e r e t ; —  az  e g é s z e k b ő l  e g é s z



*— a’ részletekből részletes Gyökér jón ki. p. o. V°3169, 7 ,  
így osztom oszlopokra

V 31
25

10Í66
60

69

69
36

112 337
336

10
9

70 =  56,  3

g* Ha az utolsó oszlopból is maradék van: ez azt 
mutatja, hogy a’ Gyökér nem ép. De lehet közelgetés által a’ 
részleteket is keresni, ha két két Helytartóból uj oszlopokat 
csinálunk; — ’s a1 fellyebbi módon dolgozunk p. o.

V 15

9
6 60

48

00 00 = 3 , 8 7

120
64

76 560
532

-  280 
49

V 19 

16

45 00 00

8 34
32

25
16

88 90
88

20
1

882
8820

190
19000
17640

13600

0 0 =  44 ,  102

§. Iá . IV. B e t ű s  t öbb  T a g ú  m e n n y i s é g b ő l  
K o t z k a g y ü k e r e t  ' f e j t e n i *



Minden kéttagú Gyökérből származó koczka rangban ezek­
nek kell meg lenni: a*-4- 3 a’ b-f- 3 b’ a-4-b*. tós így ezeket
kell csinálni:

a. A’ kiadott koczka rang első tagjából koczka gyö­
kerét kell venni’; a’ lesz az első Gyökértag; — azt koczka 
rangra emelni ’s az első tagból kivonni.

b. Mivel a’ második tag =  3 a5b az az ollyan szoro- 
zat, mellynek egyik szorozója =  3 a5 az az, az első Gyökértag 
□  rangjának hármazatja; a’ másik szorozója pedig =  b az 
az a’ második Gyökér tag. Tehát ezen következő tagot el­
keli osztani, a’ már ki jött első Gyökértag □  rangjának 
hármazatjáva) ’s a’ hányados lesz =  b az az a’ második
Gyökértag.

C. Ekkor ki kell csinálni ezen 3 tagot :

3 a3b-f- 3 a b2-+- b 8 ’s mind ezeket a’ koczka rangból kivon­
ni; ha maradék nincs: úgy a’ Gyökér két tagxí p. o.

f i a a -  ; a 5b M - f b ‘ a -  ?V bfl) =  \  a
=  i a3 - + - i a

0
+  l a 8ba +  | b * a +  ?y  h* 

0 0 0
d. Ha pedig még marad fen 6 tag (vagy ha szintén 

azok kevesebb tagokba vannak is öszve tévej keresni kell 
harmadik Gyökértagot, ngy hogy a’ már ki jött két Gyökér- 
tagot , egynek nézzük =  a , ‘s azoknak G rangjok hármazat- 
jával, vagy is abból csak az első taggal elosztjuk a’ kiadott 
koczka-rang következő tagját ’s a’ hányados lesz a’ 3dik Gyö­
kértag, mellyet most másodiknak nézünk =  b. Ekkor ismét 
ki kell csinálni a1 3 a‘ b-f- 3 1»“ a —4—* b 3-t mellyből most 6 tag
telik ’s ezeket ki szedem ’s a’ t. p. o.

(8 a3 *+- 12 a3 b *+■ 6 a b2 •+■ b* —  36 a5 c 
•+■ 8 a* *4“ 12 a5

0 -+■ 12 a' b +  6 a b5 •+■ b 3 “4“ 12 a2
0 0 -+• 36 a2 c

—  3 6 abc —  9b*c -+- 5 4 ac2 2 7bc* —
-4“ 36abc -4- 9bao ■4* 54ac2 ■+• 2 7be2 -4-27



§♦ i!tj V« Sz á m j e g y e s  mo unyise 'g  bői K o t z k a -  
g y ö k e r o t  f e j t e n i .

A’ szám jegyes Koczkarangban is ezek vannak meg 
a3- f - 3 a2 b-f- 3 b a-4- b s de öszve olvadva. Tehát ezeket kell
csinálni.

ci. A’ kiadott koczka rangot ell kell osztani oszlo­
pokra , jobról kezdve hármat hármat vévén egy oszlopba, — 
a’ balfelőii utolsóban kevesebb is lehet.

0. Az első oszlopban meg van az a* abból hat ki kell 
keresni az a - t  az az, az első Gyökértagot, ——azt Kocz- 
karangra emelni, —  ’s kivonni.

c. A’ következő oszlop első tagjában az előbbi mara­
dékkal együtt megvan a’ 3a s b; e's igy osszuk el azt 3 a“-val
azaz, az első Gyöke'rtag Q  rangjának hármazatjával, *s ki­
jön a’ h azaz a’ második Gyökértag. Ekkor ki kell csinálni 
a’ 3 a1 b — t ,  ’s kivonni.

d. Az oszlop 2 dik tagjában a’ maradékkal együtt meg, 
van a’ 3 b5a , azaz a’ 2 dik Gyökértag Q  rangjának hárma-
zatja szorozva az első Gyökértaggal: ezt hát ki kell csinál­
ni, ’s ki vonni.

e. Az oszlop 3dik tagjában, a’ maradékkal, meg vau 
b* az az a’ második Gyökkértag’ Koczkarangja, ezt hát eb­
ből ki kell vonni.

/ .  Ha még van fenn oszlop: tehát keresni kell 3dik 
Gyökértagot az elébbi módon, —  a’ már kijött két Gyökér­
tagot első helyett vévén =  a.

g . Ha valamelly osztót nem találunk meg az nsztandó- 
jában: ekkor azon oszlopnak Gyökértagja =  o. Lehozván 
tehát azt az egész oszlopot, a’ következő oszlopra kell által 
menni , -— ’s a’ szokott módon keresni következő Gyökérta. 
got, —  minden eddig kijött Gyökértagokat együtt vevő 
első gyanánt nézvén =  a.

h. Ha az utolsó oszlopból is van maradék: akkor nincs 
ép gyöke'r; tehát közelgetés által kell keresni részleteket,
3 Helytartóból áj oszlopot csinálván; s a’ szokott fejtés 
módját követvén; az eddig kijött Gyökértagok mellé, mi­
vel azok egészek, vonást tevén. p. o.



I. y 103 823
a b 
47

a3 = 64 a8—•8

3 a3=  4 8 398 3 a*= 12 15
3 asb = 336 3a2b* 1 2

=  622 
3 a b* = 5 8 8

=  343 
b8 =  343

ab
II. / í ) |5 2 8 | l2 8  = 2 1

a

3b2 a
32

- 6

b^_
3a*=  1323 

3 a* b =

268 
=  1
2671
2646

- - 2 5 2
3b3a = 2 5 2

---- 8

ni .  y  8
8

12
1200

365 427 =  303

365

3654
3600

542
540
27
27

IV. l / 2  5
8

000 000 = 2, 02

12 170
108
-6 2 0

486
1340
729

2523 5110
5046
- -  640 

348
2920

8

•I*



Ö T Ö D I K  S Z A K A S Z .  

E g y e n l e t e k  T u d o m á n y a .

§. 1.  E g y e n l e t n e k  neveztetik u g y a n  azon  m e n ­
nyiségnek két formában való kifejezete, üszve kötve az e g y e n ­
lőség jelével, p. o. 1 2 =  í 0 -+• 2 , 8 *+- 4 =  15 — 3 r s  ,-s-*
± = 3 X 4 ;  2a r= V  í g .

Az Egyenlet tehát ke't Részből áll, mellyek közül min-, 
denik ugyan azon mennyiséget fejezi k i , és akármellyik 
rész legyen a1 Jel előtt vagy útónná mind egy. — Mindé- 
nik részben több tagok lehetnek-

§. 2. Az Egyenlet Részeit sokképpen lehet változtatni 
a' nélkül , hogy azoknak egyenlőségek felbomlana* És mind 
azon változások, az egyenlőséget illető, ’s már feljebb elő­
adott N y i l v á n  v a l ó k o n  épülnek. Nevezetesen:

1. II a az E g y e n l ő k h ö z  e g y e n l ő k  a d a t n a k ;  
v a g y  ha  az e g y e n l ő k b ő l  e g y e n l ő k  v é t e t n e k  e l :  
az e g y e n l ő s é g  ne m v á l t o z i k .  I n n e n  f o l y n a k  
e-1 k ö v e t k e z ő k :

ci Ha az Egyenlet mindenik részében ugyan azon 
tag ugyan azon Jellel fordái elő: azt mindenik részből ki le­
het hagyni, p. o. 1 0 -4- 5 =  8 -+* 5 -+- 2. Lesz : 10 =  8
-+- 2 ; a —j— b =  c -+- h , lesz: a =  c.

b. Az Egyenlet egyik részéből a’ másikba akármelly 
tagot által lehet vinni ellenkezőre változtatott jellel.

Mert ha a’ -f- jelű' tagot egyik részből elveszem: azt 
annyival kevesitettem ; és igya’ másik részt is annyival kell 
kevesiteni; azaz ugyan azon tagot —  Jellel oda tenni,  p. o. 
20 =  1 5 •+- 5 lesz 20 — 5 =  1 5- —  Ha pedig — jelű tagot 
veszek el egyik részből: azt annyival szaporítom; és így a’* 
másik részt is annyival kell szaporítani, az az ugyan azon tagot 
—I— jellel áltál \inni; p. o. 20 == 25 — 5 lesz 20 -4- 5 =  25.

C. Két Egyenleteket egymással öszve lehet adni, p. o.
12-4-3 =  20 — 5 és
15 — 9 =  2 -4 -4

___ _________________________  9

ögzveadva 1 2 - 4 -3 - H  15 —  9 —  2 0 — 5 +  2 +  t 
=  21 = 2 1

ti- K é t  E g y e n le t e t  e g y r a ó ib ó l  k i lő h e t  v o n n i;  p. o.



12 4~ 3 20 — 5
±  15 +  9 = _ 2  +  4

lesz l 2 -+- 3 — 15 4 -  9 =  20 — 5 — 2 — 4
—  9 = 9

2. Ha a/. Egyenlők Egyenlőkkel szoroztatnak, vagy osz­
tatnak e l : az egyenlőség nem változik. — Innen folynak ezek:

a . Lehet az Egyenlet’ mindenik részét és azoknak min­
den tagjait ugyan azon mennyiséggel akár szorozni, akár osz­
tani: p« o. 2 —f- 3 — 9 —■ 4 szorozva 3-al — 6 *4- 9 =  27 —  1 2.
—  így : a n -f- b n ^  3 x a  — cn elosztva n-el, lesz ==: 
a -+- b =  3 x — c-

b. Ha minden tagnak ugyan az az osztója van: azt 
mindenik aló! elhagyhatom, mert ez által mindenik tagot ugyan 
annyiszorta tettem nagyobbá , p. o.

a c x
■------—  na —  lesz =  a 4 “ c =  x.

b b b
C. Ila az Egyenlet’ valamellyik része szorozókkal van 

kifejezve; egyik szorozót, a’ mtllyiket tettzik, elhagyhatom,
—  és az annyit tesz, mintha azon egész Mennyiséget t. i. a’ 
két szorozó szorozatját ugyan annyival elosztottam volna; 
tehát a’ többi tagokat is mind ugyan annyival kell elosztani.

20  —  8 2 0 — 8
p. o. 3 X 4 — 20 —  8 lesz 4 ---------------vagy 3 == -------- .
1 3 4

c — d cd
igy a b z=i c —  d lesz n =  *-------  vagv b =  ---- .

b ' a
J e g y z é k .  Sokszor szükséges valamelly részt szorozókkal fejezni ki, 

hogy valamelly betilt magában hagyhassunk. Ez ógy esik . ha az­
zal a’ betűvel az egész részt elosztjuk, 's akkor kijiin a’ másik 
szorozó p o. a x  —  2 X —  1) *-}■- c 
az első részt x-el elosztva lesz a’ két szorozó

b 4 -  c
x ( a — 2 J c a b  +  c é sx  =  --------*

a — 2

d. I l i  valamelly tagnak Öszvezőjét elhagyom: azt 
annyiszorta tettein kevesebbé; tehát ugyan azzal a’ többi ta-

a 4 -  b
gokat is el kell osztani, p. u, 3 x =  a 4 “ ble#2X = -------'*

3



C. Valamelly részletes Tagnak ha a’ nevezőjét el­
hagyom ; —  azt annyiszorta teszem nagyobbá: és így a’ töb­
bi Tagokat is ugyan azzal szorozni ke ll; —  ’s igy lehet az

12
Egyenletből a’ Részleteket kiirtani, p. o. ---- 4** 2 = :  6 lesz

3
a _ x '

12 -f- 6 =2 18 :  —  =  c lesz a — be. — —  =5 a lesz 
b 3

x =  3 a.
/  Ha valamelly Egyenletnek minden tag já t—* 1-el 

szoroznék , vagy elosztanák ; az által az egyenlőség nem vál­
toznék , azomban a’ tagok csak ugyan azok maradnának , de 
azoknak Jelei mind ellenkezőkre változnának. És igy ha az 
Egyenlet minden Tagjait ellenkező Jeliiekké változtatjuk: az 
egyenlőség megmarad p o.

12 — 3 =  15 — 6 
— 1

—  1 2 4 - 3  =  —  15 4 -  6 .

ff* Iía az egyenletnek mindenik Részét ugyan azon 
rangra emeljük: az egyenlőség nem változik, mert ez csak 
annyit tesz, hogy mindenik részt magát magával ugyan an­
nyiszor szorozzuk. De külön a’ Tagokat emelni nem jő vol­
na : hanem az egész részt öszve véve. p. o.

2 4* 3 = 8  — 3 lesz =  (2 4 -  3)* 2 * *=  (8 — 3 ) '  
igy V  25 = 8  — 3 lesz =  25 =  (8 — 3 f .

h. Ha az Egyenlet mindenik Tészének ugyan azon gyö­
kerét vészük: az egyenlőség nem változik; mert ez annyit 
tesz, mintha rniudenik része ugyan azzal, t. i. a’ gyökérrel 
ugyan annyiszor osztanánk el. p. o. 64 42 4 " 2 2  lesz :

V  64 V  42 4 -  22. igy 82 =  64 lesz 8 sss V  64 ;
2S=  8 lesz 2 =  \ / s .

3. Az Egyenletek leginkább az A l g e b r a i  F e l ­
a d a t o k 1 (Probléma Algebraicum) megfejtésükre szolgainak.
Ugyan is minden F e l a d a t b a n  azt kívánják, hogy némelly
kiadott esmeretes Mennyiségekből egy vagy több esmeretle- 
nek találtassanak k i , —  figyelnjezvén az esmereteseknek az 
esmeretlenekkel való öszvefiiggésökre ; és ezen öszvefügge- 
sekből, Egyenletet csinálván. —  Az esmert Mennyiségek az



A b c e elsőbb betűivel, — az esmeietlenek pedig az utol­
sókkal x, y ,  z, ’s a ’ t. szoktak kifejeztetni*

A’ F e l a d a t o k  vagy H a t á r o z o t t a k  'agy H a t á ­
r o z a t l a n o k . — H a t á r o z o t t  Feladat az, mellyben az 
esrneretlenek, vagy esmeretleneknek csak egy válamelly ér- 
te'kők van;  vagy is a’ melly Feladatot, csak egy képpe/i 1<- 
hét megfejteni- Es az illyen Feladatokban annyi Egyenletet 
lehet csinálni a" hány esnieretlen Mennyiség van. — H a t á ­
r o z a t l a n  pedig az, mellyet többképpen is meg lehet fej­
teni. Es ezekben nem lehet annyi Egyéniéiet csinálni a hány 
az esmerellen.

Továbbá a1 Feladatok vagy E l s ő  r a n g n a k ,  vagy 
M á s o d  r a n g u a k .  E l s ő  r a n g u n k  azok,  mellyekben az 
esnieretlen mindég csak az első rangban jön elő p. o x -+- '5 
a x = b + c . —• M á s o d  r a n g n a k  azok, mellyekben az es- 
mereilen másod rangra emelve fordul elő.— Ha az esmeret- 
lenek ennél felsőbb rangon fordulnak elő: azok F e l s ő b b  
r a n g u a k  ’s azoknak fejtésök a’ Felsőbb Mathesisbe tarto­
z ik .— A’ Má s od  r a n g ú  Feladatok ismét kétfélék, u. m« 
vagy T i s z t á k  (Púra), mellyekben az esnieretlen mindég 
Ma s o d rangon jön elő, p. o. x2 +  2 a x2 S5 a +  b.— Vagy 
Kü l ö n  r a n g u a k  (affecta), mellyekben az esmerellen mind a’ 
második, mind az első rangon elő fordiíl. p o. x“ —H 2 a x = b. 
Végre a’ Feladatok minden eddig előszámlált Nemei vagy 
E g y e s m e r e t l  e n ti e k, vagy több E s m e r e t l e n ű e k .  — 
Mind ezekről látni fogunk külön külön.

§. 4- A’ Feladatok megfejtésében Rét fő munka van, 
u. ni. 1* E g y e n l e t  k é s z í t é s  (Constructio nerpiationis) 
2. K i f e j t é s e  az E s m er  o t l e n n e k (resolutio).

. 1. A’ ni az E g y e n l e t  k é s z í t é s t  illeti: arra ugyan
kimerítő Szabályokat adni alig lehet, ’s leginkább gyakorlás 
által tanulhatni meg: szükséges mind az áltál e’ következő-ö Ö
két megtartani :

O. A’ Feladatot Históriai ruhájából ki kell vetkez­
te tn i , ’s mint tiszta Mennyiséget, úgy kell nézni, p. o. azt 
kérdik egy leánytól: hány esztendős? F. én annyi a’ mennyi, 
—  az anyám két nnnyi , — az Atyám 5 Esztendővel idős- 
sebb az Anyámnál;— a’ hárnionk ideje együtt 100 Eszten­
dő : —  ide megy ki tisztán: mellyik az a’ szám s’ mellyhei



ha hozzá adjuk annak kettőzefét, —-  s ismét kettőzetét, 
még alihoz 5-öt;lesz  a’ summa =  100.

b. A’ kérdést jól meg kell érteni hogy tisztán lássa 
az ember, mi van kiadva mint esmeretes; és mi van kérdés­
ben mint esmeretlen Mennyiség.

C. Minden előforduló mennyiségeket el kell nevez­
ni , és oldalról feljegyezni; — az esmereteseket a, b, e, ‘sa t« 
az esnieretleneket x , y , z ,  ’s a’ t.

d. Ezen elnevezésben fó szabály az, hogy a’ kiilöm- 
büző belük számát, kivált pedig az esmeretlenekre nézve, 
nem kell szükség nélkül szaporítani. Ha tehát azok egymás­
tól függők, ax az ollyanok , hogy egyikből a’ másikat kön­
nyű kitalálni: akkor azokat csak egy betűvel kell kifejezni: 
Ez pedig inegeshetik ezen esetekben legtöbbször :

«. Iía egyik esmeretlen a’ másiknak kettőzete, hárma­
dat*, négyzete ’s a’ t . ;  akkor ha az egyik — x , a’ másik 
lesz =  2 x , 3 x ’s a’ t.

Iía egyik a’ másiknak része, p. o fele, harmada, két 
harmada, három negyede ’s a’ t. részlettel kell kifejezni, p o.

x 2 x 3 x 
x , , ' , —— s a t •

2 3 4
y Ha két esmereilenek summáját tudjuk : akkor az egyik 

lesz s=  x a’ másik =  s —  x.
&• Ha pedig a" két esmeretlen közti kiilömbséget tudjuk: 

akkor ha ezt a’ kissebbhez adom, kijön a’ nagyobbik; vagy 
a’ nagyobbikből kiveszem, kijön a’ kissebbik. Ha hát a’ na­
gyobbik =  x :  lesz a’ kissebbik = x —  k. Ha pedig a’ kis­
sebbik =  x , lesz a’ nagyobbik =  x ■+• k.

«• Ha két esmeretlennek szorozatját esmérjiik : akkor az
f

egyik ~ x a ’ másik lesz =  — .

esmerem : a- 
kifejezhetem,

C Ha a’ kettőnek egymáshoz való szerét 
rany regula segítségével egyiket a’ másikből 
P* o. volnának egymáshoz ollyan szerben mint 2: 3 tehát az

. . .  3 x
egyik lesz =  x, a’ másikat ki találom igy: 2 : 3 =  x : —

lesz hát a’ másik



F.gyébbaránt sok elő nem számlálható esetek vannak, 
jnellyekben egyik esmeretlent a’ másikból ki lehet fejezni. 
És ez az Egyetlet készítésre fő ’s elmúlhat at lan dolog.

e. Minekutánna a’ Feladatban előforduló minden 
Mennyiségek ki vannak fejezve, ’s elnevezve: ekkor azt kell 
figyelmetesen megnézni, mik ott egyenlők egymással ? vagy 
miket lehetne egyenlőkké tenni valami változtatással?— vagy 
micsoda Mennyiség az, a' mellyet két képpen ki lehetne fe­
jezni ; —  ’s ekkor az egyenlőket egyenlőség Jelével üszvo 
kell kötni; ’s készen van az Egyenlet.

/ .  Ha az esmeretlenek egymástól nem függenek ; cs 
Így ugyan azon egy betűvel, egymásból nem lehet okét ki­
fejezni, hanem külön hetük kivantatnak x ,  y, z ’s a ’ t. akkor 
annyi Egyenletet szükség csinálni, a’ hány külön esmeret- 
len van.

§. 5, A’ mi 2 szór a’ Ki  f e j t é s t  illeti: ez nem egyéb 
mint az Esmeretlen értékének kikeresése. Azt pedig úgy 
találhatjuk meg, ha a’ már feltett egyenletet, a’ feljebb elő 
adott módokon addig változtatjuk, inig az Egyenlet egyik ré­
szében egyedül maga az esmeretlen, tisztán , minden rang, ösz- 
vező , nevező ’s a’ t. nélkül -f- Jellel aljon, —  a’ másikban 
pedig csupa esmeretes Mennyisegek. ■* Itt mar lássuk a’ 
külömbüző fajta Feladatok kifejtésük módját.

A’ Határozot t  e l s ő  r an g ú e g y  e s m e r e t l e n ú  
F e l a d a t o k  k i f e j t é s ü k .

6. Ezeket kell csinálni:
1. A’ Részleteket el kell törleni, mindenik Nevezővel 

szorozván a’ többi minden tagokat.
2. Az esmeretlen Tagokat mind az egyik részbe—  az es- 

niereteseket mind a’ másikba kell által tenni változtatott Jel- 
lel, —  arra vigyázván, hogy egymást úgy ne rontsák le,, 
hogy utoljára —~ Jellel maradjon az esmeretlen-

3. Ha vannak egy fajta Tagok: azokat üszve kell adni, 
hogy külön ne áljának.

4. Ha az esmeretlen szorozva volna esmeretessel; vagy 
öszvezője volna: azt el kell mellőle hagyni, és azzal a 
másik egész részt elosztani*



5 .  U t o l j á r a  ’a  b e tű k  h e l y e t t  a z o k n a k  sz á m b e l i  j e l e n t e j ü k e t  
k e l l  t e n n i ;  e's m e g v i s e l n i ,  ha  v á l j o n  az  e s m e r e t le n n e k  t a l á l t  
é r té k e  m e g f e le l  e ’ a ’ F e la d a t  f e l t é te l e in e k *

P é l d á k .

l s ő .  F e l a d a t  k é t  E m b e r , k ik n e k  e g y e n lő  sum m a p én zü k  
v o l t ,  ö sz v e  t e s z n e k  1 0 0  f o r in t o t ;  e g y ik  a ’ p é n z é n e k  ~ f m á ­
s ik  j  r é sz é t  a d ja .  K érd és :  m e n n y i  p én zü k  v o lt ;  é s  m e n n y i t  a d o t t  
e g y ik  e g y i k ?

M e g f e j t  e's. M in d e n ik  e g y e n lő  pe'nze = 3  x ,  e g y i k  á d
X X

t ,  m á s ik  *— ; e's ez  a ’ k é t  r é sz  =  1 0 0  = a  a. L e s z  h á t  
2 5

a z  E g y e n l e t :

3x
x —  =  3 a ,  és 5 x •4* 3 x =  1Ő a , és 8 x  =  1 5 a ,

15 a 1500
és x  ^ ---------- , x  —  -----------

8 8
■ «  187 | ,  x  = 187 i-

T e h á t :  x =  187,  5. És
X X

— ------ 6 2 ,  5 ,  és  —
3  §

*-o1!

62,  5 
37,  5

100, 0

2 d ik .  F e l a d a t  a’ G azda 2 5  napra n a p sz á m o s t  fo g a d v á n , v e ­
l e  ig y  e g y e z e k :  M in d en  napra, m e l ly e n  d o lg o z o l  f iz e te k  6 g a ­
r a s t ;  m inden  napról m e l ly e n  n em  d o l g o z o l ,  a ’ ta r tá so d é r t  t e  
f ize tsz  4  g a r a s t ;  —  ’s e l t e lv é n  az i d ő ,  f i z e t e t t  a ? G azda  1 0
g a ra s t .  K é r d é s :  h á n y  nap d o l g o z o t t ?  h á n y  nap h e v e r t  ___

M e g f e j  te 's*  2 5  =  a D o l o g  n a p o k  =  x*

* H e v e r ő  n apok  =  2 5  —  x  v a g y  a —  x
F iz e t ő s  a ’ d o lg o z ó  n a p o k é r t  =  6  x .

—  a' H e v e r ő  n ap o k ér t  =  4  a —  4  x*

K é r d é s  m ib en  van i t t  e g y e n l ő s é g ?  v a g y  h o g y  l e h e t n e  
c s i n á ln i ?  —  F* A’ d o lo g  n a p o k é r t  v a ló  f i z e té s  =  6 x. több 
10 g a r a s s a l ,  m i n t  a’ h e v e r ő  n a p o k é r t  ya ló  vissza fizetés* Ha



tehát a’ 6 x-ből kiveszünk 10-t =  b-t: mindjárt egyenlő 
Issza’ 4a"—• 4x-el. — Lesz hát illyen egyenlet:

6 x — b =  4 a — 4 x 
6 x + , 4 x == 4 a ‘+*b 

10x  — 4 a-f- b
X=  4 a + b  110

10

Dolog nap
Heverő nap a x — * 4

10
fizet =  66 
fizet =  56

kivéve — L*
M ás m e g f e j t é s :  Mivel a” dolog tévő, és heverő na- 

pókért eső fizetés közti különbség =  10 —  b: «zt hát ki­
fejezem kétképpen, -  ’s egyenletbe teszem 

6 x —  ( 4 a  —  4 x )  = b
Tngy 6 x 4 a •d— 4 X =  b 

6 X4 - 4 x =  b *4-4 a 
10 x =  b -f-* 4 a 

x — b >4̂  4 a
10

110

10
x =  11 ’s a’ t.

I Je g y z é k .  Midőn valamelly Feladatban summa, és annak részeifo- 
roenak fenn: vagy öszveveszem a’ részeket, s azok egyenlők lesz­
nek a’ Summával; vagy a’ Summából ki 'eszem a’ részeket mind , 
’s lesz =  o. p. o. — Hány Esztendős vagy ? annyi a mennyi — azs  l e s s  =  u.  v .  -■----- / -------
anyám két annyi; — az Atyám 5 Esztendővel öregebb, az Anyámnál, 
mindnyájunk ideje =* 100. Itt a’ keresett idő x — az annyáé 2 x ,  
az Atyáé 2x -+-5 ;  ’s ezen részek =  100

x-f-2  x*+* 2 x -f-  5 =3 a 
ragy ha az a-ból ezeket kivesszük

a —  x — 2 x — 2 x — 5=3 0 
a — 5 x -4 -2 x “-f"2x
9 5 =  5x 
x =  V = i o .

2. Je g y z é k .  Ha pedig két mennyiség közti k ü l ö n b s é g  van ki­
adva* azt vagy kivesszük a’ nagyobbikből, ’s ez lesz — kiseb­
b ik ; ’-  vagy hozzá adjuk a’ kisebbikhez ’• lesz *» nagyobbik; -

%



vagy pedig ^  ns gyohbikbeíl kt Teszem a’ kisebbiket ’a lesz — kll- 
lümbség. (Lásd a’ második Feladatot).

3dik F e l a d a t ,
Libussa kisassony 3 kérőit illyen próbára tette: talál­

játok ki hány szem szilva van a’ kosaramban? Ha egyikőtük- 
nek adnám felét, és még egyet; —  másikotoknak a’ mara­
dék felét és még egyel; harmadikotoknak a’ maradék felét, 
és még hármat: magamnak egy se maradna.

Me g f e j t é s .  Ebben a7 részeknek, és maradékoknak ki­
fejtésére kell nagyon vigyázni.

A’ szilvák száma =  »
x x*‘H2

E l s ő  r é s z e ---------+- 1 = ---------
2 2

lső maradék — x —
—  2 2x— x —2 X—2

M á s o d i k  r é s z e  í==

x

2
x — 2 -

+  1

2 2
x  — 2 -f- 4

2dik maradék —

4 4 4
2 x  — 2 2x— 4—x — 2 x  — 6

H a r m a d i k  r é s z e * — 6 ^  3 __ x — 6 +  24 x + 1 8
8

*
Es ezen részek öszve véve egyenlők az x-el lesz hát az 

Egyenlet:
x  +  2 x +  2 18

8 =  x

x <■+■< 2 +  2 x *4-4 2 x +  36
J - H -------£-----=

4x«4*8*+-2x-t-4  +  8 x +  144
8 =  8 x

3 2 x - t - 6 4 -+ * 1 6 x  +  32 +  8 x + 1 4 4 = = 6 4 x
6 4 +  32 +  1 4 4 = : 6 4 x  —  3 2 x  — 1 6x  — 8x 

240 p 8 x  
240

T  =  x  = 30

\



P r ó b a ,  tsőnek ád == 1$ *4* 1 c= 16
30 — 16

2iknak — -----r  4  1 = 8Iá
30 — 24

3iknak — ---- 0---- 4  3 s  6M
30 s=s Summa

4dik Fe l a d a t .  Egy haldokló atya illyen testamenlomot 
tesz: a’ legöregebbik fijam vegyen ki hagyományomból 1000 
forintot és a’ maradéknak i - t ;  — a’ 2dik fijam vegyen a’ 
maradékból 2000 forintot és a’ maradéknak ~ - t ;  — a’ 
3dik fijam vegyen a’ maradékból 3000 forintot és a’ mara­
déknak ~ - t igy szedje a’ többi is. Azomban azt jegyzet­
té meg, hogy ha igy osztoznak, akkor egyik se csalja meg 
a’ másikat. Kérdés: mennyi a’ capitalis, és mellyik mit kap?

M egfe jtés .  Ki csinálom tehát kettőnek a’ részét, 
mivel azok egyenlők, egyenletbe teszem

—  az egész örökség =  x , — 1000 =  a , 2000 =  2 a
—  az e l s ő n e k  megy = 3 a x  —  a =  b a x a

6 6
ő a - d - x —  m a r a d é k s = x — 5a — x vagy

6 x — 5 a — x vagy, 5x  —  5 a ;  ismét kivéve 2 a - t  

6 6
=  öx — 5a — 2a vagy 5x  —  5a — 1 2 a =  5 x —  17a

6 6 6 
A’ m ásodiknak 2 a 5 x — 1 7a vagy =3

36
7 2a 5 x — 1 7 a =  5 5 a  -4- 5 x

36 36
1 ső Egyenlet. 5 a x s s  5 5 a  +  5x

6 36
2dik Egyenlet 3 0 a -1- 6 x =  5 5 a 5 x 

36 36
. 3Jik Egyenlet. 3 0a -4- 6 x =  55a  *+* 5 x 

6x  — 5 x =  5 5 a — 3 0 a  
x =  2 5 a  = s  2 5 ,00  0



Próba: lső kap 1000 4 -  4000 =  5000
2. — 2000 18000 =  5000

6
3. —  3000 -f- 12000 =  5000

6
4. 4000 4 -  6000 =  5000

6
5 dik. 5000.

5dik F e l a d a t .  Egy edény egy szivárvány által, melly 
bele vizet vezet, megtellik 5 perez alatt; egy csap által pe­
dig kiürül 7 perez alatt. Kérdés : Ha mind a’ kettő nyitva 
van: mennyi idő alatt fog megtelni?

M eg f ej t és .  Az edénybe férő viz mennyisége nincs meg­
határozva, lesz tehát ez =  1. — Ezt az 1 - et még 
másként is kifejezhetem, t. i. az x idő alatt a’ szivárványon 
bejövő, a* csapon pedig kimenő vizközti külömbséggel. Mert 
amazon több jön be, mint ezen kimegy, és x idő alatt, ép­
pen annyival kell többnek be jönni, a kimenőnél, a’ mennyi 
fér az edénybe =  1. —  Kérdés: Tehát mennyi jön be x idő

'  x  x
alatt: ezt kitalálom igy: 5: 1 =  x : — , jön hát — . —

I * *
. » xTovábbá kérdés: Mennyi megy ki x idő alatt: 7: 1 =3 x : ——

7
x

kimegy =  —

x x
Egyenlet —  — —  =  1

5x

7 x —-  5 x =3 35
2 x =  35
x =  V  =  17 4 - i -

6dik F e l a d a t .  Bizonyos munkát egyik Ember elvégez 17, 
másik 13 nap alatt: hát ketten mennyi idő alatt?

M. F. A’ munka =  1. — Ezt másként kifejezem, ha 
üszve adom azokat, a* miket ebből dolgozik az egyik és a’

6



&

másik x idő alatt. — Az egyiké lesz 17 : .1' '
X

siké 13 : 1 =  x :

Egyenlet

13
x x

17 13
1 7x

17
13

13 x +  17 x =
30 x =  221 

221

30

221.

x — , nm- 
17

11

30
7dik F e l a d a t .  Két napszámos egyenlő napi bérért dol­

gozott. Egyik 32 napra kapott 4 fór. és 6 zsák zabot; másik 
56 napra kapott 8 f. 54 xr. és 9 zsák zabot. —  Kérdés: 
mennyibe adtak egy zsák zabot. — 4 =  a, —  8 f- 54 xr. =  b.

M. F. Egy zsák Zabért eső pénz =  x- kapott hát az 
egyik 6 x + -  a másik pedig =  9 x + -b .  De az első 32 nap­
ra a’ másik 56 napra.—  A’ mit itt két képpén kifejezhe­
tek: az egy egy napra eső bér, t. i. az elsőnek 32-ed , a’ 
másiknak 56-od része*

6 x  +  a 9 &

32 56
E g y e n l e t  3 3 6 x  +* 5 6 a  =  2 8 8 x + -  3 2 b  

3 3 6 x —  2 8 8 x =  3 2 b  — 5 6 a
4 8 x = 3 6 4 8  krajczár.
x =  36  48

4 8  t
x  =  76 kr. =  1 fór. 16 kr.

Próba. E g y i k  k a p  ■— 4 fór. + -  6 X 7 6  kr. =  4 5 6 ,  —  
4 5 6 +  2 4 0 =  6 9 6  kr. 32  napra, tehát egy napra
2 1 + -  I  kr.

M á s i k  kap:  9 X 7 6 = 6 8 4 + - 5 3 4  =  1218. 56 napra, 
tehát egy napra “  2 1 + -  |

8dik F e l a d a t .  Egy Úr az Inassának Esztendőre ígért 
150 fór. és egy ruhát ;  de 8 hónap múlva el - eresztvén



adott neki 86 fór. és a’ ruhát. — K o r d e s  mennyibe adta a’ 
ruhát?

M- F. Éppen úgy mint az előbbit. — Ruha ára —̂  x. —  
12. Hónapra 150 + x ,  8 Hónapra— 86 - f-x .  —  Ki kell 
csinálni egy Hónapit mindenikből.

9dik F e l a d a t .  Hány Esztendős vagy? Ha 5el több  
volnék; akkor két annyi volnék mintha öttel kevesebb ide­
jű volnék.

M. F. x -f- 5 két annyi mint x —  »
Egyenlet: x 5 —  2 x —  10 

x —  1 5
lOdik F e l a d a t .  Ha két annyi idős volnék mint vagyok 

úgy 100-oniannyivaI volnék felyíil, mint most alól vagytok.
M F. 100 =  a Élet idő =s x a’ két külömbség egyenlő 

a —  x =  2 x  — a
I ldik F e l a d a t .  Öt vadász köz/,ül mindenik öttel lőtt 

többet az előtte valónál; azomban az utolsó éppen három 
annyit lőtt, mint az első : Kérdési Mellyik mennyit lőtt?

M- F. i s ő x ,  — 2dik x -f-  5 , —  3dik x +  1 0 ,  — 
4dik x-4-15. — 5dik x +  2 0  x + 2  0 =  3 x

l2dik. F e l a d a t .  Ketten egyforma pénzel indultak el 
útra; egyik elköltött 50 fór., másik 130-at. Es az elsőnek 
Öt annyi pénze maradt mint a’ másiknak.

K é r d é s :  Mennyivel indultak e l?
I3dik F e l a d a t .  Egy gyermektől kérdik hány Esz­

tendős —  most j  résznyi mint az Atyám, de 50 Esztendő 
múlva az atyám csak ~ el lesz időssebb nálam.

M. F. Mosta’ fiú ideje = -  x az atyáé 3 x  de 50 Esz­
tendő múlva a’ íiiú =  x +  50. —  attya 3x*+“ 50, és így 
a’ fiáéhoz még az attyáénak ^ részét hozzá kell adni, hogy 
annyi legyen mint az atyáé.

x -+• 50 -f- 3 x 50 =  3 x -+- 50 
4

14dik F e l a d a t .  Egynéhány koldusnak valaki alamis- 
nát akar adni : előbb akart mindeniknek öt öt kr. de ekkor 
3 kr. híja volt a’ pénzének;—  azután akart négy négy kr-t, 
ekkor megmaradt két krja — K é r d é s :  hány koldus volt, és 
hány krajczárja?



M- F. Koldusok száma =  x —  Az ő pénzét kelkép­
pen lehet kifejezni: 5 x — 3 és 4 x -+- 2. — és igy 5 x — 3 
=  4 x 2 •

15dik F e l a d a t .  Egy Takátshoz visznek fonalat, hogy 
szőjön belőle 66 rőföt; —  még úgy kíván hozzá hét fontot; 
IVohát szőjön csak 5 4 röföt: ágy viszsza ád 2 fontot. —  
K é r d é s :  Hány font volt a’ Fonál?

M F. Kbben is egy rőfhöz valót kell két képpen kifejez-
x —H 2

ni t i .  66 rőfhöz kell \ + 2  és igy egy röfhöz ------- ; ismét
66

x — 2 x “f— 2
24 rőfhöz kell x — 2, és így egy rőfhöz--------- — ---------•

54 66
16dik Elindul egy ember és minden nap megy 6 mért­

földet: — másik 5 nappal indúl utánna és tesz* napjában 8 
mértföldet. K é r d é s .  Ilany nap múlva éri utol ?

M. F. x nap múlva, az a’ mit két képpen ki lehet fejez­
ni, azon mértföldek száma, mell)eket mindenik eltartozik vé­
gezni , még egymást utói érik. — Az első már 5 nap alatt 
ment 5 X 6  =  3 0 - t , még x nap alatt — 6 x , és igy 30 +  6 x , 
másiké 8 x , ezek egyenlők , mert ágy érheti e l , és igy , — 

3 0 +  C x == 8 x 
3 0 =  2 x 

x =  1 5 nap iiial>a.
I7dik. F.gy Ember minden hónapban le tesz 10 forin­

tot;  a’ másik két Esztendő múlva követi példáját de 15 fór. 
tesz le hónaponként.—  Mennyi idő múlva lesz ennek annyi 
pénze mint amannak P

2 4 X 1 0  1 0 x =  1 5 x
ISdik. Az óramutató van az Ötön, -— a" fertályrau- 

tató tizenkettőn: — Kérdés: Hány luinűtát [halad addig az 
ó r a m u t a t ó  , míg amaz utói éri ?

M- F- x mi nótát. — a’ fertály mutató pedig 25 -f-x. És
2 5  -+-x tizenketszerte több, mint x ,  mert a’ fertály mutató 
nnnyiszorta jár sebesebben ; és igy 2 5 -+-x = r  1 2 x.

1 Oviik. Egy Ember utazik ’s tesz napjaban 6 mértfoldet; 
a* maiik 5 nap múlva indúl utánna, és 15 nap múlva bekell 
é r n i e  az elsőt. K. Hány mértföldet menjen napjaban? —
30 oo =  15 x ; — x =  Vt° =  8* v



20dik. Pest Parishoz 300 tne'rf. Egyik ember indúl 
Parisból Pest felé, és megy napjában 8 mértföldet; másik két 
nap múlva indúl Pestrül Paris felé és tesz napjában 10 mérf.
K. Hány nap múlva és hol érnek együvé?

16 -f- 8 x -4- 10 x =  300 
1S x =  300 —  16—  248 

x = VV =  15-4-1- nap.
Paristól 1 42 4  f  Pestol 157 4 - 7 = 3 0 0

2 ldik. Egy Ember hónaponként 6 forintot tett le ,  — 
és a' barátja két Esztendő múlva kezdvén hőnaponként tett 
le 9 forintot de az első elvesztett 56 forintot, a’ másik 40-t. 
K é r d é s :  Mennyi idő muba lesz egyenlő pénzük és hány 
forintjok ?

M.F. 144 4  6 X — 50 =  9 x — 40.
22dik. Két kotsis vállalt fel egy rakás föld elhordását. 

A és H. A  előre elhordott 20 kocsival, mig B hozzá se kez­
dett: azomban A 7 kocsival visz addig mig B. 5-el ; — de B 
meg két kocsin annyit visz el mint A  hármon. K.  Hányszor 
kell vinni Bnek mig annyi földet elhord mint A.

M- F. B nek kell vinni x-szer. — Hát A addig hífny-
_ 7 x 7 x

szór visz? 5 t 7 =  x l ---- és így 20 4™ —  szőr. — Úgy de
5 5

B  két kocsin annyit visz mint A.  hármon: tehát ha a’ B vi­
teleit kettővel, az A-jét hárommal szorozom ♦ .kijön mind a’ 
kettőnek elhordott maszszája, mellyek egyenlők:

1 4 x
3 x c =  40 H----------

i
1 5 x — 1 4 x =■ 200 

x == 200
B. visz 200-szor

1400
.4. 5 1 7 =  200 -------  =  2 80 4 - 2 0  =  300 szór

5
úgy de 3 X 20C =  600 és 2 X 3 0 0 =  600.

23dik. A Nyúl 60 ugrással eléb jár a’ kutyánál , és 
9-t ugrik, mig a kutya 6-ot; de a’ kutyának három ugrása 
annyit tesz mint a’ nyűiéből hét.—  K. Hányat ugrik a‘ ku­
tya még el fogja?

M. F. Éppen a z , a’ mi az előbbije.



24dik. Egy kereskedő adós 1000 forintal, de a’ mit 
18 hónap múlva tartozna meg adui. Úgy de kérik hogy mind­
járt fizesse ki- Jól van úgy mond, de a’ lucrum cessans-t ki 
veszem belőle, mér tén Esztendőnke'nt 8 procentet szoktam 
nyerni.—  K- Mennyit fog vis/.sza fizetni?

M- F« Tizet x-et. Hát a’ lucrum cessans mennyi —
8 x100 t S — x ----  de ez csak Esztendőre: Hát 18 hónapra?
100

8x 12x , I2x
12 I 18 — ----  l ---- • Es igy x-f* =  1000

100 100 100
lÓOx-f- 12 x =  100,000

1 0 0 , 0 0 0
\  = ------------=  892 I

112
25 dik. A’ Koldus el ment a’ Jupiter templomába, ’s 

kérte hogy pénzét tegye két annyivá; meg lett;  ’s ő há- 
ládntosságból 2 forintot ott hagyott. —  A’ maradékkal ment az 
Apolló templomába, — az is duplázta, ’s ő két forintot ott 
hagyott. — Ekkor haza ment ’s meg számlálván n’ pénzét, 
volt =  1 fór.

2 Odik. Egy haldokló férj térhessen maradt feleségének 
illyen testnmentoinot t e t t : Hagyok 9000 forintot. — Ha 
fiad lesz az kapjon három annyit mint t e ; —  ha pedig leá­
nyod lesz ,—  te kapj két annyit mint az. —  Azomban szült 
egy fiút és egy leányt. K. Hogy osztozzanak most ?

27dik* Egy kereskedő minden Esztendőben j  részel öreg­
biti vagyonát; de Esztendőnként elkölt 1000 fór. és a’ har­
madik Esztendő végén kétszerte gazdagabb mint volt először 
K. Mennyi volt neki először ?

J e g y z é k .  Vannak ollyati Feladatok, mellyben a’ két ismeretlenek 
summáját és külömbségét kiadják. Az illyeneket minden Egyen­
lítés nélkül is megmondhatni: m*rt: H a a’ fé l  s u m m á h o z  f é l  
k i i l ö m b s é g e t  a d u n k ,  ki  j ö n  a’ n a g y o b b i k ;  h a  pe­
d i g  f é l  s u m m á b ó l  f é l  k ü l ö n b s é g e t  k i v e s s ü n k :  k i ­
j ö n  a’ k is s ebb i k.

Ugyan is :
1. A’ nagyobbik legyen e=r x. Ekkor a’ kissebbik = x  —  k, 

és ezek ketten teszik a’ summát; tehát x — k -+* x —  a és
s 1 I""1 k

s =  2 x — k , és s +  k =  2 X és x =  -------
2



2. A’ k i s s e b b i k  legyen =  x a’ nagyobbik lesz x-+-k 
és x -+- x -+- k =  5, vagy 2 x  +  k =  5 , vagy 2 X — 5 — k

s —  k 
es x == --------

2
p. o. s =  70 

k t=» 54
N =  35 -f- 27 =  62 
K. = 3 5  —  27 =  8.

Ií. A Határozott első Rangú több esmeretlenül 
Feladatok kifejtésük.

§. 7. Már megniöndatott, hogy a’ hány esmeretlen van: 
annyi egyenlőiét kell csinálni. Ekkor azon kell igyekezni, 
hogy csak egy esineretleniink maradjon ; a’ többit mind ki- 
ircsuk. Ennek az egynek értékét aztán ki keressük; ’s ab­
ból a’ többijé is kijön. —  Ez a’ kiirtás pedig többfélekép­
pen történhetik u. in.

I. Ősz v o - t  é t e l  által, úgy hogy egyik valamellyik e«- 
meretleriek értéke két egyenletből kifejeztetik ’s azok, mi. 
vei egyenlők, egyenlet jelével öszve köttetnek, p. o.

3 x *-f* 5 y — a
10 x — 2 y =  b

x — a S y

x — b 2 y
10

lesz,
a —  5 y b +  2y

3 10
’s ekkor az y értéke kikerestetvén: abból majd az x-et is 
meg tudjuk mert x =  b -+- 2 y.

2. H e l y e t t e  t é t e l  által midőn egyik esmeretlonnek ér­
téke az egyik Egyenletből kifejeztetvén , —-  az a’ másik Egyen­
letben annak helyébe tétetik, 
p. o. 3 x —  y — a I a - f - y

Gx — 3 y =  b I x =  “

3 y — C vagy
6 a 4- 6 y

— 3■ r - r )  - - ,
3. Ü e z v e a d á s  által, ha két egyenletben valamellyik



esineretlen, ugyanazon oszvezővel és rangul, de ellenkező 
jellel van; úgy hogy az üszveadás által egymást kiirtják. p. o.

3 x — 2 y  =  a
2 x "+“ 2 y =  b
á x =  a ~+"b.

4. K i v o n á s  által, ha két Egyenletben valatnellyik cs- 
ineretlen ugyan azon öszvezővel és rángni, ugyanazon jellel 
áll, úgy hogy változtatott jelű öszveadás vagy is Kivonás 
■Ital fogjak egymást kiirtani, p. o.

3 x — 2 y — a 
— 4 x ■+• 2 y == — b

J e g y z é k .  Gyakran ha ezeknek öszvezői nem egyenlők: lehel r'O- 
rozás vagy osztás által, ralamellyik Egyenlete* úgy változtatni, 
hogy azok is ugyan azok legyenek ; c*ak minden Tagokat kell szo­
rozni vagy oaztani , p. o.

3 x —  4 y == a

( 2x + • 2y £= b \  kettővel szorozva lesz 
4x  ■+* 4y  =  2 6 /
7 x =  a -+- 2 b

a —  c
6 x "+• 9 y =  a — c elosztva 3-al. 2 x *+- 3 y — -------

3 x 4 - 6 x e = b"+"'d elosztva 2-vel
3 x  —  b ■+■ d

-4- —  -4- 3 y ——  ---------—~  2 ~  2

3 x a — e h —- d 

2 3 2

J e g y z é k .  Ha kettőnél több esineretlenek vágynak, azokat ii mind 
egymás után így lehet ki irtani.

P é l d á k .

lső F e l a d a t .  Ha 5 forintot nyerek tőled: úgy nokem 
annyi pénzem lesz mint neked ; de ha te nyersz tőlem o fo-. 
rintot, neked két annyi lesz mint nekem*



5
10

M. F.

x =  y
x s=j y

y
2 x
10
15

2
y — I O = = y - 4 - 1 5  

2
2 y  —  20 =  y -f- 15

y =  35 [ x =  25.
2dik. Az En juhom a’ tiednek felével 3000, a’ tied meg 

az enyirnnek egy harmadával 3000.
Kérdés : Mennyi az enyím ; — mennyi a’ tied ?

3dik. Kérdi a’ Tanítvány a’ Tanítótól, hogy 300 tanuló 
társai közt hányadik? — Ha úgymond az előtted valók szá­
mat négyszer veszed: annyi lesz mintha az utánnad valókét 
6-al elosztod.

x -4- y =  300
4 x = 5  y

6
4dik. Ha a'városban több lakos lett volna 3000-eI: úgy 

egy egy lakos kevesebb sarczot fizetett volna 10 forintal az 
ellenségnek ; — ha pedig kevesebb lakos lett volna 1000-el: 
úgy egy egy többet fizetett volna 10 forintal.

K é r d é s :  Hány lakos volt, mit fizetett egy egy, — 
mennyi volt az egész sarcz?

M. F. Lakosok száma =  x a =  3000
Egy egy fizetése =  y b =  1000
Egész sarcz =  xy.

'  x y
11a többen vannak 3000-ei-— x^d-a akkor egy fizet —------

x"+^ a

kevesebben 1000-el — x —— b
x y

x — b
xy

Egyelnet — —  — y —  to  
x*+" a

x y

x — b
=  y ■+! 10



5dik. Ha kettő héjjnnk lett volna: egynek egynek 1000 
f o r i n t a l  több jutott volna; ha pedig meg hárommal többen 
lettünk volna , úgy egy egy 1000 forintal kevesebbet kapott 
volna. Hányán voltunk hát, és mennyit kapott egy egy ?

Odik. Három bombizó hányta a1 bonibit egy varosra egész 
nap. A’ kot első együtt 26-al vetett többet mint a’ harma­
dik; a1 két utolsó 38-al többet mint az első; —  az első és 
utolsó 24-el többet mint a’ középső*

7dik. Egy valakinek kétféle bora van egyiknek akója 95 
forintos, — a’ másiké 64 forintos* Ezekből akar elegyíteni 
50 akót olly szándékkal hogy annak akóját 80 forinton ad­
hassa. —  Mellyikből hány akó kell ?

x •+- y =: 50 
95 x *'+■’ 6 4 y «= 8 0 x 5 0

8dik* Haa* 30 g a r a s o s  b o r t  24 g a r a s o n  akarod m é r n i ,  men­
nyi ví z  kell hozzá, h o g y  s e  k á r t  ne válj, se n e  csalj, 

x •+• y =  |  akó 
30x"*" 0xy =  24*

III. Határozott másodrangú Tiszta Feladatok 
megfej tesök.

§. 8. Az egyenletet addig kell változtatni míg egyik 
részében x5 tisztán , a’ másik részében pedig csupa esmeretes 
mennyiségek lesznek. Ekkor mindenik részéből az Egyenlet­
nek Gyökeret kell venni. p. o.

c
b x — —

x
b X* =5 c

X* =  f -
b

x = 4 V  —
b

J e g y s c I. A* Gyökér jele less e' vagy —: előre bizonyosan 
nem tudhatni ; hanem a' környüláJlások szokták megmutatni.

P é l d á k .
tgó. Meliyik az a' szám, melynek ha felét harmadrészé­

vel szorozzák: lesz 294?



i t t

M. F.

6
x2 =  6a  
x = V 6 a  —  42.

2dik. Egy Atya így szóll a’ fiaihoz : ha mindenikőtöknek 3 
aranyat adnék, úgy minden pénzem oda adnám ; —  ha pedig 
egynek egynek annyit adnék, a’ mennyi nekem van, mind 
öszve , úgy 300 aranyra lenne szükségem K. Hány fia, — 
hány aranya volt?

y
M. F. Fija =  x 3 x  =  y

arany y x y  

300

300

3
300

=  900 > y V  900 =  30.

IV. Határozott Másodrangií, Elegyesen 
rangozók-

F e l a d a t o k  m e g f e j t é s ü k .

§ 9. Az illyenekben leginkább az az eset jón elő, hogy 
egyik részében az Egyenletnek csonka négyleg rang van, 
mellyet ki kell pótolni. Ugyan is a’ két tagú Gyökér Négy­
leg rangja áll három tagból p. o. x -4- a -nak Négyleg rangja

xa *+* 2 a x  *4“ a2. —  De az illyen Feladatokban rendesen

a’ Négyleg rang harmadik tagja t. i. a’ második Gyökér 
négyleg rangja hibázik. Legelőször is tehát azt kell kipótol­
ni, úgy hogy kikeressük, rni legyen a’ második Gyökér tag; 
(az első Gyöbérfag kettőzetével elosztván a’ második tagotj. 
Ekkor ezen második Gyökértagot négyleg rangra emelem 
hozá adom az Egyenlet mindenik részéhez. —  Ekkor mindé- 
nik részből gyökeret veszek; — ’s az x-et magában hagyom,



j). o. x H---------- == b I 2dik Gyökér a
2x

kipótolva x! +  2 a x  -4- a2 =  b -f-a"
Gyökeret fejtve x +  a =  V  b -+- a2

x =  +  V  b +  a' —  a

P é l d á k .

Isó F e l a d a t .  Két számnak külőihbsége 6 ;  szorozni ja 
91: mellyek azon számok?

M- F. Egyik x
másik x -+- 6 

szorozva x2 -f- 6 x
Egyenlet. x“ -f- 6x  =  91 | Gyökér =  3

pótolva x2 +  fix +  9 ^  t i  - 1 - 9
Gyökeret fejtve x -+- 3 =  V  91 -f- 9 =  V  100 =:: 10 

x =3 10 —  3 =  7 
x 4 -  6 = 1 3 .

2dik. Mellyik az a’ szám, a’ mellyet ha tulajdon négyle­
gével ősz ve adsz lesz =  90

M F. x2 -H x =  90 | Gyökér x -4-* *
x2 -f- x -F- i  =  90 -4- j  
x -h  i  =  V o tT + T T  -3  y /r r i  , j2 -I 4. --  2

Y =  1_9   L 33 !_• =  O-*• 2 2 2 — *
3dik. Két Ember A  és B  vettek egyíitt 30 röf posztót; /1 

egy egy röfért 4 annyit űzetett, a’ hány ró füt vett /?, és fize­
tett 500 fórt. — K é r d é s :  Mellyik hány röföt vett, ’s hány 
forinton ?

M. F. A vett =  x.
B  —  =  30 — x

A  fizet mindnyájáért 4 (30 — x) X s s  120x —  4 x1 
120x — 4* 2 =  500; és 4x2 — 120 x e=5 — 500 

x" — 30 x == — 12 5 | Gyökér x — 15 
x! -  30 x 225 -f- —  125 -4- 225 
x — 15 =  \ /  100 =  10

10 "F* 1 5 =  25
30 —  x =  5.

x =



4dik Egy haldokló atya 30,000 forintot olly feltétellel ha­
gyott , hogy az őzvegye kapja felét; a’ másik felén osztoz­
zanak gyermekei. — Kevés idő múlva meg holt a’ gyerme­
kekből kettő,— ’s ekkor 625 forintul többet kapott egy egy, 
mint kapott volna előbb. —  K. Hány gyermeke volt előbb

M F.

30,000 *= a 
625 =  b 

A’ Fiák előbb x 
utóbbb x — 2

részek előbb:

: x
a

3x
későbben 

: x —  2 =a
2 2x—4

és ez 625-el több az elsőnél.

b = 

2xa
2x

—  4Egyenlet —  - 
2x

a -f- 2 x b —
2 x —  4

2 x a — 4 a -f- 4 x2 b — 8 x b 2 x a
2 x a  — 2 x a + 4 x 2b — 8xb  =  4a  
4 x 2b —  8 b x ~  4a 

, 4a
x* — 2 x 5= —  Gy. x — 1

4 b

2 4 8  xJ- 2 x + l  =  —  4 - 1
4 b

x =  +  V  4 a---- *~H 1 *-f- 1
4b

4 a __ 120,000 
4 b 2.500~

=  \/48*+- 1 =  7

Próba
1 5,000 

8
15,000

=  1,875 

=s 2,500

Külömbség — 62 5.

J e g y z é k .  Az ollyan Feladatokban, meltyekben két e*meretl«n van, ’a 
egyik nagyobb, maiik kiaebb, gyakran a’ Megfejtéit könyiihetni, 
hanem a’ rendei módon nevezzük el egyiket x-nek , másikat y-nak • 
hanem a’ kettő innimájál nevezzük — 2x , éi a ’ kettő közti kiilömb- 
aéget z=  2y. Már a’ fél aummához fél kiilömbiéget adván; kijön a*



n

nagyobbik; és így a* lesz x -j- y ;  és a' fel summából té 1 kblÖmb- 
•éget kivévént kijön a’ kisebbik x —  y. Így nevezvén tehál el 

rendesen bánunk velek p. o.

5dik F e l a d a t .  Kérdezvén valaki a1 Tanítóiul: hány 
első Classisú, e's hány Eminens tanítványa van? igy felelt; 
amaz több van mint emez; a’ hét szám szorozatja =  160: 
—  a’ Négylegők kűlömbsége 156.

M. F. 160 =  a. 156 == b, a’ Tamilok summája == 
2 x  külömbség =  2 y. —  lső Classisuak =  x 4 -  y. Emi­
nensek =  x —  y*

x 4*  ySzorosát ^ y

x2 4 -  xy
—  x y  — y2 | =  xa •— y2 ess a

Négylegek kűlömbsége. x2 4 -  2 x y  4 -  y2 
— x2 ■+■ 2 x y ■+■ y2
= j 4 xy  =

X1 -  y’
4 x y  =  b

x2 =  a 4 -  y2 
b

b2
4 y

es x
16 y24 x y =  b

a 4 -  yJ =  ,I6y
1 6 a y5 *+• «6y* =  b’

,  b1
■*’ y =  T i

, b2 , ,
y* 4 -  ay =  —  | Gyökér y 4 -
* 16

y2 4 -  «y2 4 -
b2 a2

— —  -4- —  
16 4

a ,a
y2 4 -------«= V —
3 2 4

b* ,
4 -  —  =  V 7 9 2 1 

16
a

y5 =» 8 t ---------=  80 =  9
3 2
y = 3 ,  —  és x “  13



P r ó b a .
2y =* 6
2x =* 26 
x-+-y =: 16 
x— y 10

Szorozatjok == 160 
Négyszegrangjok külömbsége

156
100

156.

V. Határozatlan Feladatok Megfejtene.

§. 10. A’ Határozatlan Feladatokban nem lehet annyi 
Egyenletet csinálni, a’ hány az esmeretlen. Egyébaránt akár 
hány esrneretlemi legyen a’ feladat: az eddig elő adott Sza­
bályok szerént kell fejtegetni; mellyből a’ lessz , hogy az 
utolsó Egyenletben nem egy, hanem ke't esmeretlen lessz, 
mellyek közzül az egyiket az esmeretesek sorába tévén, vá­
lasztunk neki valami értéket; de ollyat, melly a’ környül- 
állásokhoz alkalmatos legyen; —  ’s ha egyszerre jól nem jö n , 
m ást; — vagy harmadszor , negyedszer is próbálunk nek i ér­
tékét adni. Sót ha jól jön i s ; még is adunk néki többféle 
értéket; mert az illyen Feladatokat sokképpen lehet megfej­
teni. p. o*

F e l a d a t .  1. Két szám közzül egyiknek kettózete an­
nyi mint a’ másik □  rangja* Mellyik az a’ két szám?

M. F. 2 x =  y2

2
Legyen az y ^  1 lessz x =  *

vagy y — 2 —  x =  2
y =  3 -  x =  i
y =  4 —  x =  8 ’s a 't .

2. F e l a d a t *  Húszán voltak egy csapszékben; megit­
tak 60 garas áru bort; a’ férfiak fizettek hat hat garast; — 
az asszonyok négyet - négyet; a" gyermekek kettőt " kettőt. 
K. Hány Férfi, —  hány asszony, —  hány gyermek volt?

Megf. x y -4- z — 20 
6 x *+• 4y ■+■ 2z =  60

y == 20 
x =  60

2 0 y — t =  60 4 y

y —- z
4 y —  2z

6
— 2 z



9tí

1 2 0  — 6 y — 6 z =  GO — 4y 
60 — 4 z =  2y 

y — 60 — 4 z
2

y =  3 0 — 2 z
Legyen z =  12 lessz y =  6

x =  2
— z =a 11 — y =  8

x =  1
— z r =  13 — y = = 4

, x =  3
—  z =  14 — y =  2

x =  4*

H A T O D I K  S Z A K A S Z .

A’ Szerekről, Egyenszerekről és Foldogáló Sze­
rekről (ratio ? proportio et progressio).

§• 1. Ha két vagy több mennyiséget egymással egybe ve­
tünk: látjuk, hogy azok egymáshoz bizonyos viszonyban ál­
lanak, a’ mennyiben egyik nagyobb, a’ másik kissebb. A1 
Mennyiségek eze* viszonyját nevezzük szernek (Ratio). — 
Rétképpen lehet pedig a’ mennyiségeket egymással egybevet­
n i: t. i. vagy azt nézzük bennük, hánnyal több vagy keve­
sebb egyik a’ másiknál; és igy mi köztök a" külümbség ? — 
a’ mit k i v o n á s  által lehet megtudni; — vagy azt: hány- 
szorta nagyobb vagy kisebb egyik a’ másiknál P — a’ mit 
o s z t á s s a l  lehet megtudni; — a’ midőn a’ szert mutatja 
a’ h á n y a d o s .  — E szerént a’ szerek kétfélék úgymint: 

lször. K ü l ö m b s é g i  S z e r  (Ratio árithinetica) melly- 
ben a’ külömbséget nézzük, —  ’s annak jegye a1 két szám 
közé tett vizerányos vonal p. o. 5 — 9 ’s igy mondjuk ki
ó t a 1 k i l e n c z h e z ,  — mellyben a’ külömbség =  4 és 
így ollyan Szerben vágynak egymáshoz, hogy 9 az i néi 4-el 
nagyobb, ’s viszont az 5 , a1 9-nél 4-er kisebb.

’s a’ t.



2szor H á n y a d o s  S z e r  (Ratio Geometrica) mellyben 
azt nézzük: hányszorta nagyobb vagy kisebb egyik a’ másik­
nál; — és azt megtudjuk, ha a’ kisebbikkel a’ nagyobbi- 
kat elosztjuk , — a’ midőn a’ kijövő Hányados (Exponens) 
muraija a1 Szert. Ennek Jele a’ két szám közzé tett két pont, 
p, o. 5 ! 1 5 a’ hányados =  3 , melly azt mutatja, hogy az
5 a’ 1 5-höz ollyan szerben van , hogy 15 3 s z o r t a  több * * * * 5 * 7
5-nél, —  5 pedig 3 s z ó r t a  kevesebb 15-néI. Az illyen szer
tehát nem egyéb, mint Osztás vagy Részlet, — és a’ mi 
azokról igaz : mind az igaz ezen Szerről is.

§. 2. A’ melly Szernek első tagja kissebb mint a’ má­
sodik : az neveztetik: N e v e k e d ő  S z e r n e k  (Ratio cre- 
scens) p. o. 5 — 7 és 2 l 6 . — a’ mellyben pedig az első
tag nagyobb mint a’ második, az neveztetik F o g y ó Sz e r "  
n e k  (Ratio decrescens) p. o. 7 — 5 és 6 l 2.

E g y e n l ő  S z e r e k n e k  neveztetnek azok, a’ mel-
lyeknek külömbségok vagy Hányadosok ugyan az, p. o.

2 2 2 2

5 —  7 , és 9 — l t ,  igy 4 I 8 és 5 I 10.
Ha két szerek közül mindenik v a g y  Nevekedő, vagy Fogyó: 
azok neveztetnek egymáshoz képpest: E g y  m e n e t e l ő  
S z e r e k n e k  (llationes directae) p. o. 8 í 10 és 5 — 7 ,
igy 4 l 8 , 6 1 12, vagy 7 _i_ 5 és 10 — 8 igy 8 l 4 és 12 l 6.
Ha pedig a’ szerek közzül egyik nevekedő, másik fogyó: azok 
neveztetnek Vi s s zá  s S z e r e k n e k (Rationes inversae, vei 
indirectae) p. o. 5 — 7 és 10 — 8 igy 8 4 és 6 .* 12.

§. 3. A’ K ü 1 ö m b s é g i n e v e k e d ő  S z e r b e n  a' há- 
tulsó tag származik az elsőből, hozzá ad'án a’ külömbseget* 
A’ F o g y ó b a n  pedig az elsőből, kivévén belőle a’ külömb- 
séget, p. o. 5 —  7 =  5 5 -f- 2 igy 7 5 ~  7 7 2
innen ha az elsőt Nevezzük a-nak a’, kiilümbséget k-nak: e’ 
lessz a' közönséges forma a’ nevekedóre : a — a *+• k és 
a’ fogyóra a —  a — k, vagy öszvetéve : a — a 4- k.

Hasonlóul a’ H á n y a d o s  N e v e k e d ő  S z e r b e n  a' 
hálulsó tag áll az elsőből, szorozva a’ Hányadossal, p. o,

4 : 8 =  4 : 4 X 2:  —
7



a’ Fogyóban pedig áll az elsőből, elosztva a’ Hányadossal, 
p. o. 8 l 4 == 8 l | ,  vagy ha az első tag lesz =  a , a’ Há­
nyados ^  q, lessz a’ következő tag a’ N e v c k e d o b e n  =  aq, 
a' F o g y ó b a n  =  ae 's igy közönséges forma a’ nevekedőq
r e :  a l a q , a’ F o g y ó r a :  a : aq

4. Ős z  v e t e t t  S z e r e k n e k  neveztetnek (Ratio- 
nes eompositae) azok, mellyek több egyes szerekből tetet­
nek öszve. Ezen öszvetétel pedig a’ kiilömbségi Szerekben 
úgy esik , ha az első tagok egymással, e's az utolsók egymás­
sal öszveadatnak. —  A’ Hányados Szerekben pedig úgy esik, 
ha az elsők egymással, e's az utolsók egymással szoroztat- 
nnk. Az öszvetett külömbsc'gi szernek külömbse'ge e'ppen an­
nyi , mint az egyes szerek kiilömbségeinek summája , p* o.

3 — 6

A’ Hányados öszvetett szernek pedig hányadosa, e'ppen an­
nyi, mint az egyes szerek hányadosainak szorozatja , p. o.

2  : 6
4 : 8 =  8 ? 4 8

Ha két egyenlő Szerek tétetnek őszre , az onnan szár­
mazott szer neveztetik k e t t ő z ö t t  S z e r  n ek (Ratio duplica- 
ta) vagy «’ hányados szerek körül 0  Né g y  l ég S z e r n e k  
fllalio quadralica) mert ennek kíilömbsége az egyesek közül, 
akármellyik külömbségének kettőzete,— vagy ennek hánya­
dosa az egyesek közül akármellyik hányadosának 0  rangja,

n. o. 5 — 7 s
8 — 10

4

1 3 — 1T.
3

igy 2 : 6
3 : 9

6 : 54.

Ha pedig 3 egyenlő Szerek tétetnek öszve: onnan szár­



utazik H á r m a z o t t ,  vagy ha a’ szer hányados, k o c z k á z o t t  
s z e r  (Ratio triplicata, vei cubica).

§. 5. Akármelly szernek tagjait lehet változtatni a’ nélkül, 
hogy a’ szernek értéke megváltoznék igy:

lszür A’ k ü 1 ö m bs ég i s z e r b e n  ha mind az elsőhöz, mind 
az utolsóhoz ugyan annyit adunk, vagy mindenikből ugyan 
annyit elveszünk, p. o. 5 — 2 7 hozzáadok 3 - at lesz: 
r=  8 — 2 10 elveszek 4*et lesz =  1 — 2 3.

2szór A’ H á n y a d o s  S z e r b e n  pedig ha mind az első, 
mind az utolsó tagot ugyan azzal szorozzuk, vagy elosztjuk, 
p. o., 4 : 8 szorozom 2-vel lesz 8 :  16, vagy elosztom 2-

vel = 2 : 4
§♦6* A' H án y a d os Sz e r ek be n ha egynéhány egyen­

lő szernek első tagjait egymással és utolsó tagjait is egy­
mással öszveadjuk, ezen öszveadásból származott szer minden 
egyes szerekkel egyenlő lesz, p. o .,

2 : 4
3 : 6
4 : 8
9 : 18 7  - '

M Á S O D I K  C Z I K K E L Y .

A z  E g y e n s z e r e k r ó l .

7. 11a két egyenlő szerek az egyenlőség jelével ösz- 
veköttetnek, onnan származik az Egye n  s z e r  (Proportio); 
melly tehát nem egyéb, mint hétszereknek egyenlőségük, 
’s igy mondjuk ki: a’ mint van az egyik szernek első tagja 
a’ maga utolsójához ; — ligy van a’ másik szernek első tagja 
is az utolsójához. — Ha két külömbségi egyenlő szerek köt­
tetnek öszve : azokból származik k ü l ö m b s é g i  E g y e n s z e r  
(Proportio arithmetica), p. o. 5 —  7 =  9 —  11- Külön­

leges formája a’ külömbségi Egyenszernek ez:
a —  a ■+■ k =  ab — ab +  k. —

Ha pedig hányadosok az egyenlő szerek: azokból lesz H á n y a ­
dos  E g y e n s z e r  (Proportio Geometrica) , p. o.

7 *



2  : 4 =  3 : 6.

Ennek közönséges formája ez: a : aq =  ab j ahq vagy 
a ah

a i —  m  ab » ---- — Ha az öszvetett szerek mind ketten____q_____________[L
vagy Növekedők vagy Fogyók: akkor az Egyenszer nevez­
tetik E g y m e n e t e l ü n e k  (directa), p. o. 2 I 4 =  6 : 12
vagy 4 ; 2 =  12: 6 ; ha pedig egyik növekedő, a’ másik Fo­
gyó : akkor neveztetik V i s s z á s E g y e n s z e r n e k ,  p. o.

2 : 4 =  12 : 6

g. 8 . Minden Egyenszer 4 tagból áll, mellyek közül ket­
tő neveztetik S z é l s ő n e k  (Termini extrem i); kettő pedig 
k ö z é p s ő n e k  (Termini medii). — A’ melly Egyenszerben 
a’ két középső tag ugyan azon mennyiség, az neveztetik 
F o l y t a t o t t  E g y e n s z e r n e k  (Proportio continua) p. o. 

5 _L. 7 e= 7 JL 9 így 2 t 4 — 418.

Az illyenben elég p’ középsőt csak egyszer is leírni, a’ mi­
dőn a’ különbséginek eleibe teszszük ezt a’ je lt p. o.
« 5 — 7 — 9 ; a’ hányados folytatott Egyenszernek pe­

dig ezt: ( v O  p. o. \ "rr 2 : 4 t 8 . Azon középső tagot
nevezik K ö z é p s z e r e s n e k  ( ’nedius proportionalig) , még 
pedig vagy különbségi, vagy hányados Középszeresnek.

9 . Az Egyenszerek általános törvényük ez :
Iször Minden különbségi Egyenszerben a’ két szélsők 

summája annyi, mint a’ két középsők summája, p. o.
5 — 7 =  9 — 11,  rsgy :

a —  a -f- k =  b — ab -f* k,
| a -+-k b |

a •+* b -+* k

Mert mikor a’ két szélsőt öszveadjuk, akkor ezen _3̂  részt 
adjuk öszve: Iször az első Szernek első tagját; 2 szor a’
második szernek első tagját, és 3szor, *' különbséget, — Mi­
dőn pedig a’ középsőket adjuk öszve, akkor is ugyan csak



ezen 3 részt adjuk üszve, csakhogy a’ külömbség most az 
első Szernek utolsó tagja mellett van I .  — Innen a ’ folytatott 
külömbségi Egyenszerben a* két szélsők summája annyi, mint 
a’ középszercsnek kettőzete; mert mindegy, akár kétszer 
leírván azt üszveadjam, akár egyszer Írván csak le , kétszer 
vegyem t t  5 — 7 —  9.

2szor. Minden hányados Egyenszerben a’ két szélső szo- 
rozatja éppen annyi, mint a‘ két középsőké, p. o.

2  : 4 =  3 : 6 , vagy: a ; a X q =  ali ; b X  d
1 >2 | 1 | a X  ‘1 X  b j

>2 a X  b X  q*

Mert mikor a’ két szélsőt szorozom: tulajdonképp 3 szóró- 
zóból csinálok egy szorozatot: u. m.

lször Az első szernek első tagjából,
2szor A’ második szernek első tagjából ,
3szor A’ Hányadosból. Mikor pedig a’ két középsőket 

szorozom: akkor is ezen 3 szorozókból csinálok egy szoro­
zatot; csak hogy a’ hányados most az első szernek utolsó 
tagjában van. — Innen a1 folytatott Hányados Egyenszerben 
a’ két szélsők szorozatja annyi , mint a’ középszeres Q  
rangja; mert mindegy, akár kétszer írjam le a’ középsőt ’a 
ugyan azt egymással szorozzam, — akár csak egyszer írván 
la ,  magát magával szorozzam: az az O  rangra emeljem, p. o.

•ff 2 : 4 a : 8 
(16)
V-/
16.

§• 10. Ezekből lehet megérteni, miképpen lehet akár- 
melly F.gyenszert Egyenleté , és akárnielly Egyenleté Egyen- 
szerré változtatni.

lször* Akárnielly külömbségi Egyenszert Egyenletté te­
szünk úgy: hogy a' két szélsőt öszveadván , azoknak summája 
teszi az Egyenlet egyik részit, a' két közbülsőknek summa-



ja  pedig a’ másik részit , p. o. 5 — 7 =  6 — 8 lesz az 
egyenlet 5 *4~ 8 ~  7 -+- 6 == 13 =  13.

2szor Akármelly hányados Egyenszerhól egyenlet lessz 
úgy, hogy h két 8'olső szorozatja teszi az egyenlet egyik rc- 
*zét a két középső szorozatja pedig a’ másik részét, p. o.
2 : 4 =  3 : 6 lesz 2 X 6  =  4 X 3 .

3szor Akármelly egyenletet külömbségi Egyenszerré lehet 
változtatni úgy, ha annak mind a" két részit úgy tekintve mint 
summákat, felosztjuk két két részekre, és ezen 4 részeket 
úgy rakjuk le: hogjr ha valamelly részt az egyenszer első 
tagjának teszünk, már annak párját utolsóvá tegyük; a’ má­
sikból szármázott, két részt pedig két középsővé. Mert igy a’ 
két szélsők summája annyi lesz, mint a’ kél középsőké , p. o. 
12 - 12 felosztván mindeniket két részre lesz:

=  5 +  7 =  4 -f-8
már igy lesz az Egyenszer: 4 —  5 =  7 — 8

4. Akármelly Egyenletet Hányados Egyenszerré lehet váN 
toztatni, lm annak mind két részét úgy nézvén, mint szoro­
satokat, két két szorozókra felosztjuk, és ezen 4 szorosokat 
az elébbi renddel rakjuk le, p. o. 1 2 =  12 szorozókra fejtbe
3 X 4  =  2 X 6  lesz az egyenszer: 3 7 6 =  2 7 4 Ha­
sonlóul x s=  ab szorozókra fejtve 1 X x = sa  X «b lesz az 
Egyenszer: 1 7 a =  b 7 x- Hasonlóul n d — d =  ag — bg 
szorozókra fejtve dX n —  1 e= g X a — b lesz az Egyen­
szer : d 7 g =  a — b 7 n — 1.

Az Egyenlő Szerek Formáinak változásáról, a’ nél­
kül ,  hogy a’ szeresség megváltoznék.

§. 11. Az egyenlő Szerek formáját sokképpen lehet vál­
toztatni; do vaIámig a: szélsők summája vagy Factumn a’ 
középsők summája* al vagy Eactuiuával egyenlőnek marad: 
mind addig az egyenszer helyes, p. o- ezen Egyeuszert: 
2 7 4 =  3 7 6 változtál hatom illven módokon:

iszür A’ szélsőket megcserélve: 6 7 4 =  3 7 2
(Tianspositio)



2szor. A’középsőkét megcserélve : 2 : 3 =  4 .* b
(Alternatio)

3. A’ két szélsőt középsőkké, a’ középsőkét szélsőkké 
tévén: 4 l 2 = s 6 * 3 (Inversio).

4. A* két egész szernek helyét megcserélvén:
3 6 =  2 l 4. (Conversio)

5. Minő a’ két szernek tagját öszveadván, és ezen sum­
mát mindeniknek vagy első vagy utolsó tagjával szerbe 
tevén, p. o. 2 +  4 ,* 2 =  3 +  6 ! 3

vagy 2 + 4 1 4 = 3  + - 6 : 3  
(Sylepsis seu additio).

6. Mindenik szerben a’ két tagnak külörabségét vagy az 
első vagy az utolsó tagjával szerbe tévén, p. o.

4 —  2 : 2  =  6 —  3 : 3  
vagy 4 —  2 í 4 =  6 — 3 í 6

(Dialepsis seu subtractio).
7. Szorozás á lta l, ha vagy mind a’ két tago t, vagy csak 

egyet mindnnikből, még pedig vagy az elsőt, vagy az utolsót 
ugyan azon mennyiséggel szorozom, p. 0. a’ felvett szer, 
szorozzuk kettővel, lessz = 4 1 8 = 6 1 1 2

vagy 4 » 4 =  6 : 6
vagy 2 ;  8 =  3 ,* 12

8. Osztás áltál éppen illyen módon lehet,
9. Mind a' 4. tagoknak ugyan azon rangra való emelése 

által, vagy mindenikből ugyan azon gyökérfejtés által.

Az egyenszerbeli esweretleu tag kikereséséről.

§. 12. Ha az Egyenszerben valami esmeretlen van, azt 
nevezzük x-nek, és letévén a’ maga helyére , az Egyenszer-
ből csinálunk Egyenletet, t. i, a’ külömhségi Egyenszerben 
öszveadván, —  a’ Hányadosba pedig szorozván egymással »’ 
szélsőket és középsőket; ekkor az x értékét kikeressük at
Egyenletek törvénye szerént, p. o. 5 —  7 =  x  —  1 0 ,  - 

vagy hátul ejtve az Egyenletek törvénye szerént, p. o.



5 — 7 —  x — 10,
vagy hátul ejtve az x -et, 7 — 5 =  10 — x 

lesz az Egyenlet 5 - 4 - 1 0 =  7 -4- x 
és x =  5 *4- 10 —  7 vagy x =  8 igy 2 l 4 ^  x ♦* 6

les7 2 X 1 6 .  vagy 32 =  4x  es x — 3 2 = 8
4

a l ab == x ! c lesz a c = = a b x  es x ~  ac
ab

A' Folytatóit külümbségiEgyenszerben a’ középszert úgy 
találjuk ki , ha a’ hét szélsőt öszveadjuk, és az egyenlő a1 
2x-el, és igy az x annyi mint a’ két kiadott szám summájá­

nak fele., p. o.
-rr 2 — x —  8 lesz 2 *4- 8 «= 2 x és 

x = 2  +  8 ,  10 =  5.
2 2

A1 hányados folytatott egyenszerben mivel a’ két szélső 
szorozatja annyi, mint a’ középszeres LJ raugja: tehát a’ 
két szélsőt, vagy is a’ két kiadott számot egymással szoroz­
zuk; és ezen szorozat lesz =  X2, és ha ezen szorozatból □
gyökeret fejtünk: a’ lesz a’ középszeres, p« o.

~  2 : x ! 1 6 ,  —  16 =  x2, —  x =  V 16 =  4. —

A ’ Szeres  Intézetről  (regula aurea).

§. 13- A’ szeres intézet ollyan számvetési munka , melly- 
ben a hányados Egyenszernek kiadott egynéhány tágjából 
valamelly esmeretlent , mint szeres tagot keresünk. A’ sze­
res intézet vagy E g y s z e r ü , vagy Ő sz v e t e t t .  —  E gy­
s z e r ű  (simplex) a~, mellyben három taghoz keresünk ne­
gyediket, és ebben csak egy szert csinálnák. O s z v e t e t t  
(composita) pedig az, mellyben öt taghoz hatodikat, vagy 7- 
hez 8 - a d i k a t  'g a ’ t. keresünk, és ekkor több Egyensze- 
reket kell csinálnunk.

1. A’ iuí tehát az E irv izarA  szeres Intézetet illeti: eb-



bed a’ kiadott, húrom tag ko/.üi kettő ugyan azon dolgot je ­
lent, a’ harmadik pedig a’ keresendővel páros, ’s jelent vele 
egy dolgot. Már megtevőn a1 keresendőt x-nek: úgy csiná­
lunk Egyenszert, hogy az utolsó szernek utolsó tagja lesz 
=  x; ugyan annak első tagja pedig az a’ szám, nielly az 
x -e l egy dolgot jelent. Továbbá a’ felte'telekből megvisgál- 
juk , ha valljon az x az ő párjánál nagyobb lesz e’ vagy ki­
sebb ? —  vagy is ha valljon ezen utolsó Szer nevekedő e vagy 
fogyó? Ekkor a’ másik két mennyisegekből úgy formálunk 
Szert, hogy a’ miilyen az utolsó Szer, ollyan legyen az első 
is. Ekkor, mivel a’ középsők szorozatja annyi, mint a’ szél­
sőké: tehát a’ középsőket szorozzuk, ’s a’ szorozatot az egyik 
szélsővel, t. i. az első kiadottal elosztjuk, és kijön a’ másik 
szélső, az x*

2szor A’ mi az ö s z v e t e t t  s z e r e s  I n t é z e t e t  i l ­
l e t i :  ebben több tagok vannak kiadva 5 , 7, 9 , ’s a: t. mel- 
lyek közül egy magános, ’s kettenként párosak a1 többiek : és 
a’ hány pár van, annyi Egyenszer lesz belőlük; melly Egyen- 
szereknek mindnyájoknak utolsó szerük ugyan az, t. i. az 
x , a’ maga párjával. Feltévén tehát ezen utolsó szert: a’ ki­
adott tagok közül felveszünk mindjárt egy párt, és a’ többi 
párokra nem tekintvén megnézzük, ha ezen felvett párok­
hoz képpest az utolsó növő e? vagy fogyó, és a’hoz képpest 
teszük ezeket is le vagy növő vagy fogyó Szerbe.

Azután Felveszünk^ másik párt, ’s megnézzük, hogy 
azokhoz képpest miilyen az utolsó szer, ’s ezekből is ollyant 
csinálunk. így bánunk a’ többi párokkal is. — Ekkép elké­
szítvén a’ többi szereket is: ezekből öszvetett szert csinálunk, 

t. i. az elsőket egymással, utolsókat is egymással szorozván, ’s 
ezen öszvetett szert a’ közös szerrel Egyenszerbe tesszük ’s 
a' szokott mód szerént a’ középsők szorozatját az elsőkkel 
elosztván kijön az x.

J e g y z i k .  Ha a’ Feladatban kiilönfajta, de efjrcreh §10 mennyiségek 
vannak, p. o. forint, krajexár; — font, lat, ’s a’ I. legelőször is 
azokat kell a’ legkisebb taggá védőitalai.

F e l a d a t .  3 ember, két nap alatt, napjában hét órát 
dolgozván, Öszvérek 84 öl fát: hét 5 ember, három nap alatt, 
napjaban 4 órát dolgozván, mennyit rak öszve ?



3 : 5 =3 84 : x
2 : 3 =  84 .* x
7 : 4 =  84 l X

42 : 60 —  84 ! x
21 : 3 0 =  1 84 l x7 : 1 0 =  $
7 : 10 == 84 : X

840 840 
7

Í4~
14
7 7 ö ~

x =3 120

120

§ 14. A’ Szeres Intézetnek vannak több alkalmaztatá­
sai; p. o. illyen a’ T á r s a s á g o s  I n t é z e t ,  ineliy által 
ki nek kinek az étet illető nyereséget, vagy kárt szeresen szok­
ták elosztani. Ez vagy ollyan , hogy minden tagok egy időre 
tették be summájokat; vagy ollyan, hogy külömböző időre 
tették. Az első esetben ezt kell csinálni: Öszveadjuk egy 
summába az üszvetett pénzeket, és ezt mondjuk: a’ mint 
van az egész summa kinek kinek beadóit pénzéhez: úgy van 
a’ nyereség vagy veszteség, az abból kire kire eső részhez, p. o. 
Három ember tett össze pénzt kereskedésre.

A  tett. =  1 5 0-et
B  tett = s  4 0 0-at
C tett z=z 6 5 0-et; nyerlek pedig 3000 forintot: kinek 

mennyi esik egy részre?

1 2 0 0  : 3 0 0 0  =  1 5 0  : x.
1 2 0 0  : 3 0 0 0  == 4 0 0  : x
1200 : 3000 =  650 : x.

Ila pedig külömböző időre adták bé pénzüket: akkor ki­
nek kinek beadott pénzét a* hónapok számával szoroztuk, a 
mi csak annyit tesz, mintha úgy tekintenénk, hogy egy hónap­
ra adott volna be annyiszor többel , a' hány hónapra adott. 
Egyébaránt csak az elebbi módon kell csinálni, p* o.

Három kereskedő oazveád biionyoi auiuiuát illy móddal:



A tett .=  150-et 3 hónapra r=  450
f í  tett =  400-at 2 hónapra =  800
C tett =  6 5()-et 5 hónapra =

és nyernek 3000 forintot: mellyiknek mennyi e8ik?
4500 : 3000 =  450 : x
4500 : 3000 =  800 : x
4500 : 3000 =  3250 : x

J es;yzák. Vágynak nu-'g a1 számvetésnek némelly fajtái, p. o: az E le -  
g' y i t és  (Regula Obligationis) a’ M e s é s  (Regula falni Vei coeci) 
az E g y e n e t l e n  o s z t á s  ’s a’ t . , mpllyeket szeres lnte'zeten is 
szoktunk megfejteni; de sokkal könnyebb ezeket az egyenletek sza­
bályi szerént fejteni meg.

H A R M A D I K  C Z I K K E L Y .

A’ F o l y d o g á l ó  S z e r e k r ő l .

§ •1 5 . A' F o l y d o g á l ó  Sz e r  nem egyébé mint a’ 
folytatott Szernek további folytatása, e's így valamint a’ foly­
tatott Szer vagy k ü l ö mb s é g i  vagy II á n y a d o s , éppen így 
a’ folydogáló Szer is k ü l ö m b s e g i  és H á n y a d o s ;  azon- 
ba vagy Nőd dögé l ő  vagy Fo g y d o g á l ó .  egyébaránt 
Fogydogálót könnyen lehet változtatni Nőddöge'lővé.

A ’ k ü l ö m b s é g i  F o l y d o g a l ó  S z e r r ő l .
§ l ő .  A’ Folydogaló külömbségi Szer nem egyéb, mint 

a’ külömbségi folytatott Szernpk ugyan azon küiömbséggel to­
vábbi folytatása, még pedig vagy Nőddögélő vagy Fogydogáló. 
Ezen Folydogáló Szerben akár hányadik tag származik az el- 

. sóból, hozzá adván annyi ktilömbséget, a’ hányadik tag egy 
hijján, mert ez a” közönséges forma:

3 ,  3 .  « .

a ! a -4- d — a -f- 2 d —  a -+• 3 d

és igy a' 25dik tag lenne: a +  24 d , vagy a’ tagok siá- 
mát n-nek nevezvén, akár hányadik tagot igy lehetne kifejezni,
a *4- d X n —  1 vagy a *4“ dn — d , és igy az utolsó tagot 
n - nak nevezvén lesz u ^  a -f- dn —  d. Ezen egyenletből

a" benne előforduló 4 mennyiségekre külön külön lehet egyen.’ 
lelet csinálni igy:



1 ,  u =  a -+- dn — d
2 , a , =  n — n d - 4 - d
3,  d , — u —  a

n —  1
4,  n =  u —  a

---------------- b  1
d

§. 17. A’ kiilömbségi folydogáló Szereknek fő törvényük 
ez: a’ két szélsők summája éppen annyi, mint párjával két 
két közbe esőknek, mellyek a’ szélsőktől egyenlő távolságra 
vannak, vagy a’ magános középső kettőzete, p. o .: 

a — a -b  d — a - t -  2d  — a 3 d
j a - 4 - d - ba *+ . 2d j
' a ■+• a «+■ 3 d

/ —

*gy:

Innen látni való, hogy a’ két szélső summája az egész foly- 
dogáló Szerben annyiszor van meg, mint a’ hány pár tag van. 
És igy az egész folydogálő Szer summája kijön, ha a’ két 
szélsők summáját a’ tagok számának felivel szorozzuk. Es igy 

n an - b  un
S =  a - b  u X —  S :=: ----------  Ezen egyenletből a’ ben-

2 2
ne előforduló minden mennyiségekre ismét lehet Egyenlete­
ket csinálni igy :

1 , s =  a n - b  un 2 , a — 2 S
2 n

4 , n =  25 , 3 ,  u = r 2 S

a-bu n

2 —  5 — 8 —  11 —  14 — 17
1 «9 I

19 —
19

A’ H á n y a d o s  F o l y d ó g á l ó  S z e r r ő l .

A’ Hányados Eoldogáló Szer nem egyéb, mint a’ há­
nyados folytatott Egyenszernek további folytatása. Ez is



vagy nőddögélő vagy fogydogáló, de a’ fogydogálót nőddögé- 
lővé lehet változtatni, ha az utolsó tagot elsőnek nézzük. Az 
Hlyen folydogáló Szerben akár hányadik tag származik az el­
sőből , szorozván azt a’ hányadosnak annyidik tagjával egy 
hijján , a’ hányadik tagot akarjuk csinálni; mert ez a’ közön­
séges forma: a ! aq I aq* t aq3 * aq4 l aq5 ; mivel minde-

nik tagot q - val kell szorozni, hogy a’ következő tag szár­
mazzék. És igy, p. o. 25-ik tag lesz aq24; vagy ha a’ tagok 

számát nevezzük n-nek, akár hányadik tag , p. o. az utolsó tag 
igy lesz: aqn — ‘, és [igy az utolsó tagnak ez a’ formulája:

A’ Hányados folydogáló Szerben a’ két szélsők szóró- 
zatja annyi, mint azon közbülsőknek szorozatja, mellyek a' 
szélsőktől egyenlő távolságra esnek: vagy mint a’ magános 
közbülsőnek O  rangja, p. o.

2 : 4 : 8 :  1 6  : 3 2

(64)
W
64
64

de itt ezen igazságnak a’ folydogáló Szer kitalálására semmi 
hasznát sem vesszük. Hanem erre nézve másból kell okoskod­
nunk.

§ 19. Ha felveszünk akármelly hoszű folydogáló Szert; abban 
az első taghoz az a-hoz képpest a’ többi tagok mind k ő v e t k e ­
zők;  az utolsóhoz pedig az u-hoz képpest az előtte valók mind 
Me g e l ő z ő k .  Már nevezzük az egész folydogáló Szer minden 
tagjainak summáját =  S , innen a' megelőző tagok summája lesz, 
ha az S-ből kiveszem az u-t =  S — lí. — A’ következő tagok 
summája pedig =  S — a* Már az egyenlő Hányados Fgyen-
szerek törvénye ez, — mint feljebb láttuk, hogy a mege­
lőző tagok summája úgy van a’ következő tagok summájához, 
mint akármellyik megelőzőtag a’ maga következőjéhez, és igy 
S — u ;S  —  a =  a t a q .  Ezen Egyenszerből csináljunk Egyen­
letet; Ifsz Saq — uaq ^  Sa —  a*. Ezt elosztván a-val

lesz S q — u q =  S — a



Ezen Egyenletből, minden benne előforduló tngok érté­
két meghatározni lehet így :

lször az S-re nézve Sq — uq =  S — a
Sq — S — uq -— a'

S. (q — 1) =  uq — a
S =  uq — a

q —  1

2szor Az A -ra  ne'zve: Sq —  uq =  S —  a
Sq —  uq — S =  — a

— Sq «4** uq -+“ S =5 ' a
a — S H- uq — Sq.

3szor A’ Q-ra nézve Sq —  uq — S —  a 
q. (a —  u) — S —  a 

S — aq — ---------
4szer az U-ra nézve , S q  —  U q a S - a  

S q —  S -+- •  =  uq  
*•— u qrraS —  a —  S q 

u q = S  q-+» a —  S
u =  Sq -f* a —  S 

\ " q
5szőr Az S kifejezésében 

lyett annak értékét vesszük, 

_  u q  —  a
S =  - — ------ , lesz S =a

q ~  1

az u-t kihagyhatjuk, ha a’ he- 
t. i. aqn’“ 1, és igy •’ helyett 

a q"” 1 X q — a 
q — 1.

Pé l da -  Egy Ember 6 Lovat ád el olly móddal, hogy az 
elsőért adjanak 2 forintot, a’ másodikért 3 annyit, és igy a’ 
többiekért, mindég háromszorta többet. K é r d é s ?  hány fo­
rintot adnak érte, mindüizve, ’s hányat adnak az utolsóért?

n =3 6
a =  2 
q =  3 

S =  7 2 8 
U =  4 8 6

S =  a q n- '  X q —  «

Í r 1:
S =  2 X 3 5 X 3  — 2



✓

3‘ =  243
2

486
3

1458
S =  1458 — 2

2

S 1456
14

i
4

16

728

az utolsót pedig igy találjuk: u =  2 X 35
u =  2 X 243 

2

-»■ u =  486.

H E T E D I K  S Z A K A S Z .

A’ L o g a r i t m u s o k r ó l .

Ha az Ember valamelly mennyiséget rangos mennyiség- 
gél fejezhetne k i : igen sokat könnyíthetne magán a’ szára- 
vete'si munkákban. Ki lehet pedig akármelly mennyiseget 
rangos mennyiséggel fejezni úgy, hogy felvesz az Ember va» 
lemelly kis szátnot gyökér gyanánt, e's azt ollyan rangra eme­
li ,  hogy azon rangra emelve, e'ppen annyit tegyen, mint a’ 
kiadott szám, p. o. 5 2 6-ot rangos mennyiseggel , kifejez- 

» hetem, ha felveszem gyökérül a ke ttő t, mert 28 256 , vagy
ha felveszem gyökérül a’ 4-et, mert 4* 2 56. Vehet­
nék fel ollyan számot is , melly ennek nem kerek gyökere, 
p. o. az 5 , mert az 5-t nem tudom ugyan ollyan kerek rang­
ra emelni, hogy éppen 2 5 6-tot tegyen, hanem a’ Hangje­
lébe Részlet is jönne; de azért az 5-töt is nézhetni! úgy 
mint 2 5 6 bizonyos gyökerét. Miért volna pedig óhajtható, 
hogy akármelly szám helyett, vele egy értékű rangozott



mennyiseget tehetnénk? A zért, mert a" rangozott niennyisé- 
gekkel sokkal könnyebb bánni, mint a’ csupa számokkal.— 
Ugyan is tudjuk azt , hogy a’ mit a’ számok körül szőrözés 
által cselekeszünk: azt a’ Rangozott mennyiségek körül egy­
szerű üszveadás által véghez vihetjük: t. i. csak a’ rangjele­
ket öszveadjuk , p. o. ha a - t  szorozni kell, a-val :  öszvead- 
juk a’ Rangjeleket; lesz =  a5. A’ mit a’ csupa számok kö­
rül, osztás által vihetni végbe; azt a’ rangozott mennyiségek 
körül, egyszerű kivonás által véghez vihetem , úgy hogy az 
osztó rangjelét, az osztandójéból kiveszem, p. o. ha az a ’-t 
osztani kell a2-vel: a’ 2őt kiveszem az' 5-ből , ’s lesz =  a3. 
A’ csupa számok körül a’ rangra emelés, sokszoros szorozás 
által eshetik meg: a' rangozott mennyiségek körül pedig meg­
esik egyszerű szorozás á lta l, — t. i. ha a’ Rangjelt szoro­
zom azzal a’ számmal, a’ hányadik rangra akarom emelni, 
p. o. a - t  emelni kell 5-dik rangra, a’ 3-mat szorozom 5-tel , 
és lesz =  a15. — A’ csupa számok körül a* gyökérfejtés , 
mesterséges fejtegetés által történik: itt pedig egyszerű osz­
tás által ; úgy hogy a’ Rangjelt elosztom azzal a’ számmal, a’ 
hányadik gyökerét akarom venni, p. o. ha a16-ből kell venni 
4-dik gyökeret, a’ 16-tot elosztom 4 -e l: ’s lesz =  a4. — 
Látni való hát, hogy kivált a’ nagy számokra nézve, kívá­
natos volna, hogy akármelly csupa szám helyett, rangozott 
mennyiséget tehetnénk, az az tehetnénk valamelly gyökeret 
ollyan Rangra emelve, hogy az osztán a’ kérdésben lévő 
számmal egy értékű legyen. Gonkoskodtak is erről a’ Mathe- 
maticusok, és felvévén közös gyökérnek, vagy Alapnak ^Ba- 
sis) a’ 10 e t , kidolgozták jő náesszire , sok milliókig, hogy
minden addig lévő számok a’ 10-nek micsoda rangjával egy 
értékűek?— Már a’ lü-nek azt a’ Rangjelét, a’ mellyre 
ha ő felemeltetik, akkor éppen annyit tesz , mint valamelly 
kérdésben lévő szám, nevezik azon szám L o g a r i t m u s á ­
n a k  (*«y« — Igv fü2 =  100, a’ 100-nak Logarith-
nmsa =  2 ,  mintha a’ 10-et 2-dik rangra emelem, vagy 
ha a’ 10-nek Hangjele =  2 : úgy ő =  I 00 ; — 1 03 == 1000 ; 
tehát ezernek Logarithnuisa ^  3- ,

2- Vegyük fel tehát a’ 10-nek egynéhány Rangjait, 
és lássuk, mik felelnek meg azoknak a’ csupa számokban:



10°, l ü \  102, 10*, 10*, JO5, 10*
i ,  io, ioo, íooo, 10,000, 100,000, rooo,ooo,

107, 108, 109,
10.000,000, 100,000,000, 1,000,000,000. —

Ennek egyszerű megtekintéséből, ezeket vehetjük észre: 
iször Hogy az Egynek Logaritm usa =  0 ,  mert akár- 

inelly mennyise'get emeljek e'n 0  rangra, az =  1.
2szor Hogy a’ hány számjegyből áll valamelly szám, az 

annak megfelelő Logarithmus egygyel kevesebb, p. o. 100 áll 
3 Jegyből, — Logariihinusa =  2.

3szor Azt vehetjük e'szre, hogy itt a’ Logaritm usok so­
rából telhetik külömbse'gi szer, még pedig folydogáló, melly- 
nek kiilömbse'ge — 1 ; —  a’ megfelolelő számok sorából pe­
dig, Hányados Folydogáló szer, mellynek hányadosa = 1 0 .

Az már a’ ke'rde's, hogy minekutánna az l*nek, 10-nek, 
100-nak ’sa" t. Logaritm usát tusom : hogy csinálhatom ki, 
mik legyenek Logaritmusai azoknak a" Számoknak, mel- 
lyek az 1 és 10 közt, 100 és 1000 közt esnek ? —  Vegyük 
fel Iször is az 1 és 100 közt esőket, u. m. 2 , 3 , 4 ,  5 , 6 . 
7 , 8 , 9 s mind ezeknek mi a’ Logaritmusok ? Az 1 Loga- 
rithmnsa =  0, a’ lOzé pedig == 1. A’ mcllyek hát az 1-nél 
nagyobbak, a’ 10-nél kissebbek; azoknak Logaritmusok Ü-nál 
több, 1-nél kevesebb, és igy Részlet* A: Logaritmusokban az 
egészet hívjak C h a r a c t e r i s t i c á n a k ,  a’ Részletet pe­
dig M a n t i s s á n a k .  Minthogy már közönséges Részletek­
kel élni alkalmatlan volna: Tizedes Részletekkel élnek itt 
is a'M athematicusok; még pedig felvesznek 7. Tizedes je ­
gyeket, tovább nenwnennek. Hogy kell hát az 1 és, 10 közt 
esőket kikeresni. — Vegyük fel Iször is a’ 9 ét, ’s te­
gyük Tizedes rész let mennyiséggé, igy: egy =  1 és 0000000 ; 
10 =  10, 0000000, 0 =  0 , 0000000, 9 = 9 ,  0000000. — 
Már a’ 9 van az !. és *0 között, és igy a’ 9 Logaritm usa 
az 0 és 1 közt van ; és igy mind addig kell ezek közt kö­
zépszereseket keresni, mig nem végre az Ember reá akad 
mind a’ 9-re, mind az annak megfelelő Logaritm usra. Még 
pedig mivel láttuk, hogy a’ Logaritmusok sorában, külömb- 
ségi, a' megfelelő szamok sorában pedig folydog»»ló Hánya­
dos szer uralkodik: tehát magok közt a1 Számok közt, t. i.

8



az 1 , 0000000, és a’ 10, 0000000, közt hányados közép­
szerest kell keresni, t. i. a’ kettőnek szorozatjából 0  Gyö­
keret fejteni; —  a’ Logaritmusok közt pedig, tudniillik 
0 , 0000000, és 1» 0000000, közt kell keresni külöinbségi 
középszerest, t. i- ezeket öszveadván , a’ summát el kell 
osztani 2-vel. — így osztán hosszas munka után , mineku­
tán na 26-szor keresünk középszerest, mind a1 Számok közt, 
mind a’ Logarithmuaok közt, utoljára rá akadunk,  a’ 9 ,  
0000000 és annak Logaritm usára, melly is s s  0 , 9542425.

§. 3- A’ Tiz első számok küzziil tehát, ha a’ 9dik 8-nak 
7-nek Logarihrnusait igy középszeresekkel kikeresi az Em­
ber: akkor h‘ többi egyes számok Logaritm usait könnyen 
kitalálja, sőt a’ Tízeseken feljűl is kevés lesz, a’ mellynek 
Logariihmusát ollyan nagy munkával kellene kikeresni, mint 
a’ 9 ét. Lássuk hát, hogy találjuk ki a' többieket?

9 Logariíhinusa =  0 , 9 5 4 2 4 2 5 .
8 Logariihinusa — 0 ,9  0 3 0 9 00.
7 Logaritm usa =  ^ , 8 4 5 09 8 0.

Mára* 9 Logarithinnsáből, kicsinálhatom a’ háromét, 
mert a’ 3 Q  —  Gyökere a" 9-nek. Ha hát a‘ 9-ből Q Gyöke­
ret fejtek, kijön a’ 3 : vagy ha a’ 9 Hangos kifejezéséből 
=  10°, 9 5 4 2 4 2 5-bői □  Gyökeret veszek, kijön a’ 3
Rangos kifejezése. A’ Rangos Mennyiségből pedig, úgy fej­
tünk 0  gyökeret, ha annak Rangjelét 2-*e’ elosztjuk; és 
igy ha a’ 9 Logaritmusának felét veszem, kijön a’ 3 Lo­
garitm usa , melly lesz =  0 . 4 7 7 * 2 1 3 .

Továbbá a’ 8-nak koczkagyökere a 2. Ha tehat a 8 
rangos kifejezésének koczkagyökerét veszem: kijön a 2 
rangos kifejezése, vagy ha a’ 8-nak Logaritm usát 3-al el­
osztom, kijön a' 2 Logaritm usa, — 0 , 3 0 1 0 3 0  0.

Már a‘ 2-nek 0  rangja a‘ 4 , és igy ha a" 2 L o g a r it­
musát 2-szer veszem, vagy kettővel szorozom, kijön a' 4 
Logaritmusa =  0, 6 0 2 0 6 0  0.

11a tudom a’ 2-nek ’s 3-nak L ogaritm usá t: tudhatom 
a' 6-ét is; mert 2 X 3 =  6 , és igy ha a’ 2 rangos kifeje­
zését szorozom a’ 3 Rangos kifejezésével, az az ha a 2 
Logaritm usát dssvesdniu a1 3-éval: kijön a* 6 Logaritm u­
sa =  0 ,  7 7 8 1 5 1 2 .  —



Ha tudom a* 10-e't és a’ 20-éf : tudom az 5-ét is t. i. a’ 
lO-ébőla’ 2-éjét kiveszem, *s kijön h z  5-t é =  0 , 6 9 8 9 7 0  0.

A* inelly módon keressük az egyes számokét: éppen igy 
kereshetik a feljebb valókét is, tudván, hogy az 1-től a’ 10-ig 
Characterislica ~  0 , 10- től  a’ 99-ig =  1 , — 100-tól a’ 
999-ig = s  2 ’sa ’ t ., mindég egygyel ^veve^bb, mint a1 hány 
jegyből áll a* szám, p. o. 11 Logaritmusa r ld  kell keresni kö- 
zépszeres á lta l:

a1 12-é, kijön a’ 3-ból ’s 4-ből
13-ét keresd
14 ét 2 X 7 ,  add öszve
15 =  3 X 5 add öszve
16 = j 4 X4  vagy 4* add öszve
17-ét keresd
18é =  3X 6 add öszve
19 ét keresd
20 =  2 X1 0  add öszve
21 =  3 X 7 add öszve
22 =  2 X 11 add öszve
23 ét keresd
24 =s 3 X 8 add öszve
15 =  5* add öszve
26 t= 2  X 13 add öszve.

Ezen a’ módon *a’ Logaritm usokat kikereste elsőben 
Or i ggs  H e n r i c h ,  Oxforli Matheseos Professor, a’ kitől 
ezen 10 alapú Logaritmusokat I l r i ggs  Lóg  ár i  th mus  a i- 
na k  nevezik. Ő kidolgozta 1 -tő l, 20,000-ig és 90,000- 
tól,  100,000-ig. Azután kidolgozta H a d r i a n u s  U l a c k ,  
Belga; legközönségesebbek a’ V é g  a T á b l á i .

4. T ö b b  h a s z n a i  a* L o g a r i t h r a u s o k n a k .

1-ször Ha szorozni kell két számot: a’ Logarithmitica 
Tabellákból azokat, és az azoknak megfelelő Logaritm uso­
kat kikeressük, ‘s öszreadjuk; a’ summát a* Logaritm u­
sok oszlopában felkeressük, és az annak megfelelő szára 
lesz a* két kiadott számnak szoroz’.atja. Es igy látni való, 
hogy ez áltál mind a' nagy számokkal való szorozna könnj it-

8 •



tá tik , mind a’ számvetésbe csúszható hiba elkerulődik, p. o. 
szorozz 3 2 4-et 2 6-al

3 2 4 Logarithmusa, 2 , 5 1  0 5 4 5 0  
*2 6 Logarithmusa , 1 , 4 1 4 9 7 3 3 ,  ennek a’ 

Logarithmusnak megfelel 8 4 2 4 ,  és 3 2 4 X 2  6 =  8 4 24 .
2- szor. Ha osztani kell ke't számot, az osztó Logarithinusát 

kiveszem az oszta lÜkíJtébtol , ’s a’ mi ott marad, a’ lesz a’ Há­
nyados Logarithmusa, ’s azt a’ Táblában felkeresvén , ’s az 
annak irregfelelő szám lesz a’ Hányados. —

3- szor. Ha valamelly számot Rangra kell emelni: 1 'ke­
resem a’ Táblából a’ L ogaritm usát, es szorozom annyival, a’ 
hányadik Rangra emelem, a’ Logaritmusok közt a’ szoro- 
zatot kikeresem, melly szám annak megfelel: a’ lesz a’ ki­
adott számnak keresett Rangja.

4- szer. Ha valamelly számból gyökeret kell fejteni., a’ Lo­
garitm usát kikeresem: éa elosztom annyival, a’ hányadik 
gyökeret akarom venni; a’ kijöttet kikeresem a1 L o g a rit­
musok közt, ’s az annak megfelelő szám a1 keresett gyöke'r, 
p. o. y  6 4 , Logarithmusa 1 , 8 0  61 8 0 0 ,  ehosztva 6-al 
kijön 0 , 3 0 1 0 3 0 0 ,  ’s ezen Logarithmusnak megfelel

2^_es y  6 4 = 2 . —

A’ Logarithmusok több hasznairól, p.o. az Interesek In­
tereseinek kikerese'seben, ’s a’ t. a’ Tanításokon lessz szó.
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